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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ  

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Συνεχίζει τις επενδύσεις  
η Trade Estates -  

Το Ελληνικό γίνεται πιο 
πράσινο - Τα τρία funds 

που σορτάρουν τη Metlen - 
Η Optima bank, η Euroxx 

και οι νέες ισορροπίες 

Σελ. 4-5

Έβαλε, στα λόγια, πλαφόν στα 
υπέρογκα ιδιωτικά ασφάλιστρα 

υγείας και σχεδιάζει να το αποσύρει
• Εμφανίζεται αναξιόπιστος ως προς τις εξαγγελίες του και δημιουργεί νέο πρόβλημα στην κυβέρνηση 

• Πάρτι ετοιμάζουν οι ασφαλιστικές εταιρείες, καθώς τους κάνει το χατίρι
Σελ. 10

Σελ. 24

Σελ. 44

Στρατηγική συμφωνία 
για ναυπηγική συνεργασία 
με επίκεντρο την Ελλάδα 

Οι 3 εφέτες 
σφυροκόπησαν 

τον «φορτωμένο» 
με 14 κατηγορίες
περιφερειάρχη 

Σελ. 31

ONEX - HANWHA OCEAN

 11 ΣΕΛΙΔΕΣ  ΓΙΑ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Στόχος η κατασκευή και συντήρηση 
πολεμικών πλοίων και υποβρυχίων 

Ξετίναξαν τον αμετανόητο 
«άρχοντα της Ηπείρου»  

για τις παρανομίες και τα ψέματά του

ΤΟ ΕΚΑΝΕ ΤΟ ΘΑΥΜΑ ΤΟΥ Ο ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ

Tου Νίκου Καραμανλή

Σελ. 6-8

Politically Incorrect
«Κοινή και άμεση 

ευρωπαϊκή απάντηση 
στις επιπτώσεις 
του πολέμου»

«Ανθρωποκτόνος
πρόθεση  

και μεγάλος όγκος 
πυρομαχικών»

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΣΤΗ ΣΥΝΟΔΟ ΚΟΡΥΦΗΣ 

ΚΟΛΑΦΟΣ ΤΟ ΠΕΙΘΑΡΧΙΚΟ 
ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΑΧΡΙΜΑΝΗ

ΚΑΤΑΘΕΣΗ-ΚΑΤΑΠΕΛΤΗΣ ΣΤΗ ΔΙΚΗ ΛΥΓΓΕΡΙΔΗ

Παρουσίασε 3 κρίσιμα πεδία στα οποία  
η ΕΕ πρέπει να «ανεβάσει ταχύτητα»:  
άμυνα, οικονομία, Μεταναστευτικό

• Τι είπε ο αξιωματικός των ΜΑΤ που εγκλώβισε τους 
κουκουλοφόρους οπαδούς μέσα στο κλειστό μετά τη θανατηφόρα 
επίθεση • Τι κατήγγειλε για τον τότε αστυνομικό διευθυντή Πειραιά

ΡΙΧΝΟΥΝ ΠΑΛΙ ΛΑΔΙ ΣΤΗ ΦΩΤΙΑ

ΝΈΟ ΤΟΥΡΚΙΚΌΝΈΟ ΤΟΥΡΚΙΚΌ
ντελίριο για τα νησιά μαςντελίριο για τα νησιά μας

Κατηγορούν  Κατηγορούν  
την Ελλάδα  την Ελλάδα  

για επιθετικές βλέψεις, για επιθετικές βλέψεις, 
επειδή θωρακίζει  επειδή θωρακίζει  

την άμυνά της  την άμυνά της  
λόγω του πολέμουλόγω του πολέμου

Σελ. 17

Το pick ‘n’ roll της Κίμπερλι  
με τους Αγγελόπουλους - Η... πασοκική  
τηλεθέαση του 6ου ορόφου στον Χάρη -  

Η συμφωνία της Aktor Metal  
στην Αλβανία made in USA
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H αναφορά του Κυριάκου Μητσο-
τάκη στο 2015 από τις Βρυξέλ-
λες έχει την πολιτική βαρύτητα 
της αναδρομής σε μια τραυματική 
χρονιά για την Ελλάδα, αλλά και 
της έγκαιρης προειδοποίησης σε 
μια διστακτική Ευρώπη και πάλι. 

Το μήνυμα εστάλη προτού οι ρα-
γδαίες εξελίξεις στη Μέση Ανατο-
λή δημιουργήσουν νέα τετελεσμέ-
να. Προτού αρχίσουν να φτάνουν 
οι… βάρκες των κατατρεγμένων 
στις ευρωπαϊκές ακτές. Προτού 
αρχίσουν οι συσκέψεις πανικού 
της τελευταίας στιγμής. Προτού η 
Ευρώπη αναγνωρίσει και πάλι ότι 
τα ελληνικά και κυπριακά σύνορα 
είναι και ευρωπαϊκά.

Έχοντας την εμπειρία της Μόρι-
ας και των άλλων… κέντρων φι-
λοξενίας, η Αθήνα σπεύδει να «ευ-
ρωποιήσει» τον κίνδυνο εκ των 
προτέρων. Να πει καθαρά ότι η 
αποσταθεροποίηση στη Μέση 
Ανατολή δεν αφορά μόνο τις τιμές 
της ενέργειας, την ελευθερία των 
θαλάσσιων οδών, την ασφάλεια 
της Ανατολικής Μεσογείου. Αφο-
ρά και τις μεταναστευτικές ροές 
και άρα την αντοχή και συνοχή των ευ-
ρωπαϊκών κοινωνιών.

Άλλωστε, η ενεργειακή και οικονομική 
ασφάλεια, η προστασία των πιο αδύνα-
μων και η θωράκιση των εξωτερικών συ-
νόρων είναι μια ήδη δύσκολη ευρωπαϊκή 
εξίσωση, που αν δεν επιλυθεί εγκαίρως, 

θα ακολουθήσει επόμενη δυσκολότε-
ρη. Η Μόρια υπήρξε η πιο σκληρή απο-
τύπωση της αποτυχίας της Ευρώπης να 
επιλύσει και της τότε ελληνικής κυβέρ-
νησης να προειδοποιήσει για το αδιέξο-
δο μιας πολιτικής φιλοσοφίας που θέλει 
την ευρωπαϊκή περιφέρεια να σηκώ-
νει τα βάρη από τη διστακτικότητα της 

ΕΕ να αναλαμβάνει ηγετικό ρόλο σε δι-
εθνείς κρίσεις που επηρεάζουν τις ζωές 
των Ευρωπαίων. 

Σήμερα η ελληνική κυβέρνηση δεν πε-
ριμένει να χτιστεί το σκηνικό της κρίσης 
για να ζητήσει βοήθεια. Βάζει το θέμα 
στην καρδιά της ευρωπαϊκής ατζέντας 

ασφαλείας με όρους θεσμικούς. 
Για αυτό αποκτά ιδιαίτερη σημα-
σία και η συζήτηση για τη ρήτρα 
αμοιβαίας συνδρομής του άρθρου 
42.7, την οποία επίσης ανέδειξε 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ως θε-
σμικό μηχανισμό και καθαρό οδι-
κό χάρτη επίλυσης της περίπλοκης 
εξίσωσης που καλείται να επιλύ-
σει η Ευρώπη με φόντο τον πόλε-
μο στη Μέση Ανατολή. 

Έτσι, επανέφερε στο προσκήνιο 
μια παλιά ευρωπαϊκή συζήτηση 
για την πολιτική βούληση της Ευ-
ρώπης να λειτουργεί ως γεωπολι-
τική δύναμη, αντί ως γραφειοκρα-
τικός σχολιαστής των γεγονότων 
που διαδραματίζονται στη γειτο-
νιά της.

Μπορεί ο Έλληνας πρωθυπουρ-
γός να είπε, εμμέσως πλην σαφώς, 
«όχι σε νέες Μόριες», πλην όμως 
οι αναφορές του «φωτογράφι-
ζαν» την άρνησή του να αποδεχτεί 
για την Ελλάδα ρόλο παθητικού 
αποδέκτη της ευρωπαϊκής πολυ-
φωνίας. Θα παρεμβαίνει, θα προ-

ειδοποιεί, θα απαιτεί, θα θέτει την Ευρώ-
πη προ των ευθυνών της εγκαίρως. Και 
αυτή είναι η διαφορά του ιδίου με τους 
προκατόχους και η διαφορά της Ελλά-
δας τού σήμερα με τού χθες.

«Ρ»
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ΓΙΝΕ ΚΙ ΕΣΥ KEΡΔΙΣΕ
ΚΙ ΕΛΑ ΝΑ ΜΕ ΔΕΙΣ 

ΑΠΟ ΚΟΝΤΑ
ΣΕ ΕΝΑΝ ΑΓΩΝΑ 

ΣΤΟ NBA!

1° ΠΑΝΕΛΛΉΝΙΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΠΡΩΤΑΘΛΉΜΑ 
ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΉΣ
ΔΕΎΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΎΣΉΣ

Για περισσότερες πληροφορίες: 

210 9751000, 210 9718442, 801 11 11 600*
*Για κλήσεις εντός Ελλάδας, μόνο από σταθερό www.recycling-center.gr

texan sa texan satexan.anakiklosi texan sa

ΥΠΌ ΤΗΝ ΑΙΓΙΔΑ

ΔΙΌΡΓΑΝΩΣΗ

ΔΙΑΒΑΣΕ 
ΤΌΥΣ ΌΡΌΥΣ 

ΤΌΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΌΥ

ΒΡΕΣ ΤΟ ΚΟΝΤΙΝΟΤΕΡΟ 
ΠΟΛΎΚΕΝΤΡΟ ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΉΣ ΤΟΎ ΔΉΜΟΎ
ANAKYKΛΩΣΕ ΜΕΤΑΛΛΙΚΑ, ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ΓΎΑΛΙΝΑ ΎΛΙΚΑ
ΚΑΙ ΠΑΡΑΔΩΣΕ ΤΑ ΚΟΎΠΟΝΙΑ 
ΣΤΟ ΔΉΜΑΡΧΕΙΟ ΚΑΘΕ ΔΉΜΟΎ ΤΉΝ ΤΡΙΤΉ 19.05.2026

TA ΣΧΟΛΙΚΑ ΤΜΉΜΑΤΑ 
ΠΟΎ ΘΑ ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΟΎΝ ΤΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΎΛΙΚΑ

ΘΑ ΚΕΡΔΙΣΟΎΝ 
6 TAΞΙΔΙΑ ΣΤΙΣ ΉΠΑ 

ΓΙΑ ΟΛΟΎΣ ΤΟΎΣ ΜΑΘΉΤΕΣ ΤΩΝ ΠΡΩΤΕΎΣΑΝΤΩΝ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΤΜΉΜΑΤΩΝ, ΑΝΑ ΤΑΞΉ ΔΕΎΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΎΣΉΣ, 
ΓΙΑ ΝΑ ΔΟΎΝ ΑΠΟ ΚΟΝΤΑ ΤΟΝ ΓΙΑΝΝΉ ΑΝΤΕΤΟΚΟΎΝΜΠΟ ΣΤΟ NBA!

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΎ ΕΩΣ 15.05.2026

ΤΑΞΉ
A’ ΓΎΜΝΑΣΙΟΎ

ΤΑΞΉ
A’ ΛΎΚΕΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Β’ ΓΎΜΝΑΣΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Β’ ΛΎΚΕΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Γ’ ΓΎΜΝΑΣΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Γ’ ΛΎΚΕΙΟΎ



Το μήνυμα ότι η Ευρώπη θα πρέπει να κινηθεί τάχιστα, 
αλλά και ότι η κυβέρνηση θα ανταποκριθεί στις προκλή-
σεις που αναδύονται εν μέσω κρίσης, εξαντλώντας όλες 
τις εθνικές και δημοσιονομικές δυνατότητες, έστειλε 

από τις Βρυξέλλες ο Κυριάκος Μητσοτάκης. 
Η ατζέντα που ο Έλληνας πρωθυπουργός έθεσε ενώπιον 

των Ευρωπαίων ηγετών ουσιαστικά περιγράφει και τους βασι-
κούς άξονες της πολιτικής που θα ακολουθήσει, ώστε η κυβέρ-
νηση να αντιμετωπίσει «εξαιρετικά σοβαρές» -όπως τις περιέ-
γραψε- επιπτώσεις του «εκτεταμένου» πολέμου, εστιάζοντας σε 
τρία πεδία, αυτά της αμυντικής θωράκισης της χώρας, της οι-
κονομίας, αλλά και του Προσφυγικού-Μεταναστευτικού. Ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης προτάσσει την ετοιμότητα της Ελλάδας να 
αντιμετωπίσει τους αναδυόμενους κινδύνους, καλώντας την Ευ-
ρώπη να καταρτίσει σχέδια δράσης για καθέναν από αυτούς.

«Ενεργοποίηση της ρήτρας 
αμοιβαίας συνδρομής»
Ο πρωθυπουργός θέτει ως μείζονα κίνηση από ελληνικής πλευ-
ράς το γεγονός ότι η χώρα απέδειξε ότι διαθέτει την ικανότητα 
να ανταποκριθεί στις αμυντικές προκλήσεις των καιρών, δείχνο-
ντας ότι η άμεση κινητοποίηση για την Κύπρο δεν ήταν ένα με-
μονωμένο περιστατικό. «Η κρίση αυτή ανέδειξε την ανάγκη της 
πραγματικής ενεργοποίησης της ρήτρας αμοιβαίας συνδρομής 
της ΕΕ», τόνισε προσερχόμενος στη Σύνοδο Κορυφής, υπενθυμί-
ζοντας ότι «η Ελλάδα, πρώτη ευρωπαϊκή χώρα, έσπευσε να στη-
ρίξει την Κύπρο όταν αυτή δέχθηκε επίθεση και ακολούθησαν 
πολλές άλλες ευρωπαϊκές χώρες».

Προανήγγειλε ότι θα θέσει ανοιχτά το ζήτημα στο Ευρω-
παϊκό Συμβούλιο, ζητώντας «έναν σαφή οδικό χάρτη για το πώς 
μπορούμε αυτή την ουσιαστικά άτυπη ενεργοποίηση του άρθρου 
42.7 να τη μετατρέψουμε σε μία θεσμικά στέρεη επιλογή, την 
οποία θα έχουν οι ευρωπαϊκές χώρες σε περίπτωση που δεχθούν 
εκ νέου κάποια επίθεση». 

Η Αθήνα διαμηνύει με αυτό τον τρόπο, προς πάσα κατεύθυν-
ση, τόσο την ετοιμότητά της να ανταποκριθεί αν αυτό απαιτηθεί, 

θέτοντας παράλληλα προ των ευθυνών της και την Ευρώπη, τη 
στιγμή μάλιστα που με τον πιο εμφατικό τρόπο το τελευταίο δι-
άστημα έχει αναδειχθεί η γεωπολιτική σημασία της Ανατολικής 
Μεσογείου και έχει δικαιωθεί η θέση της Ελλάδας ότι η αμυντική 
στρατηγική της ΕΕ πρέπει να μπορεί να προστατέψει όχι μόνο τα 
ανατολικά, αλλά και τα νότια σύνορά της.

«Απάντηση εθνική 
αλλά και ευρωπαϊκή»
Με τις τιμές του πετρελαίου και του φυσικού αερίου να χτυπούν 
«κόκκινο», η κυβέρνηση καταρτίζει το σχέδιο αντιμετώπισης της 
κρίσης, μετά την πρώτη κίνηση επιβολής πλαφόν στα περιθώ-
ρια κέρδους, με στόχο να αντιμετωπιστούν φαινόμενα αισχρο-
κέρδειας. 

Ο πρωθυπουργός, επισημαίνοντας ότι «η επίθεση στις πε-
τρελαϊκές εγκαταστάσεις του Κόλπου [...] μπορεί να οδηγήσει σε 
δραματικές επιπτώσεις στην παγκόσμια οικονομία» και χαρακτη-
ρίζοντας ως «απολύτως απαραίτητο να πρυτανεύσει η λογική 
και να σταματήσουν εκατέρωθεν επιθέσεις σε υποδομές ενέρ-
γειας στην ευρύτερη περιοχή», κάλεσε την Ευρώπη να είναι έτοι-

μη, «έχοντας ως πρώτο μέλημα την προστασία των Ευρωπαίων 
καταναλωτών, ειδικά των πιο αδύναμων συμπολιτών μας, αλλά 
και των ευρωπαϊκών επιχειρήσεων, έτσι ώστε να μην πληγεί και 
άλλο η ανταγωνιστικότητά τους». 

Ο κ. Μητσοτάκης δηλώνει ότι «η απάντηση σε αυτό το επί-
πεδο πρέπει να είναι και εθνική αλλά και ευρωπαϊκή» και διαμη-
νύει ότι «η Ελλάδα, στο πλαίσιο των δημοσιονομικών της δυ-
νατοτήτων, θα κάνει ό,τι περνά από το χέρι της για να στηρίξει 
τους Έλληνες πολίτες και την ελληνική οικονομία». Ταυτόχρο-
να όμως κάνει σαφές ότι θα χρειαστούν και «ευρωπαϊκές απα-
ντήσεις, σε περίπτωση που αυτή η κρίση συνεχιστεί και οδηγή-
σει σε παρατεταμένα αυξημένες τιμές και στο φυσικό αέριο αλλά 
και στα καύσιμα».

Ήδη, ο πρωθυπουργός έχει παραπέμψει σε ευρωπαϊκή από-
φαση το ενδεχόμενο μείωσης του Ειδικού Φόρου Κατανάλω-
σης στα καύσιμα, ενώ ο κυβερνητικός εκπρόσωπος επανέλαβε 
ότι υπάρχουν «όπλα στη φαρέτρα» της κυβέρνησης που θα χρη-
σιμοποιηθούν όταν κριθεί αναγκαίο, σημειώνοντας μάλιστα ότι 
«όσο περνούν οι μέρες, καθίσταται μεγαλύτερη ανάγκη εφαρμο-
γής τους».  Αφήνοντας όλα τα ενδεχόμενα ανοιχτά, ο κ. Μαρινά-
κης εξήγησε ότι αν και δεν απαγορεύεται μία χώρα να προχωρή-
σει σε μείωση έμμεσων φόρων, θα πρέπει η απώλεια εσόδων να 
αναπληρώνεται και στην περίπτωση του ΕΦΚ, πρόκειται για ένα 
ποσό της τάξεως των 4 δισ. ευρώ. Η κυβέρνηση επιμένει στην 
περιγραφή των μέτρων, που προτίθεται να λάβει ως «στοχευμέ-
να και προσωρινού χαρακτήρα», με όλα τα σενάρια να βρίσκο-
νται στο τραπέζι.

«Όχι σε επανάληψη 
της κρίσης του 2015»
Για την Ελλάδα πρωτίστως, ως χώρα πρώτης υποδοχής, αλλά 
και για την Ευρώπη συνολικά, ο κίνδυνος να πυροδοτηθεί ένα 
νέο προσφυγικό και μεταναστευτικό κύμα το επόμενο διάστη-
μα προκαλεί έντονο προβληματισμό. Είναι χαρακτηριστικό ότι 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης, δείχνοντας και την προτεραιότητα της 
κυβέρνησης, δήλωσε από τις Βρυξέλλες ότι «η κρίση αυτή δεν 
πρέπει σε καμία περίπτωση να οδηγήσει την Ευρώπη να αντιμε-
τωπίσει μία νέα προσφυγική κρίση», καλώντας την ΕΕ να στείλει 
ένα σαφές μήνυμα ότι «δεν μπορεί να ανεχθεί και πάλι μία επα-
νάληψη της μεταναστευτικής κρίσης του 2015», αλλά και ότι «θα 
προστατεύσει τα εξωτερικά της σύνορα και δεν θα επαναλάβει 
τα λάθη του παρελθόντος». 

Με τις ελληνικές αρχές να προετοιμάζονται για κάθε ενδε-
χόμενο, ο πρωθυπουργός χαρακτήρισε «επιβεβλημένο να σταλεί 
από αυτό το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο» το μήνυμα αυτό. Ενδεικτικό 
του προβληματισμού είναι ότι της Συνόδου Κορυφής προηγήθη-
κε άτυπη συνάντηση 16 χωρών, μεταξύ αυτών και της Ελλάδας, 
για το συγκεκριμένο θέμα.

Ο πρωθυπουργός από τη Σύνοδο Κορυφής κάλεσε την ΕΕ να δώσει άμεσα σαφείς απαντήσεις για την αντιμετώπιση 
των οικονομικών και ενεργειακών επιπτώσεων, ζήτησε οδικό χάρτη για αμυντική στήριξη σε περίπτωση επίθεσης, 
προετοιμασία για αποφυγή νέας προσφυγικής κρίσης και προστασία των εξωτερικών συνόρων της Ευρώπης - 
Ξεκαθάρισε ότι η Ελλάδα θα κάνει ό,τι περνά από το χέρι της για να στηρίξει τους πολίτες της

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΑΠΟ ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ  

«Κοινή ευρωπαϊκή απάντηση 
στις επιπτώσεις του πολέμου»
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Οι ηγέτες ζήτησαν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, λόγω του αντίκτυπου που έχει στις τιμές της ενέργειας 
η κρίση στη Μέση Ανατολή, να παρουσιάσει άμεσα δέσμη στοχευμένων προσωρινών παρεμβάσεων για τη μείωση 
του κόστους του ρεύματος - Τι είπαν για την αμυντική θωράκιση της ΕΕ και την εντατικοποίηση των εξοπλισμών 

ΣΥΝΟΔΟΣ ΚΟΡΥΦΗΣ 

Κάλεσμα σε Κομισιόν για
πακέτο ενεργειακών μέτρων
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Η αντιμετώπιση των επιπτώσεων από τις πολεμικές συ-
γκρούσεις στη Μέση Ανατολή βρέθηκαν στο επίκεντρο 
του Συμβουλίου Κορυφής της ΕΕ στις Βρυξέλλες. Οι ηγέ-
τες της γηραιάς ηπείρου εξέφρασαν τη στήριξή τους στα 

κράτη-μέλη που γειτνιάζουν με την περιοχή και χαιρέτισαν τη 
στρατιωτική στήριξη που παρέχεται στην Κύπρο, δικαιώνοντας 
κατ’ αυτό τον τρόπο την άμεση αντίδραση της Αθήνας στην επίθε-
ση που δέχτηκε η βρετανική βάση του Ακρωτηρίου.

Η Σύνοδος υπενθύμισε την ανάγκη διαφύλαξης του περιφε-
ρειακού εναέριου χώρου και διασφάλισης της θαλάσσιας ασφά-
λειας και του σεβασμού της ελευθερίας της ναυσιπλοΐας, καταδί-
κασε κάθε πράξη που απειλεί τη ναυσιπλοΐα ή εμποδίζει τα πλοία 
να εισέρχονται και να εξέρχονται από τα Στενά του Ορμούζ και ση-
μείωσε τον ρόλο των αμυντικών ναυτικών επιχειρήσεων της ΕΕ, 
μεταξύ των οποίων και η EUNAVFOR ASPIDES, ζητώντας μάλιστα 
την ενίσχυσή τους με περισσότερα μέσα.

Για Ιράν και Γάζα
Η Σύνοδος των Ευρωπαίων ηγετών τόνισε δε ότι 
η ΕΕ θα συνεχίσει να προστατεύει την ασφάλεια 
και τα συμφέροντά της, συνεργαζόμενη με περιφε-
ρειακούς και παγκόσμιους εταίρους για την αντι-
μετώπιση των επιπτώσεων των συνεχιζόμενων 
εχθροπραξιών και πως λαμβάνονται τα απαραί-
τητα μέτρα για να διασφαλιστεί η ασφάλεια των 
πολιτών της ΕΕ στην περιοχή και για την ασφαλή 
αναχώρησή τους.

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο κάλεσε το ιρανικό 
καθεστώς να σταματήσει την άσκηση βίας κατά του 
ίδιου του του λαού και απαίτησε τον σεβασμό των 
οικουμενικών ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των 
θεμελιωδών ελευθεριών του ιρανικού λαού, συ-
μπεριλαμβανομένου του δικαιώματος να επιλέγει 
το δικό του μέλλον.

Αναφέρθηκε επίσης και στην ανθρωπιστική 
καταστροφή στη Γάζα και κάλεσε το Ισραήλ να επι-

τρέψει την πρόσβαση και τη διαρκή διανομή ανθρωπιστικής βοή-
θειας στη Λωρίδα, μεταξύ άλλων και μέσω του Θαλάσσιου Δια-
δρόμου της Κύπρου.

Το Συμβούλιο, δεδομένου του επιδεινούμενου γεωπολιτικού 
περιβάλλοντος και με τον επιθετικό πόλεμο της Ρωσίας κατά της 
Ουκρανίας να παραμένει υπαρξιακή πρόκληση για την ΕΕ, τόνισε 
στα συμπεράσματά του τη σημασία της εντατικοποίησης των εξο-
πλισμών που η ΕΕ έχει κρίνει ως επείγουσες για την ασφάλειά της, 
σε πλήρη εναρμόνιση με το ΝΑΤΟ. 

Επίσης, σημείωσε ότι τα κράτη-μέλη εργάζονται ήδη για την 
κοινή ανάπτυξη και προμήθεια συστημάτων drone και anti-drone 
και κάλεσε τα κράτη-μέλη να διασφαλίσουν την έναρξη συγκε-
κριμένων έργων τους επόμενους μήνες, αξιοποιώντας πλήρως τα 
εργαλεία SAFE και το Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Αμυντικής Βιομη-
χανίας (EDIP).

Όσον αφορά το μείζον θέμα των επιπτώσεων στην ενέργεια, η 
Σύνοδος σημείωσε ότι οι αυξήσεις στις τιμές των υδρογονανθρά-
κων καταδεικνύουν ότι η ενεργειακή μετάβαση παραμένει η πλέον 
αποτελεσματική στρατηγική για την επίτευξη της στρατηγικής αυ-
τονομίας της Ευρώπης, τη μείωση των τιμών στην ενέργεια και την 
παροχή της άφθονης και καθαρής εγχώριας ενέργειας.

Τόνισε επίσης πως για τη μείωση της εξάρτησης από τις αστα-
θείς αγορές ορυκτών καυσίμων και για την ενίσχυση της ασφάλει-
ας του εφοδιασμού απαιτούνται η επιτάχυνση της ανάπτυξης των 
ΑΠΕ και στοχευμένες λύσεις βραχυπρόθεσμα για τη διασφάλιση 
οικονομικά προσιτής ενέργειας, λαμβάνοντας υπόψη τις ειδικές 
συνθήκες των κρατών μελών, την ιδιαίτερη έκθεση ορισμένων βι-
ομηχανικών κλάδων στον κίνδυνο μετεγκατάστασης.

Ενίσχυση διασυνδέσεων σε εθνικό
και διευρωπαϊκό επίπεδο
Λόγω του αντίκτυπου για τους πολίτες στις τιμές της ενέργειας 
από την κατάσταση που επικρατεί στη Μέση Ανατολή, το Ευρωπα-
ϊκό Συμβούλιο κάλεσε την Κομισιόν να παρουσιάσει άμεσα μια δέ-
σμη στοχευμένων προσωρινών μέτρων για την αντιμετώπιση των 
πρόσφατων αυξήσεων στις τιμές των εισαγόμενων ορυκτών καυ-
σίμων και στοχευμένα μέτρα με σκοπό τη μείωση του κόστους του 
ηλεκτρικού ρεύματος και την αντιμετώπιση βραχυπρόθεσμα της 
υπερβολικής αστάθειας.

Και ζήτησε μια συμφωνία εντός του 2026 για ένα φιλόδοξο 
πακέτο για τα δίκτυα με σκοπό την ταχεία κατασκευή των απαραί-
τητων υποδομών, τη διασφάλιση της προστασίας και της ανθεκτι-
κότητάς τους και την ενίσχυση των διασυνδέσεων, σε εθνικό και 
διευρωπαϊκό επίπεδο, μεταξύ άλλων μέσω και του εξορθολογι-
σμού και της επιτάχυνσης των διαδικασιών αδειοδότησης, για μια 
ολοκληρωμένη και πιο εύρωστη αγορά ενέργειας.

Τέλος, κάλεσε τα κράτη-μέλη και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να 
επιταχύνουν την εφαρμογή της ατζέντας της Ενεργειακής Ένω-
σης 2030, ώστε να επιτραπεί σύντομα ο αυξημένος και προσιτός 
εξηλεκτρισμός.

Γεύμα εργασίας είχε το μεσημέρι με τους Ευρωπαίους ηγέτες 
ο γενικός γραμματέας του ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέρες, ζητώντας τον 
τερματισμό του πολέμου στη Μέση Ανατολή, καλώντας τις ΗΠΑ 
και το Ισραήλ να σταματήσουν τον πόλεμο και το Ιράν να σταματή-
σει τις επιθέσεις σε γειτονικές του χώρες.

Σφοδρή κριτική
σε Όρμπαν και Φίτσο
Τέλος, η σθεναρή άρνηση του Ούγγρου πρωθυ-
πουργού Βίκτορ Όρμπαν και του Σλοβάκου ομό-
λογού του Ρόμπερτ Φίτσο στη χορήγηση δανείου 
ύψους 90 δισ. ευρώ στην Ουκρανία απέτρεψε την 
υιοθέτηση ομόφωνης υιοθέτησης συμπερασμά-
των για την Ουκρανία.

Οι δύο πολιτικοί δέχτηκαν πάντως σφοδρή 
κριτική, με τους άλλους 25 ηγέτες με δήλωσή τους 
να κατηγορούν τον επικεφαλής της κυβέρνησης 
της Βουδαπέστης ότι υπονομεύει τις διαδικασίες 
ώστε να κερδίσει τις επικείμενες εκλογές στη χώ-
ρα του. «Χρησιμοποιεί την Ουκρανία ως όπλο στην 
προεκλογική του εκστρατεία και αυτό δεν είναι κα-
λό. Είχαμε μια συμφωνία και θεωρώ ότι μας πρό-
δωσε», δήλωσε σχετικά ο Φινλανδός πρωθυπουρ-
γός Πέτερι Όρπο.

Γράφει ο
Νίκος Χιδίρογλου



Ξεφεύγω από την επικαιρότητα και σας πάω σε μια είδηση 
που έμαθα και ζεματάει! Θα αναφερθώ στην Κίμπερλι Γκίλφο-

ϊλ, την πρέσβειρα των ΗΠΑ στην 
Ελλάδα, την οποία έχουν πάρει 
αγκαζέ οι Αγγελόπουλοι. Έμα-
θα λοιπόν από πηγή που βρίσκε-
ται όλη τη μέρα στα γήπεδα ότι 
οι επισκέψεις της «KG» στην αί-
θουσα συσκέψεων των διοι-
κητών του μπασκετικού Ολυ-
μπιακού δεν γίνονται για να 
αναλύσουν το pick ‘n’ roll, αλλά 
για να κλειδώσουν το μέλλον 

της Δυτικής Αττικής. Το ΣΕΦ είναι απλώς το τέλειο προπέτασμα 
καπνού για μια γεωπολιτική παρτίδα σκάκι που παίζεται πάνω 

στις ράγες και τα λιμάνια. Το ψητό βρίσκεται στη Χαλυβουργική. 
Η Ουάσιγκτον δεν βλέπει εκεί απλώς μια παλιά βιομηχανία αλλά 
το στρατηγικό αντίπαλον δέος στην κινεζική κυριαρχία του Πει-
ραιά. Με την COSCO να πιέζει από τα ανατολικά, οι Αμερικανοί 
θέλουν να μετατρέψουν τον άξονα Ασπρόπυργος - Ελευσίνα σε 
ένα αδιαπέραστο προτεκτοράτο logistics υπό την προστασία της 
αστερόεσσας. Μην ξεχνάτε τη λεπτομέρεια που κάνει τη διαφο-
ρά: το ιδιωτικό λιμάνι της Χαλυβουργικής «βλέπει» απευ-
θείας το στρατιωτικό αεροδρόμιο. Η χημεία της Γκίλφοϊλ 
με τους αδελφούς Αγγελόπουλους δείχνει ότι η είσοδος 
ισχυρού αμερικανικού επενδυτικού σχήματος είναι πλέ-
ον θέμα χρόνου. Θα επανέλθω…

@Επειδή ρώτησα, υπάρχει «εμπλοκή» και του Ξε-
νοκώστα της ΟΝΕΧ ως... τρίτου προσώπου στο deal 
που χτίζεται.
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Οι ελληνικοί Patriot,  
το ιρανικό μπαμ  
και οι επαγγελματίες μας

Θα σταθώ σήμερα ιδιαίτερα στα 
του οίκου μας, εδώ στην «Political». 
Σε αυτήν τη στήλη στις 2 Μαρτίου σάς 
έγραφα με κάθε λεπτομέρεια για τους 
Patriot που έχει παραχωρήσει η χώρα 
μας στη Σαουδική Αραβία. Τόνιζα χαρα-
κτηριστικά ότι εκεί υπηρετούν περίπου 
120 Έλληνες αξιωματικοί και υπαξιω-
ματικοί, οι οποίοι με τις εξελίξεις στη 
Μέση Ανατολή βρίσκονται σε κατάστα-
ση πλήρους επιχειρησιακής ετοιμότη-
τας. Και ότι οι δικοί μας άνθρωποι εκεί 
είναι επαγγελματίες και ξέρουν τη δου-
λειά τους. Και αυτό αποδείχτηκε χθες. 
Έδειξαν ξεκάθαρα πόσο καλά εκπαι-
δευμένοι είναι, καθώς η ελληνική συ-
στοιχία Patriot στη Σαουδική Αραβία 
κατέρριψε δύο βαλλιστικούς πυραύ-
λους προερχόμενους από το Ιράν, κα-
τευθυνόμενους σε διυλιστήρια του βα-
σιλείου της Σαουδικής Αραβίας. Ο ίδιος 
ο Δένδιας έκανε και σχετική δήλωση, 
δίνοντας συγχαρητήρια στα στελέχη 
των ΕΔ για αυτό που κατάφεραν. Εγώ 
βεβαίως το μεταφράζω διαφορετικά. 
Ήταν ένα μήνυμα και προς το εσωτε-

ρικό μέτωπο, την ώρα που η αντιπο-
λίτευση ψάχνει ακόμη να βρει αν 
η εμπλοκή μας εκεί είναι «νόμιμη» 
ή «ηθική». Οι επαγγελματίες της 

Πολεμικής μας Αεροπορίας 
απέδειξαν ότι η Ελλάδα 
δεν είναι πια ο «φτω-
χός συγγενής» αλλά 
ο εγγυητής ακόμη 
και της ενεργειακής 
ροής. Και όποιος 
κατάλαβε, κατά-
λαβε…
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Ο καφές της αναμονής, τα κλειστά χαρτιά Αποστολάκη - Σαρακιώτη και οι βόλτες ΜυλωνάκηΟ καφές της αναμονής, τα κλειστά χαρτιά Αποστολάκη - Σαρακιώτη και οι βόλτες Μυλωνάκη
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Με την
υπογραφή
του Νίκου

Καραμανλή

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 20 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Καλή σας μέρα! Ξεκινάω με τα βασικά και 
τα πιο σημαντικά για τη χώρα μας (και όχι μό-
νο). Χωρίς περιστροφές και μισόλογα, έθεσε 
χθες ενώπιον των ευθυνών τους τους 26 Ευ-
ρωπαίους ομολόγους του ο Κυρ. Μητσοτάκης 
στις Βρυξέλλες. Ο πρωθυπουργός είναι ιδιαίτε-
ρα ανήσυχος για τις εξελίξεις και δεν το έκρυ-
ψε. Αντίθετα, από την παρέμβασή του προκύπτει 
σαφέστατα ότι η συγκυρία είναι εξαιρετικά κρί-
σιμη, με εξαιρετικά σοβαρές επιπτώσεις για την 
παγκόσμια οικονομία από τον ευρύτατο πόλεμο 
στη Μέση Ανατολή. Η Αθήνα θεωρεί αναγκαίο 
να δοθεί μια συντονισμένη απάντηση από την 
Ευρώπη σε τρία πεδία: στην αμυντική της πολι-
τική, στην οικονομία και στην έγκαιρη αντιμετώ-
πιση των επιπτώσεων σε νοικοκυριά και επιχει-
ρήσεις και στο Προσφυγικό-Μεταναστευτικό, 
που σε δεύτερο χρόνο μπορεί να αναζωπυρω-
θεί. Ο κ. Μητσοτάκης επέλεξε να αναδείξει, πιο 
ανοικτά από ποτέ, την ανάγκη να υπάρξει άμε-
ση κινητοποίηση της ΕΕ, με σαφείς και προκαθο-

ρισμένες διαδικασίες, μιλώντας για «έναν σαφή 
οδικό χάρτη για το πώς μπορούμε αυτή την ου-
σιαστικά άτυπη ενεργοποίηση του άρθρου 42.7 
να τη μετατρέψουμε σε μια θεσμικά στέρεη επι-
λογή, την οποία θα έχουν οι ευρωπαϊκές χώρες 
σε περίπτωση που δεχτούν εκ νέου κάποια επί-
θεση». Επιπρόσθετα, ζήτησε αποφάσεις εδώ και 
τώρα για ένα πακέτο μέτρων που θα τεθεί σε 
εφαρμογή όταν κριθεί αναγκαίο, ώστε να στηρι-
χθούν οι πολίτες και οι επιχειρήσεις στη γηραιά 
ήπειρο απέναντι στη λαίλαπα της νέας ενεργει-
ακής κρίσης. Ένα ενδιαφέρον σημείο της πα-
ρέμβασής του, το οποίο συγκράτησα, ήταν η 
έκκληση για προστασία των Ευρωπαίων κατα-
ναλωτών με απαντήσεις τόσο σε ευρωπαϊκό 
όσο και σε εθνικό επίπεδο. Που σημαίνει ότι η 
Αθήνα θα κάνει όσα οφείλει στους πολίτες της, 
είτε πάρει το πράσινο φως από τις Βρυξέλλες εί-
τε όχι, πάντοτε βέβαια στο πλαίσιο των δημοσι-
ονομικών της δυνατοτήτων. Άλλωστε, η κυβερ-
νητική φαρέτρα είναι γεμάτη.

Η καθοριστική παρέμβαση Μητσοτάκη  
στους Ευρωπαίους και η γεμάτη κυβερνητική φαρέτρα

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 11 
Το pick ‘n’ roll της Κίμπερλι με τους Αγγελόπουλους

Σας μεταφέρω τώρα στο καφε-
νείο της Βουλής, εκεί όπου οι ζυ-
μώσεις δίνουν και παίρνουν, ειδικά 
όταν η ρευστότητα στην Αριστερά 
θυμίζει κινούμενη άμμο. Στο ίδιο 
τραπέζι λοιπόν εθεάθησαν να πί-
νουν τον καφέ τους δύο ανεξάρτη-
τοι βουλευτές, ο ναύαρχος Ευάγ-
γελος Αποστολάκης και ο Ιωάννης 
Σαρακιώτης. Το κλίμα; Άκρως προ-
σεκτικό. Και οι δύο φαίνεται να τη-

ρούν στάση αναμονής, κρατώντας 
ερμητικά κλειστά τα χαρτιά τους 
για τα επόμενα πολιτικά τους βή-
ματα. Όπως μου σιγοψιθύρισαν, η 
ιδεολογική σύγχυση στους χώρους 
που πρόσκεινται τους αναγκάζει σε 
μια αποστασιοποίηση που βγάζει 
μάτι. Την ίδια στιγμή, στα γνώριμα 
για εκείνον λημέρια των διαδρόμων 
της Βουλής έκανε την εμφάνισή του 
και ο υφυπουργός παρά τω πρωθυ-

πουργώ Γιώργος Μυλωνάκης. Ο άν-
θρωπος του Μαξίμου δεν βρέθηκε 
εκεί τυχαία, καθώς οι πληροφορί-
ες μου λένε ότι είχε σειρά προγραμ-
ματισμένων συναντήσεων. Η κινη-
τικότητά του πάντως δεν πέρασε 
απαρατήρητη από τα έμπειρα μάτια 
των κοινοβουλευτικών συντακτών, 
που ξέρουν ότι ο Μυλωνάκης σπά-
νια κυκλοφορεί στους διαδρόμους 
χωρίς να... τρέχει κάτι!



Γυρίζω σελίδα, πάω στα πασοκικά που ξαφνικά έχουν απο-
κτήσει μεγάλο ενδιαφέρον ενόψει συνεδρίου. Εντάξει, μη φα-
νταστείτε ότι θα ξεκολλήσει η βελόνα, ένα πράγμα, αλλά ΟΚ. 
Μου είπαν ότι χθες, στον 6ο όροφο της Χαριλάου Τρικούπη, 
στο president γραφείο του Νικόλα η τηλεόραση ήταν στο δι-
απασών για τη συνέντευξη του Δούκα στο Open. Δεν ξέρω αν 
ο Ανδρουλάκης είχε το δάχτυλο πάνω στο button της διαγρα-
φής, όμως ο σύντροφος Χάρης είπε ότι δεν φοβάται να ακο-
λουθήσει τον δρόμο του Οδυσσέα, συνεχίζοντας να λέει τις 

απόψεις του. Εντά-
ξει, το button δεν πα-
τήθηκε χθες, όμως ο 
δήμαρχος Αθηναίων 
θα λέει συνεχώς ότι 
το ΠΑΣΟΚ πρέπει να 
πάρει τώρα πολιτική 
απόφαση ότι δεν πρόκειται να γίνει το δεκανίκι του Κυριάκου  
Μητσοτάκη σε μια μελλοντική συγκυβέρνηση.

Μένω στο ΠΑΣΟΚ, γιατί 
το κλίμα στη Βουλή χθες εί-
χε περισσότερο παρασκήνιο 
και από ταινία του κατασκο-
πευτικού είδους. Η κίνηση 
του Μανώλη Χριστοδουλά-
κη να σηκωθεί επιδεικτικά 
όρθιος και να χειροκροτήσει 
παρατεταμένα τον Οδυσσέα 
Κωνσταντινόπουλο στην τε-

λευταία του ομιλία δεν ήταν απλώς μια πράξη αβροφροσύνης. 
Ήταν το πιο ηχηρό μήνυμα που θα μπορούσε να στείλει στον 6ο 
όροφο και στον Νίκο Ανδρουλάκη. Δίνοντας ο ίδιος το «εγερτή-

ριο σάλπισμα», παρέσυρε άλλους τρεις βουλευτές του ΠΑΣΟΚ 
να σηκωθούν από τα έδρανα για να αποθεώσουν τον μέχρι πρό-
τινος σύντροφό τους. Η Ευαγγελία Λιακούλη, ο Τάσος Νικολα-
ΐδης και η Χριστίνα Σταρακά ακολούθησαν το παράδειγμά του, 
ενώ οι υπόλοιποι οκτώ παρόντες χειροκρότησαν μεν, έμειναν 
καρφωμένοι στις θέσεις τους δε - προφανώς για να μην κακο-
καρδίσουν την ηγεσία. Το highlight όμως ήρθε από τα αριστε-
ρά, καθώς κάποιοι από τον ΣΥΡΙΖΑ όχι μόνο σηκώθηκαν, αλλά 
έσπευσαν και να αγκαλιάσουν τον Οδυσσέα. Όπως μου έλε-
γε παλιός κοινοβουλευτικός, όταν η αποχώρηση ενός βουλευ-
τή προκαλεί τέτοια ρήγματα στην πειθαρχία της ομάδας, τότε 
το πρόβλημα στη Χαριλάου Τρικούπη είναι πολύ βαθύτερο 
από μια απλή διαγραφή.

Η βόλτα του Γρηγόρη στον Βύρωνα 
και οι σχέσεις ζωής που αντέχουν

Ε π ι σ τ ρ έ φ ω σ τ α 
inside νεοδημοκρατικά 
και στην ενέργεια που 
δείχνει ο Γρηγόρης Δη-
μητριάδης. Ο πρώην γε-
νικός γραμματέας του 
πρωθυπουργού βρέθη-
κε στον Βύρωνα για μια 
ιδιαίτερα ζεστή συνά-
ντηση με ιστορικά στε-
λέχη της Κεντροδεξιάς. 
Το κλίμα; Άκρως συγκι-
νησιακό, με άρωμα από 
τα παλιά αλλά και ου-
σιαστικό διάλογο για το 
μέλλον. Όπως έγραψε 
και ο ίδιος, με κάποιους 
από αυτούς τον συνδέ-
ουν σχέσεις ζωής που άντεξαν στον χρόνο και στις προκλήσεις.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 22
Ο Όλσεν, ο Ασλάμ και  
η δεύτερη ανάγνωση του Θάνου

Θα σας πάω σε ένα ακόμη θέμα, που το είχα τις προηγούμενες 
μέρες αλλά η επικαιρότητα -αυτή η αμείλικτη κυρία- δεν μου επέ-
τρεψε να το αναδείξω όπως του αξίζει. Λοιπόν, κάτι φαίνεται να 
αλλάζει ουσιαστικά στο πεδίο της μεταναστευτικής πολιτικής, με 
τις Αρχές να προχωρούν επιτέλους σε κινήσεις που για χρόνια θε-
ωρούνταν αυτονόητες αλλά παρέμεναν στα συρτάρια. Η υπόθε-
ση του Τόμι Όλσεν και η δικαστική εξέλιξη στη Νορβηγία, σε συν-
δυασμό με την ανάκληση του καθεστώτος διεθνούς προστασίας 
του Τζαβέντ Ασλάμ, αποτυπώνουν μια σαφώς πιο αυστηρή και 
συστηματική προσέγγιση. Στο ίδιο πλαίσιο, η γραμμή που έχει χα-
ράξει ο υπουργός Θάνος Πλεύρης για επανεξέταση υποθέσεων με 

σκιές ή ποινικές εμπλοκές δείχνει ότι 
η περίφημη δεύτερη ανάγνωση δεν 
είναι απλώς ένα επικοινωνιακό πυ-
ροτέχνημα αλλά ουσιαστική πολι-

τική. Φυσικά, οι γνωστοί σύντροφοι 
ετοιμάζονται ήδη για τη δική 

τους... επανάσταση! Λογικό…
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Θα το συνεχίσω με τον Θάνο. Επειδή η ημιμάθεια είναι 
χειρότερη από την αμάθεια, ας βάλουμε μερικά πράγμα-
τα στη θέση τους για να μην τρελαθούμε τελείως. Είδα το 
πρωτοσέλιδο που «ανακάλυψε» ότι οι Γερμανοί ετοιμάζο-
νται να μας στείλουν πακέτο 230.000 μετανάστες. Θεωρη-
τικά, αν ζούσαμε ακόμη στον Νοέμβριο του 2025, το σενά-
ριο αυτό θα είχε βάση και οι αριθμοί ίσως να ήταν ακόμη πιο 
εφιαλτικοί. Όμως, κάποιοι ξεχνούν -σκοπίμως ή από άγνοια- 
ότι η πραγματικότητα στο πεδίο έχει αλλάξει άρδην. Ο Θά-
νος Πλεύρης, βλέποντας το τσουνάμι να έρχεται, φρόντι-
σε να υπογράψει με τον Γερμανό ομόλογό του το περίφημο 
clean slate. Τι σημαίνει αυτό στην πράξη; Τη διαγραφή όλων 

των εκκρεμών υποθέσεων της εποχής της Τασίας (μία εί-
ναι η Τασία), αλλά και όσων εισήλθαν παράνομα στην Ελ-
λάδα και κατέληξαν στη Γερμανία μέχρι και τις 12 Ιουνίου 
2026. Τότε, θυμάμαι καλά, κάποιοι δικαιωματιστές και λοι-
ποί της αντιπολίτευσης λοιδορούσαν τη συμφωνία ως επι-
κοινωνιακό τρικ. Τώρα όμως που το Βερολίνο σφίγγει τα ζω-
νάρια και η απειλή των μαζικών επιστροφών κρέμεται πάνω 
από τη χώρα, γίνεται αντιληπτή η τεράστια εθνική σημασία 
αυτής της κίνησης. Ο υπουργός κλείδωσε τα σύνορα και τις 
επιστροφές πριν καν ανοίξει η συζήτηση στην Ευρώπη. Όσοι 
ποντάρουν στην καταστροφή για να κάνουν μικροπολιτική 
ας βρουν άλλο αφήγημα…

Το γερμανικό μπλόκο, το clean slate και το τέλος των 230.000 επιστροφών

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 3 ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 3 
Το απόλυτο μηδέν  
της Δόμνας Μιχαηλίδου

Στις αρχές του 2025 ανακοινώθηκε ότι η απορροφη-
τικότητα του υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικο-
γένειας στα έργα του Ταμείου Ανάκαμψης για το 2024 
ανήλθε στο 44%. Τότε υπουργός ήταν η Σοφία Ζαχα-
ράκη. Και μετά, στις αρχές του 2025, ήλθε η Δόμνα Μι-
χαηλίδου και σταμάτησε η οποιαδήποτε ενημέρωση για 
την πορεία απορρόφησης των πόρων του Ταμείου Ανά-
καμψης από το υπουργείο. Και όλοι αναρωτιούνταν για-
τί. Υπάρχει όμως απάντηση, όπως μαθαίνουμε. Και αυτή 
δεν είναι άλλη από το γεγονός ότι η ευειδής υπουργός 
έχει επιδόσεις... μηδενός στην απορροφητικότητα. Ακό-
μη και στο «Σπίτι μου 3», που είναι πάρε βάλε υπόθεση, 
καθώς τη δουλειά την κάνουν άλλοι, η Δόμνα Μιχαηλί-
δου τα έχει κάνει θάλασσα. Τόσο θάλασσα που έχουμε 
την αίσθηση ότι σύντομα θα την πνίξει, καθώς τα κατορ-
θώματά της έχουν γίνει αντιληπτά στο Μέγαρο Μαξίμου 
και, όπως πληροφορούμαι, η οργή είναι μεγάλη και έχει 
δρομολογηθεί η έξοδός της…

ΥΓ.: Θα επανέλθουμε!

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 44
Η... πασοκική τηλεθέαση του 6ου ορόφου 
στον Χάρη και η διαγραφή που δεν φοβίζει

Το standing ovation του Μανώλη που άρεσε στον ΣΥΡΙΖΑ...



Ο Κυρανάκης, ο Θύμιος και ο θόρυβος της... ήττας
Συνεχίζω με τη σύγκρουση του Κωνσταντίνου Κυρανάκη με τον Θύμιο Λυμπερόπουλο, 

στην οποία αποτυπώνεται ένα πρόβλημα δεκαετιών. Τι εννοώ; Ένας συνδικαλισμός που έμαθε 
να επιβάλλεται με απειλές και ένας πολιτικός που για πρώτη φορά δεν στρογγυλεύει τις γω-
νίες. Ο αναπληρωτής υπουργός έκανε βήματα διαλόγου, αλλά εισέπραξε κραυγές περί «χου-
ντικών μεθόδων» απ’ όσους θεωρούν τον κλάδο προσωπικό φέουδο. Το κερασάκι; Οι ίδιοι που 
καταγγέλλουν «συμφέροντα», επικαλούνται τώρα πλατφόρμες. Τελικά η πιάτσα ξέρει: όταν 
χάνεται ο έλεγχος, αρχίζει ο θόρυβος.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 3
Η συμφωνία της Aktor Metal  
στην Αλβανία με την ευλογία των… ΗΠΑ

Πάω απευθείας σε οικονομικό περιβάλλον. Λοιπόν, η Aktor Metal 
ανακοίνωσε μια σημαντική συμφωνία για έρευνα και εκμετάλλευση 
μεταλλευμάτων σε περιοχές γύρω από το Bilisht, με έμφαση σε νικέ-
λιο, κοβάλτιο και σπάνιες γαίες. Όμως, πίσω από τον συνεταίρο δεν 
κρύβεται κάποιος ντόπιος επιχειρηματίας, αλλά η αμερικανική BNI 
Foundation, μέσω της θυγατρικής της, BrightNest SHPK. Με λίγα λό-
για, αυτό που παρουσιάζεται σαν «συνεργασία στην Αλβανία» είναι 
στην πραγματικότητα μια συμφωνία με αμερικανική υπογραφή. Η 
BrightNest SHPK λειτουργεί ως η «τοπική» οντότητα, αυτή που κάνει 
τη δουλειά στο έδαφος και κρατά τις σχέσεις με τις τοπικές αρχές και 
κοινότητες. Η BNI Foundation και το ευρύτερο δίκτυο BNI (Business 
Network International) έχουν πίσω τους αναγνωρίσιμα πρόσωπα. Ο 
Dr Ivan Misner, γνωστός ως ο πατέρας του σύγχρονου networking, 
και η Mary Kennedy Thompson, που αναλαμβάνει την ηγεσία ως CEO 
από τον Ιούλιο του 2024. Στον κόσμο των επιχειρηματικών δικτύων, 
αυτά τα ονόματα σημαίνουν αξιοπιστία - και ένα διεθνές δίκτυο επα-
φών που μετράει. Και βέβαια μια τέτοια συμφωνία δεν μπορούσε να 
γίνει χωρίς την ευλογία της πολιτικής ηγεσίας της Αλβανίας. Στις 13 
Μαρτίου η Αμερικανίδα πρέσβειρα Κίμπερλι Γκίλφοϊλ έκανε μια ανε-
πίσημη και χωρίς προαναγγελία επίσκεψη στα Τίρανα, όπου συναντή-
θηκε με τον πρωθυπουργό Έντι Ράμα. Η επίσκεψη χαρακτηρίστηκε 
«άτυπη», αλλά τα φωτογραφικά στιγμιότυπα που κυκλοφόρησαν έγι-
ναν αντικείμενο σχολίων. Πέντε μέρες αργότερα ήρθε και η ανακοί-
νωση της Aktor για την επένδυση. Για την Aktor η συμφωνία σημαίνει 
αποκλειστικά δικαιώματα αξιοποίησης των πόρων που διαχειρίζεται η 
BNI στην περιοχή του Bilisht. Αυτό μπορεί να μεταφραστεί σε σημαντι-
κά οφέλη για τον όμιλο όχι μόνο οικονομικά αλλά και σε όρους θέσης 
στην αλυσίδα εφοδιασμού κρίσιμων υλικών για την Ευρώπη.
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ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 20 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Διυπουργική εκστρατεία για την προστασία των ανηλίκων...
Για πρώτη φορά η Πολιτεία δείχνει να παίρνει στα σοβαρά ένα χρόνιο πρόβλημα: την 

ανεξέλεγκτη πρόσβαση ανηλίκων σε καπνό και αλκοόλ. Με συντονισμένη δράση των 
υπουργείων Υγείας, Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Προστασίας του Πολίτη μπαίνουν σα-
φείς κανόνες, αυστηροί έλεγχοι και -κυρίως- ψηφιακά εργαλεία που κλείνουν... παραθυ-
ράκια. Το alto.gov.gr και η ταυτοποίηση μέσω Wallet φέρνουν την ευθύνη εκεί που πρέπει: 
στον πωλητή. Και η τεχνολογία γίνεται σύμμαχος, όχι άλλοθι. Αν εφαρμοστεί όπως σχεδι-
άστηκε, πρόκειται για μια από τις λίγες μεταρρυθμίσεις που δεν μένουν στη θεωρία αλλά 
αλλάζουν την καθημερινότητα. Το στοίχημα τώρα είναι ένα: συνέπεια. Γιατί στην Ελλάδα 
από νόμους χορτάσαμε, από εφαρμογή πάσχουμε.

Οι τράπεζες, ο SSM και τα μερίσματα
Εμμένω σε οικονομικό status. Έμαθα πως ο SSM έχει στρέ-

ψει το βλέμμα του στα σχέδια για διανομή μερισμάτων των ελ-
ληνικών συστημικών τραπεζών μετά τις αιτήσεις έγκρισης που 
κατατέθηκαν. Για την αγορά όμως αυτή η διαδικασία έχει συμ-
βολικό χαρακτήρα, καθώς πιθανότατα είναι από τις τελευταίες 
φορές που απαιτείται προληπτική έγκριση. Μετά την εξυγίαν-
ση ισολογισμών και την έξοδο από τα κόκκινα δάνεια, οι τρά-
πεζες κινούνται προς κανονικότητα και από φέτος ίσως αρκεί 
απλή ενημέρωση προς τον επόπτη. Ο SSM πάντως συνεχίζει 
να ελέγχει κεφάλαια και ρίσκα λόγω της γεωπολιτικής αβε-
βαιότητας.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 6
56.000 ευρώ στην Τουρκία από τον Μουτζούρη…

Ολοκληρώνω με ένα ακόμη παρασκήνιο, από αυτά που με γκελάρουν. Και επειδή τα ψάχνω, σας τα 
προσφέρω απλόχερα. Μου έκανε λοιπόν εντύπωση -και σίγουρα όχι θετική- η απόφαση της Περιφερει-
ακής Αρχής του Κώστα Μουτζούρη να διαθέσει πάνω από 56.000 ευρώ για τουριστική προβολή στην 
Τουρκία, με επίκεντρο αποκλειστικά και μόνο τη Λέσβο. Σε μια περίοδο που η τουρκική αγορά «τρέχει» 
για όλα τα νησιά του Βορείου Αιγαίου -φαινόμενο που πολλοί αποδίδουν στην αδυναμία προσέλκυσης 
άλλων αγορών λόγω παντελούς έλλειψης σχεδίου-, η επιλογή να μείνουν εκτός κάδρου η Χίος και η Σά-
μος γεννά εύλογα ερωτήματα. Κάποιοι στο παρασκήνιο βλέπουν μια δράση υψηλού κόστους με εξαιρε-
τικά... επιλεκτική γεωγραφία και εξυπηρέτηση ολίγων, την ώρα που τα υπόλοιπα νησιά περιμένουν στον 
πάγκο. Έτσι είναι!

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 5

Ο Παπανικολάου έλυσε  
το Κυκλοφοριακό... 
με έναν σύμβουλο και 12 χιλιάρικα

Κάνω την παρένθεση της μέρας από… νωρίς με ένα juicy 
θέμα! Στον Δήμο Γλυφάδας ο Γιώργος Παπανικολάου φαί-
νεται πως ανακάλυψε το ιερό δισκοπότηρο για το κυκλο-
φοριακό χάος, αν και η λύση φαίνεται να περιορίζεται -του-
λάχιστον προς το παρόν- στις σελίδες των συμβάσεων. Με 
μια φρέσκια απόφαση για δαπάνη 12.400 ευρώ σε σύμβου-
λο υποστήριξης, η δημοτική αρχή επιλέγει την πεπατημέ-
νη: επένδυση σε μελέτες και εξωτερικές υπηρεσίες, την ώρα 
που οι οδηγοί στην Αγγέλου Μεταξά και τη Λαμπράκη κο-
ντεύουν να βγάλουν... ρίζες στο τιμόνι. Δεν λέω, οι μελέτες 
χρειάζονται, αλλά στη Γλυφάδα οι σύμβουλοι τείνουν να γί-
νουν πιο πολλοί και από τα φανάρια. Όπως σχολιάζουν καυ-
στικά στα πηγαδάκια της πόλης, όταν η απάντηση στο μπο-
τιλιάρισμα είναι ακόμη ένα τιμολόγιο παροχής υπηρεσιών, 
τότε η ταλαιπωρία των κατοίκων μάλλον θα έχει μεγάλη δι-

άρκεια. Ίσως ο σύμβουλος να τους εξηγήσει επιστημονικά 
γιατί είναι ακίνητοι... Έλα μου ντε!
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ΛΈΓΕ Ό,ΤΙ 
ΘΕΣ… ΛΈΓΕ 
Οι ελληνικές  Ένοπλες Δυνάμεις 
δηλώνουν πανέτοιμες κάθε ώρα 
και στιγμή να εκτελέσουν όποια 
επιχειρησιακή εντολή τούς δοθεί, 
όπου και εάν βρίσκονται. Δύο 
ιρανικοί βαλλιστικοί πύραυλοί 
καταρρίφθηκαν από τα ελληνικά 
Patriot στη Σ. Αραβία. Ας τα βλέπει 
αυτά ο Τούρκος που συχνά πυκνά 
λέει τις μπαρούφες του. 



του ειδικού συνεργάτη 

Ο Τάκης Θεοδωρικάκος έκανε το θαύμα του και 
έλυσε στα λόγια το θέμα των υπέρογκων αυ-
ξήσεων στα ασφάλιστρα της ιδιωτικής ασφά-
λισης υγείας βάζοντας πλαφόν 7%, το οποίο 

όχι μόνο δεν ελέγχει, με συνέπεια οι ασφαλιστικές ήδη 
να κάνουν υπέρογκες αυξήσεις έως και 14%, αλλά σχε-
διάζει να το αποσύρει. Και οι ασφαλιστικές κάνουν αυ-
ξήσεις κατά το δοκούν, γιατί δεν υπάρχει κανένας απο-
λύτως έλεγχος από το υπουργείο Ανάπτυξης.

Παράλληλα, λόγια του αέρα αποτελούσε ο νέος 
περίφημος δείκτης που θα γινόταν από την ΕΛΣΤΑΤ 
για να υπολογίζονται με ορθό και αντικειμενικό τρό-
πο οι αυξήσεις στα ασφάλιστρα. Και αυτό, διότι μέχρι 
στιγμής δεν υπάρχει απολύτως τίποτα και οι πληρο-
φορίες λένε πως ούτε θα υπάρξει, καθώς ο κ. Θεοδω-
ρικάκος σχεδιάζει να αποσύρει και το πλαφόν και τον 
δείκτη της ΕΛΣΤΑΤ. 

Κυβερνητικό πρόβλημα 
Έτσι, με τη φωτιά που έχουν πάρει τα ασφάλιστρα, ου-
σιαστικά ο Τάκης Θεοδωρικάκος έρχεται να δημιουρ-
γήσει νέο πρόβλημα στην κυβέρνηση, καθώς εμφανί-
ζεται αναξιόπιστος ως προς τις εξαγγελίες που έχει 
κάνει. Και δεν μένει μόνο σε αυτό, αλλά έρχεται να το 
κάνει ακόμα χειρότερο, καθώς δρομολογεί την πλήρη 
ακύρωση του πλαφόν, που επιβλήθηκε μετά από δη-
μόσια κατακραυγή από τους πολίτες.

Οι ασφαλιστικές από την πλευρά τους κάνουν πάρ-
τι και είναι χαρακτηριστικό ότι η Generali, που έχει μά-
λιστα και δική της κλινική μετά την απόκτηση της Ευ-
ρωκλινικής, έχει ήδη ανακοινώσει αυξήσεις έως και 
9,5%, ενώ ταυτόχρονα κόβει τις προμήθειες από την 
αύξηση καρπούμενη μεγαλύτερο όφελος. Η Εθνική 
Ασφαλιστική εμφανίζεται νομοταγής με αυξήσεις έως 
και 6,9%, αλλά μάλλον είναι νωρίς να τις επιβάλει, κα-
θώς δεν υπάρχει κανένας δείκτης στον οποίο να βασί-
ζονται οι αυξήσεις.

Όμως οι ασφαλιστικές ετοιμάζονται να ξεσαλώ-
σουν, καθώς ο Τάκης Θεοδωρικάκος θα τους κάνει το 
χατίρι και θα τα αποσύρει όλα περί πλαφόν. Ήδη έχει 
φτιαχτεί και το περιτύλιγμα.

Το επιχείρημα 
Το βασικό επιχείρημα που θα πέσει στο τραπέζι είναι 
πως το πλαφόν καταστρατηγεί τους ευρωπαϊκούς κα-

νόνες (Solvency II) και δημιουργεί την ανάγκη πρόσθε-
των προβλέψεων, κατά συνέπεια την ανάγκη μεγάλων 
αυξήσεων κεφαλαίων στον κλάδο. Μάλιστα, ο υπολο-
γισμός των εποπτικών κεφαλαίων που απαιτούνται εί-
ναι στα 5 δισ., δημιουργώντας ένα κλίμα πανικού, κα-
θώς τα κεφάλαια του κλάδου σήμερα είναι λιγότερα 
από 4 δισ. ευρώ.

Ακόμα όμως και στα ισόβια, που έχουν περιορι-
σμούς, οι οποίοι έχουν καταστρατηγηθεί με τις αυ-
ξήσεις που έχουν γίνει, αποτελεί ένα ερώτημα γιατί 
δεν υπήρξαν από το παρελθόν τεχνικές προβλέψεις 
που να καλύπτουν τις αυξήσεις του κόστους αλλά και 
ποιος το επέτρεψε αυτό. Και βέβαια, γιατί δεν έχει 
ρυθμιστεί η αγορά υγείας.

Διαχρονική ευθύνη 
Και σε αυτό φέρει ευθύνη διαχρονικά η εποπτεία των 
ασφαλιστικών εταιρειών, που βόλευε τους μετόχους σε 
βάρος εντέλει των ασφαλισμένων. Φυσικά, τον τελευ-
ταίο χρόνο δεν έγινε καμία απολύτως κίνηση για τη δι-
όρθωση της κατάστασης των χρεώσεων από τα ιδιω-

τικά νοσοκομεία, καθώς ούτε οι ασφαλιστικές έλαβαν 
πρωτοβουλία αλλά ούτε και το υπουργείο Ανάπτυξης. 
Είναι προφανές ότι υπάρχει ζήτημα καταχρηστικών 
χρεώσεων και σε αυτό δεν κάνει επίσης τίποτα το 
υπουργείο Ανάπτυξης, ώστε να ελέγξει τις πολιτικές 
που ακολουθούν στις τιμολογήσεις τα ιδιωτικά νοσο-
κομεία. Όλοι γνωρίζουν ότι δεν υπάρχει ανταγωνισμός 
και τα λίγα ιδιωτικά νοσοκομεία κάνουν ό,τι θέλουν.

Την κατάσταση ίσως σώσει στο τέλος ο Άδωνις Γε-
ωργιάδης, που ετοιμάζει συνολική παρέμβαση στον 
τρόπο των χρεώσεων. Αυτό όμως δεν θα αλλάξει το 
τσεκούρωμα στους ασφαλισμένους των ασφαλιστι-
κών εταιρειών και κυρίως δεν θα αλλάξει την ανυ-
παρξία του Τάκη Θεοδωρικάκου στους ελέγχους που 
υποχρεούται να κά-
νει. Ίσως να μην προ-
λαβαίνει από τις 
πολ λές ώρες 
που σπαταλά 
για δημόσιες 
σχέσεις.

ΤΟ ΕΚΑΝΕ ΤΟ ΘΑΥΜΑ ΤΟΥ ΠΑΛΙ Ο ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ 

Παίρνει πίσω την απόφασή του 
να βάλει πλαφόν στα υπέρογκα 
ασφάλιστρα στις εταιρείες ασφάλισης
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Ο υπουργός  έρχεται να δημιουργήσει  νέο πρόβλημα  
στην κυβέρνηση,  καθώς εμφανίζεται αναξιόπιστος ως προς  τις εξαγγελίες που  

έχει κάνει



Το Μεταναστευτικό παραμένει ένα από τα πιο κρίσιμα 
και ευαίσθητα πεδία της κυβερνητικής πολιτικής, όχι 
μόνο λόγω της γεωγραφικής θέσης της Ελλάδας, αλλά 
και επειδή συνδέεται άμεσα με την κοινωνική συνοχή, 

την ασφάλεια, τις ευρωπαϊκές ισορροπίες και τη διεθνή εικόνα 
της χώρας. Στο πλαίσιο αυτό, η απάντηση του κυβερνητικού εκ-
προσώπου Παύλου Μαρινάκη στην ενημέρωση των πολιτικών 
συντακτών, έπειτα από ερώτηση της «Political» για πρωτοσέ-
λιδο περί «επιστροφής 230.000 μεταναστών από τη Γερμανία», 
είχε ιδιαίτερη σημασία, καθώς αποτύπωσε όχι μόνο την κυβερ-
νητική διάψευση, αλλά και ολόκληρη τη φιλοσοφία της σημε-
ρινής μεταναστευτικής πολιτικής.

«Δεν ανταποκρίνεται την πραγματικότητα»
Η αφετηρία ήταν σαφής: Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, επικα-
λούμενος και το αρμόδιο υπουργείο, ξεκαθάρισε από την πρώ-
τη στιγμή ότι το συγκεκριμένο δημοσίευμα δεν ανταποκρίνεται 
στην πραγματικότητα. Όπως είπε χαρακτηριστικά, «προφανώς 
δεν ισχύει το δημοσίευμα αυτό», σπεύδοντας μάλιστα να εξη-
γήσει αναλυτικά όχι μόνο ότι δεν υφίσταται τέτοιο ενδεχόμε-
νο, αλλά και για ποιους λόγους δεν ευσταθούν τα όσα περι-
γράφονται.

Η τοποθέτηση Μαρινάκη δεν περιορίστηκε σε μια απλή διά-
ψευση. Εντάχθηκε σε ένα ευρύτερο πολιτικό και θεσμικό πλαί-
σιο, στο οποίο η κυβέρνηση επιδιώκει να αναδείξει ότι η χώρα 
έχει αφήσει πίσω της τις πολιτικές αδράνειας και χαλαρής δια-
χείρισης προηγούμενων ετών. Δεν ήταν τυχαίο ότι ο κυβερνη-
τικός εκπρόσωπος υπενθύμισε τη λογική που είχε επικρατήσει 
πριν από τη διακυβέρνηση της ΝΔ, λέγοντας ότι τότε ακούγο-
νταν αντιλήψεις όπως «οι μετανάστες λιάζονται», «η θάλασσα 
δεν έχει σύνορα» και τελικά «λιάζονται και εξαφανίζονται». Με 
αυτόν τον τρόπο θέλησε να υπογραμμίσει ότι η σημερινή πολι-
τική κινείται στον αντίποδα εκείνης της περιόδου.

Το πλέον ουσιαστικό σημείο της απάντησης αφορά το ευ-
ρωπαϊκό πλαίσιο και ειδικότερα το καθεστώς των επιστρο-
φών βάσει της Συνθήκης του Δουβλίνου. Ο Παύλος Μαρινά-
κης υποστήριξε ότι η Ελλάδα βρέθηκε στο παρελθόν σε θέση 
υπέρμετρης επιβάρυνσης, καθώς ήταν υποχρεωμένη να δέχε-
ται επιστροφές χιλιάδων μεταναστών. Πρόκειται για μια πραγ-
ματικότητα που, όπως τόνισε, βίωσαν έντονα τόσο οι κάτοικοι 
των νησιών όσο και το κέντρο της Αθήνας.

Ωστόσο, η κυβέρνηση επιμένει ότι αυτή η σελίδα κλείνει. 
Όπως ανέφερε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, «η Ελλάδα ήρθε 
σε συμφωνία με τη Γερμανία και με την έναρξη του Συμφώνου 
Μετανάστευσης διαγράφονται όλες οι περιπτώσεις επιστρο-
φών βάσει Δουβλίνου». Και αμέσως μετά έδωσε το κρισιμότε-
ρο ίσως στοιχείο της απάντησής του: «Στις 12/06/2026 έχουμε 
μηδέν υποχρέωση να δεχτούμε επιστροφές, καμία υποχρέω-
ση».

Η συγκεκριμένη αποστροφή δεν έχει μόνο επικοινωνιακή 
αξία. Αποτυπώνει τη βασική επιδίωξη της Αθήνας να πάψει να 
λειτουργεί ως ο μόνιμος τελικός αποδέκτης των ευρωπαϊκών 
αστοχιών στο Μεταναστευτικό. Η κυβέρνηση θέλει να κατα-
στήσει σαφές ότι οι παλιές εκκρεμότητες κλείνουν και ότι η χώ-
ρα δεν πρόκειται να ανεχθεί νέους κύκλους μαζικών επιστρο-
φών, είτε πρόκειται για υποθέσεις Δουβλίνου είτε για άλλες 
κατηγορίες.

Για τους αναγνωρισμένους πρόσφυγες
Ιδιαίτερη σημασία είχε και η διάκριση που έκανε ο κυβερνητι-
κός εκπρόσωπος ανάμεσα σε διαφορετικές νομικές κατηγορί-
ες. Από τη μία πλευρά βρίσκονται όσοι έχουν ήδη λάβει άσυλο, 
δηλαδή οι αναγνωρισμένοι πρόσφυγες. Γι’ αυτούς, όπως σημεί-
ωσε, ισχύει «ακριβώς ό,τι ισχύει και για τους Ευρωπαίους πο-
λίτες» ως προς τη δυνατότητα κίνησης εντός της Ευρώπης. Με 
αυτήν τη διατύπωση επιχείρησε να αποσαφηνίσει ότι η ελεύθε-
ρη μετακίνηση δικαιούχων ασύλου δεν αποτελεί ελληνική ιδι-
αιτερότητα, αλλά ευρωπαϊκή κανονικότητα.

Από την άλλη πλευρά, η κυβέρνηση διαχωρίζει αυστηρά τις 
περιπτώσεις των παράνομων μεταναστών. Εκεί, το μήνυμα που 
εξέπεμψε ο Παύλος Μαρινάκης ήταν απολύτως καθαρό και αυ-
στηρό: «Πλέον στην Ελλάδα υπάρχει το εξής πάρα πολύ απλό 
και αναφέρομαι σε παράνομους μετανάστες, όχι σε πρόσφυ-
γες. Δύο είναι οι εναλλακτικές: ή κράτηση-φυλάκιση ή επιστρο-
φή». Πρόκειται για μια φράση που συμπυκνώνει την κυβερνη-
τική επιλογή να δώσει έμφαση στην αποτροπή, στην επιβολή 
του νόμου και στην αποδυνάμωση των κυκλωμάτων λαθροδι-
ακίνησης. Στην ίδια λογική, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος θέλη-
σε να δείξει ότι η ελληνική στάση δεν είναι απομονωμένη. Ανέ-
φερε ότι αντίστοιχη αντιμετώπιση έχει επιτευχθεί και με άλλες 
χώρες όπως η Ολλανδία, η Γαλλία και το Βέλγιο, ενώ διευκρίνι-
σε επίσης ότι η Ελλάδα δεν θα λάβει αλληλεγγύη από τη Γερ-
μανία κατά το πρώτο έτος εφαρμογής του Συμφώνου, ακριβώς 
επειδή -όπως υποστήριξε- έχει ήδη αναγνωριστεί η ιστορική 
επιβάρυνση που σήκωσε η χώρα τα προηγούμενα χρόνια.

Προστασία των συνόρων
Εδώ ακριβώς βρίσκεται και ο πυρήνας του κυβερνητικού αφη-
γήματος. Η Αθήνα επιχειρεί να παρουσιάσει μια πολιτική που 
δεν βασίζεται ούτε στην αφέλεια ούτε στην ακινησία, αλλά σε 
συμφωνίες, κανόνες και αυστηρή εφαρμογή. Η φράση του κ. 
Μαρινάκη ότι «η λογική περνάνε από την Ελλάδα με ή χωρίς 
χαρτιά και εξαφανίζονται έχει τελειώσει» είναι ενδεικτική της 
γραμμής που θέλει να αναδείξει η κυβέρνηση προς το εσωτερι-
κό, αλλά και προς το εξωτερικό.

Το Μεταναστευτικό άλλωστε δεν είναι ζήτημα μόνο δια-
χείρισης ροών. Είναι και ζήτημα κρατικής αξιοπιστίας. Και η κυ-
βέρνηση επιδιώκει να δείξει ότι, σε αντίθεση με το παρελθόν, 
σήμερα υπάρχει σαφές πλαίσιο: προστασία των συνόρων, δι-
αχωρισμός των νομικών κατηγοριών, ευρωπαϊκή συνεννόηση 
και ξεκάθαρο μήνυμα προς όσους επιχειρούν να εργαλειοποι-
ήσουν την Ελλάδα ως εύκολη πύλη εισόδου και παραμονής.

Σαφής διάψευση του κυβερνητικού εκπροσώπου σε ερώτηση της «Ρ» για τα σενάρια περί  
επιστροφής 230.000 μεταναστών από τη Γερμανία στην Ελλάδα - Τόνισε πως «με την έναρξη  
του Συμφώνου Μετανάστευσης διαγράφονται όλες οι περιπτώσεις επιστροφών βάσει Δουβλίνου»

ΠΑΥΛΟΣ ΜΑΡΙΝΑΚΗΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΝΟΜΟΥΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ

«Δύο είναι οι εναλλακτικές: 
ή κράτηση-φυλάκιση ή επιστροφή»

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

11
ΠΟΛΙΤΙΚΗ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 20 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

12
ΠΟΛΙΤΙΚΗ

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 20 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Με την ανάφλεξη στη Μέση Ανατολή να συνεχί-
ζει να απασχολεί ολόκληρο τον πλανήτη και τις 
επιπτώσεις του πολέμου στην αγορά να είναι 
ήδη φανερές, κυρώθηκε επί της αρχής η Πράξη 

Νομοθετικού Περιεχομένου για τα μέτρα κατά της αισχρο-
κέρδειας με τις θετικές ψήφους της ΝΔ και του ΠΑΣΟΚ. Ο 
ΣΥΡΙΖΑ και η Ελληνική Λύση δήλωσαν «παρών», ενώ ΚΚΕ, 
Νέα Αριστερά, Νίκη και Πλεύση Ελευθερίας καταψήφισαν.

Μεταξύ των μέτρων συμπεριλαμβάνεται το ανώτατο 
όριο κέρδους για εταιρείες εμπορίας καυσίμων, πρατή-
ρια, βιομηχανίες και σουπερμάρκετ. Παράλληλα προβλέ-
πεται εντατικοποίηση των ελέγχων για τυχόν παραβατι-
κές συμπεριφορές.

Από το βήμα της Βουλής ο υπουργός Ανάπτυξης απηύ-
θυνε κάλεσμα στους εκπροσώπους της υγιούς επιχειρη-
ματικότητας να βάλουν πλάτη και να μειώσουν μεσοσταθ-
μικά τα κέρδη τους, ώστε να βοηθήσουν τους πολίτες και 
να τους προστατεύσουν από την αισχροκέρδεια.

«Το μέτρο του πλαφόν 
είναι προσωρινό»
Μιλώντας επί της Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου που 
προβλέπει πλαφόν στο μικτό κέρδος για τα καύσιμα, τα 
τρόφιμα και τα βασικά είδη διαβίωσης, ο υπουργός τόνι-
σε ότι η κυβέρνηση προετοιμάζεται ανάλογα με τις εξελί-
ξεις να λάβει και οποιοδήποτε άλλο μέτρο χρειαστεί προ-
κειμένου να επέμβει και σε άλλα επίπεδα της εφοδιαστικής 
αλυσίδας σε ό,τι αφορά τα καύσιμα, στηρίζοντας τους κα-
ταναλωτές.

Αναφερόμενος στη συνάντηση που είχε με τους βενζι-
νοπώλες, είπε ότι έδειξαν σοβαρότητα και υπεύθυνη συ-
μπεριφορά, αντιλαμβανόμενοι ότι το μέτρο του πλαφόν 
είναι προσωρινό. Ο ίδιος χαιρέτισε την απόφαση του ΠΑ-
ΣΟΚ να υπερψηφίσει σήμερα τα μέτρα κατά της αισχρο-

κέρδειας, στηλιτεύοντας ταυτοχρόνως τη στάση της ελάσ-
σονος αντιπολίτευσης που, όπως όλα δείχνουν, δεν θα πει 
το τελικό «ναι». Σε κάθε περίπτωση, ο υπουργός Ανάπτυ-
ξης τόνισε πως ο νόμος θα εφαρμοστεί με αυστηρό και 
δίκαιο τρόπο και πως η νεοσύστατη ανεξάρτητη αρχή θα 
προχωρήσει σε όλους τους ελέγχους.

«Πιθανά και νέα μέτρα»
Την ίδια ώρα, στο ενδεχόμενο λήψης και νέων έκτακτων 
μέτρων για την αντιμετώπιση φαινομένων αισχροκέρ-
δειας από τον πόλεμο στη Μέση Ανατολή αναφέρθηκε 
ο Σταύρος Παπασταύρου, σημειώνοντας ότι η κυβέρνη-
ση επέδειξε άμεσα αντανακλαστικά. «Αν ένα πράγμα έχει 
αποδείξει η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη, και στην 
κρίση του Έβρου και στην κρίση του κορονοϊού και στις 
προηγούμενες κρίσεις, είναι ότι λαμβάνει εκείνα τα μέτρα 
με στόχο έναν: να μη μείνει κανένας πίσω. Και γι’ αυτό είχε, 
έχει και θα έχει την εμπιστοσύνη της ελληνικής κοινωνί-
ας», ανέφερε χαρακτηριστικά ο υπουργός Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας βγάζοντας στη σέντρα τον ΣΥΡΙΖΑ, σημειώ-
νοντας πως η Ελλάδα αυτήν τη στιγμή έχει την πέμπτη χα-
μηλότερη τιμή ηλεκτρικής ενέργειας στην Ευρώπη.

«Είμαστε πέμπτοι στην Ευρώπη στη χαμηλότερη χον-
δρική τιμή ενέργειας, το ’19 ήμασταν πρώτοι. Έτυχε; Έγινε! 
Μίλησε ο ΣΥΡΙΖΑ για φόρους, για μεσαία τάξη, για συμφω-
νίες με αμερικανικούς κολοσσούς για τους υδρογονάνθρα-
κες και για κωλοτούμπα. Σοβαρά; Για φόρους; Ο ΣΥΡΙΖΑ; 
Που είναι πανελλήνιος πρωταθλητής φορολόγησης του 
Έλληνα; Εμείς καταργήσαμε 83 φόρους», υποστήριξε ο κ. 

Παπασταύρου, προκαλώντας την αντίδραση από τα έδρα-
να του ΣΥΡΙΖΑ.

Κλιμακώνοντας την επίθεση στην Κουμουνδούρου, ο 
υπουργός ανέφερε με νόημα: «Ποιος έχει υπογράψει το 
σημερινό επίπεδο ΕΦΚ στη βενζίνη; Η υπογραφή είναι 
του ΣΥΡΙΖΑ! Μιλήσατε για τους υδρογονάνθρακες. Σοβα-
ρά; Εσείς δεν υπογράψατε το 2019; Δεν φωτογραφηθή-
κατε;», διερωτήθηκε, ενώ σχολίασε αιχμηρά πως τα πε-
ρί «κωλοτούμπας» συνιστούν «εσωτερική μομφή στο δικό 
σας στρατόπεδο».

Είχε προηγηθεί η τοποθέτηση Φάμελλου που κατήγ-
γειλε πως τα προς ψήφιση μέτρα είναι «περιορισμένης εμ-
βέλειας». «Σήμερα η αμόλυβδη είναι πάνω από 2 ευρώ. Τα 
μέτρα που φέρνετε είναι χωρίς κανένα αποτέλεσμα. Βάζε-
τε πλαφόν μόνο στη μεταφορά και εμπορία καυσίμων και 
στη λιανική τροφίμων», υποστήριξε ο ίδιος.

Τι υποστήριξε η αντιπολίτευση
Ο πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης Κυριάκος Βελόπουλος 
κάλεσε την κυβέρνηση «να απευθυνθεί στον Πούτιν και 
να του ζητήσει φυσικό αέριο για τους φτωχούς Έλληνες 
και τις Ελληνικές επιχειρήσεις». Για το θέμα της χρησιμο-
ποίησης ελληνικών Patriot στη Σαουδική Αραβία, είπε ότι 
υπάρχει άμεση εμπλοκή της χώρας μας στον πόλεμο.

Ο πρόεδρος της Νέας Αριστεράς Αλέξης Χαρίτσης ανέ-
φερε επίσης: «Αυτός ο πόλεμος δεν είναι δικός μας και η 
κυβέρνηση δεν έχει κανέναν λόγο να προστατεύσει το πιο 
σκληρό θεοκρατικό καθεστώς του πλανήτη, αυτό της Σα-
ουδικής Αραβίας, αλλά και την εταιρεία Αράμκο».

Κυρώθηκε επί της αρχής η Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου με τις θετικές ψήφους ΝΔ και ΠΑΣΟΚ -  
Ανώτατο όριο κέρδους για εταιρείες καυσίμων, πρατήρια, βιομηχανίες, σουπερμάρκετ και εντατικοποίηση  
των ελέγχων μεταξύ των κυβερνητικών παρεμβάσεων - Σφοδρή επίθεση Παπασταύρου στον ΣΥΡΙΖΑ 

ΒΟΥΛΗ 

Εγκρίθηκαν τα μέτρα 
κατά της αισχροκέρδειας

Γράφει η
Στέλλα Παπαμιχαήλ
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ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ 

«Υπερήφανα αποχωρώ όπως 
εισήλθα σε αυτή την αίθουσα»  

Μια από τις πιο δύσκολες και 
συνάμα γοητευτικές στιγμές 
κοινοβουλευτικού βίου βίω-
σαν εχτές οι βουλευτές που 

ήταν στην αίθουσα της Ολομέλειας της 
Βουλής κατά τη διάρκεια της αποχαιρε-
τιστήριας ομιλίας του Οδυσσέα Κωνστα-
ντινόπουλου, λίγο πριν αυτός παραδώ-
σει και επισήμως την έδρα του. 

Θερμό και παρατεταμένο χειροκρό-
τημα, αγκαλιές και θερμές χειραψίες, 
ακόμη και με τους πολιτικούς του αντι-
πάλους, θα είναι αυτά που θα θυμάται ο 
μέχρι πρότινος βουλευτής του ΠΑΣΟΚ 
από την τελευταία του εμφάνιση στη 
Βουλή. 

«Ο θρίαμβος στους κομματικούς 
μηχανισμούς είναι παροδικός»
«Υπερήφανα αποχωρώ όπως εισήλθα 
σε αυτήν την αίθουσα», είπε φανερά συ-
γκινημένος ο κ. Κωνσταντινόπουλος, ο 
οποίος εμφανίστηκε αμετακίνητος από 
τις θέσεις και τις απόψεις του. Ταυτό-
χρονα όμως άφησε σαφέστατες αιχμές 
κατά του Νίκου Ανδρουλάκη. 

Ο πρώην βουλευτής Αρκαδίας υπαι-
νίχθηκε ότι η ηγεσία του κόμματος υπη-
ρετεί «προσωπικές φιλοδοξίες» προ-
καλώντας δυσαρμονία στις σχέσεις 

του ΠΑΣΟΚ με την κοινωνία. «Εγώ όταν 
βρέθηκα σε δυσαρμονία με τις απόψεις 
της ηγεσίας διατύπωσα τη γνώμη μου. 
Δεν άρεσε στην ηγεσία και αποφάσισε 
να με διαγράψει», είπε ο κ. Κωνσταντι-
νόπουλος.

Στη συνέχεια ο πρώην αντιπρόεδρος 
της Βουλής πρόσθεσε με νόημα: «Ελπί-
ζω το κόμμα μου να θριαμβεύσει στις 
επόμενες εκλογές. Αλλά μέχρι στιγμής 
οι επιλογές της ηγεσίας δείχνουν ότι 
υπάρχει μάλλον δυσαρμονία στις σχέ-
σεις της με την παράταξη και τις ανά-
γκες του λαού. Ο θρίαμβος στους κομ-
ματικούς μηχανισμούς είναι παροδικός. 
Τον λαό πρέπει να κερδίζει κανείς και να 
υπηρετεί τις ανάγκες του. Όχι τις προ-
σωπικές επιδιώξεις». 

Σε μια προσπάθεια να εξηγήσει την 
αιτία των κριτικών του επισημάνσεων, 
υποστήριξε πως μόνο κίνητρό του ήταν 
η αγωνία του για το μέλλον της παρά-
ταξης και τόνισε: «Η χώρα αυτή τη στιγ-
μή χρειάζεται ισχυρή αντιπολίτευση 
και δυστυχώς δεν την έχει. Αυτή είναι η 
αλήθεια. Και η αλήθεια δεν διαγράφε-
ται με μια κομματική απόφαση». 

«Δεν υπήρξα οπαδός  
του εκκρεμούς»
Σε ό,τι αφορά την απόφασή του να πα-
ραδώσει τη βουλευτική έδρα είπε με 
μια ελαφρά δόση πικρίας: «Δεν υπήρ-
ξα οπαδός του εκκρεμούς. Και με τον 
αστυφύλαξ και με τον χωροφύλαξ. 
Ήθελα να είμαι χρήσιμος και ελπίζω το 
παράδειγμά μου, το οποίο δεν είναι μό-
νον η παράδοση της έδρας αλλά κυρί-
ως η διατύπωση ελεύθερα της γνώμης 
που βοηθά τον τόπο και την παράταξή 

μου, ελπίζω λέω, αυτό το παράδειγμα, 
να γίνει κατανοητό και στην ηγεσία του 
κόμματος». 

«Το θέμα είναι τι θα γίνει 
στις εκλογές»
Υπενθυμίζεται πως μία ημέρα πριν, κα-
τά την αλλαγή σκυτάλης στο προεδρείο 
της Βουλής με την εκλογή του Πάρι 
Κουκουλόπουλου στη θέση του διαγρα-
φέντα από την ΚΟ του ΠΑΣΟΚ Οδυσσέα 
Κωνσταντινόπουλου, ο πρώην βουλευ-
τής Αρκαδίας σε συνομιλία που είχε με 
κοινοβουλευτικούς συντάκτες και απα-

ντώντας σε ερώτηση αν περίμενε την 
«καρατόμησή» του σχολίασε με νόημα: 
«Νομίζω ότι σκεφτόντουσαν καιρό τη 
διαγραφή». 

Παράλληλα είχε αφήσει αιχμές για 
τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ Νίκο Ανδρου-
λάκη: «Δεν είμαι εγώ το βασικό πρόβλη-
μα του ΠΑΣΟΚ. Το θέμα είναι τι θα γίνει 
στις εκλογές». Σε άλλο σημείο πρόσθε-
σε: «Τα κόμματα είναι αρχηγικά, άρα τα 
πρόσωπα παίζουν ρόλο, τα πάντα κρί-
νονται στις εκλογές».

Σε συγκινητικό κλίμα, με αγκαλιές και παρατεταμένο 
χειροκρότημα, ήταν η αποχαιρετιστήρια ομιλία 
στη Βουλή τού πρώην, πλέον, αντιπροέδρου της, 
ο οποίος άφησε αιχμές κατά του Ανδρουλάκη λέγοντας 
ότι υπηρετεί «προσωπικές φιλοδοξίες» προκαλώντας 
δυσαρμονία στις σχέσεις του ΠΑΣΟΚ με την κοινωνία 

Γράφει ο 
Αντώνης Ι. 
Αντωνόπουλος
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Στη λογική που ερείδεται στη λαϊκή ρήση «οι καλοί 
λογαριασμοί κάνουν τους καλούς φίλους», ο Χάρης 
Δούκας μίλησε χθες ξεκάθαρα για τη στάση του 
απέναντι στην πολιτική στρατηγική που ακολου-

θεί το ΠΑΣΟΚ, αλλά και για την επιμονή του να ζητά από 
το επερχόμενο συνέδριο του κόμματος να πάρει απόφαση 
που θα αποκλείει κάθε ενδεχόμενο συνεργασίας με τη ΝΔ. 

Μέσα στο βαρύ κλίμα που έχει προκαλέσει η διαγραφή 
του Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου, ο δήμαρχος της Αθή-
νας σε μια εφ’ όλης της ύλης συνέντευξη στο Οpen διευ-
κρίνισε ότι δεν είναι στις προθέσεις του η αμφισβήτηση της 
ηγεσίας του Νίκου Ανδρουλάκη αλλά η νικηφόρα πορεία 
του ΠΑΣΟΚ. «Σε καμία περίπτωση -το έχω πει πάρα πολλές 
φορές- εμείς δεν βάζουμε θέμα ηγεσίας και εγώ προσωπι-
κά πάρα πολλές φορές έχω κάνει διατυπώσεις καθαρές ότι 
δεν υπάρχει πρόεδρος υπό ομηρία. Λέω όμως τις απόψεις 
μου και τις λέω επίμονα και θα συνεχίσω να τις λέω».

«Θα λέω τις απόψεις μου»
Χωρίς περιστροφές και διπλωματικούς ελιγμούς απάντη-
σε και στα υπονοούμενα που άφησε ο κ. Ανδρουλάκης σε 
όσους «πυροβολούν στα πόδια του Κινήματος». Ο κ. Δού-
κας απέναντι σε αυτές τις αιτιάσεις με τα λεγόμενά του 
έδειξε ότι δεν τον αφορούν και δεν θέλησε να βάλει νε-
ρό στο κρασί του. 

«Εγώ δεν φοβάμαι τίποτα. Θα λέω τις απόψεις μου στο 
ΠΑΣΟΚ. Ήμουν πάντα στο ΠΑΣΟΚ, πάλευα ακόμα και στα 
πιο δύσκολα. Δεν φοβάμαι να λέω τις απόψεις μου και νο-
μίζω ότι οι απόψεις μου είναι απόψεις που θα βοηθήσουν 
το ΠΑΣΟΚ να είναι πρώτο κόμμα. Και αυτό είναι το άγχος 
μου και αυτή η έγνοιά μου και νομίζω επίσης ότι σε όλη μου 
την πορεία όλα αυτά τα χρόνια έχω αποδείξει ότι είμαι εδώ 
για να εισφέρω θετικά», ανέφερε ο κ. Δούκας. Στη συνέ-

χεια πρόσθεσε στο ίδιο ύφος: «Το μόνο που με ανησυχεί εί-
ναι να βάλω νερό στο κρασί μου και στις απόψεις μου. Δεν 
φοβάμαι καμία διαγραφή. Φοβάμαι μόνο να μη λέω αυτά 
που πιστεύω». 

Ταυτόχρονα όμως ο κ. Χάρης Δούκας έδωσε και ένα 
πιο καθαρό στίγμα για το πώς θα κινηθεί στο συνέδριο. Ένα 
από τα βασικά σημεία στον κορμό της σκέψης του θα απο-
τελεί και η προοδευτική διακυβέρνηση με κορμό το ΠΑ-
ΣΟΚ. «Και μάλιστα εγώ το πάω ένα βήμα παραπάνω, λέω: 
“με πρωταγωνιστή το ΠΑΣΟΚ”. [...] Πρέπει να κάνουμε προ-
γραμματικό διάλογο. Αυτό δεν είναι θεμελιώδες; Δεν με 
ενδιαφέρουν τα πρόσωπα, με ενδιαφέρουν οι πολιτικές, 
χωρίς αποκλεισμούς και χωρίς παρακάλια, με όσους δέ-
χονται τον διάλογό μας με τις αρχές και τις αξίες μας», εί-
πε χαρακτηριστικά.  Επεκτείνοντας δε την πρότασή του για 
ψήφισμα-αποκλεισμό κάθε ενδεχόμενου συνεργασίας με 
τη ΝΔ, έθεσε και μια ακόμη παράμετρο: «Εάν δεν είμαστε 
πρώτο κόμμα, πρέπει να μείνουμε στην αντιπολίτευση». 

Γερουλάνος: «Δεν βλέπω 
τιμάρια στο ΠΑΣΟΚ»
Εντωμεταξύ το «καρφί» του Νίκου Ανδρουλάκη περί «τι-
μαρίων» στο ΠΑΣΟΚ δεν έχει περάσει αβρόχοις ποσί. «Δεν 
βλέπω τιμάρια στο ΠΑΣΟΚ», είπε ο Παύλος Γερουλάνος 
σημειώνοντας πως «ψήφισαν 175.000 άνθρωποι, είχαμε 
7.000 υποψηφίους, εκλέχθηκαν 4.000 σύνεδροι. Όλοι αυ-
τοί είναι στρατιώτες της παράταξης. Αυτή την ώρα το συνέ-
δριο είναι μπροστά μας και πρέπει να τους τιμήσουμε», είπε 
ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του κόμματος της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης, μιλώντας στο Action24.

Ο κ. Γερουλάνος πρόσθεσε στη συνέχεια: «Εκλέχθηκαν 
άνθρωποι που είναι της επιρροής του ενός ή του άλλου, 
αυτό πάντα γίνεται. Όλοι αυτοί δεν θα κάνουν τι θα τους 
πει ο ένας ή ο άλλος. Τους υποβαθμίζουμε. Δεν έχει κα-
μία διαφορά ο ένας σύνεδρος από τον άλλον». Ο «πατέ-
ρας» της «κολλημένης βελόνας», μιας φράσης που χαρα-
κτηρίζει τη δημοσκοπική εικόνα του Κινήματος, ερωτηθείς 
για το αν μετάνιωσε, ήταν απόλυτα ειλικρινής: «Καθόλου. 
Κι αυτή η φράση, αλλά και άλλες φράσεις που έχουν ειπω-
θεί από άλλους, οδήγησαν τελικά στο να υπάρξει μια επι-
τάχυνση προς το συνέδριο και μπήκαμε σε μια συζήτηση 
επί διαφόρων θεμάτων. Αυτό ήταν ένα μέρος του ότι είχα 
στόχο να πετύχω. Πέτυχε το σύνολο όσων ήθελα να πετύ-
χω; Ενδεχομένως όχι».

Ο δήμαρχος Αθηναίων έστειλε ηχηρό μήνυμα πως δεν φοβάται τη διαγραφή και πως το μόνο  
που φοβάται είναι να μη λέει αυτά που πιστεύει - Δεν μάσησε τα λόγια του για την πολιτική  
στρατηγική που ακολουθεί το ΠΑΣΟΚ αλλά και για την επιμονή του να ζητά το επερχόμενο  
συνέδριο να πάρει απόφαση που θα αποκλείει κάθε ενδεχόμενο συνεργασίας με τη ΝΔ

ΧΑΡΗΣ ΔΟΥΚΑΣ 

Σε τροχιά σύγκρουσης με 
τον Ανδρουλάκη ενόψει συνεδρίου

Γράφει ο 
Αντώνης I. 
Αντωνόπουλος
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Σε έντονο αλλά… πολιτισμένο πλαίσιο εκτυλί-
χθηκε η σύγκρουση στη συνεδρίαση της Πολιτι-
κής Γραμματείας του ΣΥΡΙΖΑ την Τετάρτη μετα-
ξύ της ομάδας του Παύλου Πολάκη, που πιέζει 

προς την κατεύθυνση της αυτόνομης καθόδου του κόμ-
ματος στις επόμενες εκλογές, και εκείνης της πλειοψη-
φίας των στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ που θέλουν τη σύγκλι-
ση άνευ όρων με τον Αλέξη Τσίπρα, έχοντας στο πλευρό 
τους και τον πρόεδρο Σωκράτη Φάμελλο. 

Τα στελέχη του κλίματος Πολάκη, όπως ο Τρύ-
φων Αλεξιάδης και ο Γιώργος Παναγιωτόπουλος, μέ-
λη και οι δύο της Πολιτικής Γραμματείας, είχαν φρο-
ντίσει να δυναμιτίσουν το κλίμα με τις ενέργειές τους. 
Ο μεν πρώτος απηύθυνε ανοιχτή επιστολή στον Αλέ-
ξη Τσίπρα ζητώντας του να ξεκαθαρίσει τη θέση του 
απέναντι στον ΣΥΡΙΖΑ, ο δε δεύτερος ήθελε να στεί-
λει τον εκπρόσωπο Τύπου του κόμματος Κώστα Ζαχα-
ριάδη στην Επιτροπή Δεοντολογίας για να απολογη-
θεί που εκφράστηκε υπέρ του πρώην πρωθυπουργού. 

«Πλησιάζουμε σε σημείο 
χωρίς επιστροφή»
Η απάντηση που πήραν από τον Σωκράτη Φάμελλο 

ήταν καθαρή. Το μέλλον του ΣΥΡΙΖΑ περνά μέσα από 
την ανασυγκρότηση της προοδευτικής παράταξης και 
της «κυβερνώσας Αριστεράς» και όχι με τυχοδιωκτικές 
κινήσεις απελπισίας, όπως θα ήταν μια πιθανή αυτόνο-
μη κάθοδος στις εκλογές, με ανταγωνιστικό μάλιστα 
στον Αλέξη Τσίπρα ψηφοδέλτιο. 

Αυτήν τη φορά ο βουλευτής Χανίων παρενέβη χω-
ρίς αντιπροσώπους. Δήλωσε πως στηρίζει την επιστο-
λή Αλεξιάδη, η οποία προβλέπει ανοιχτή πρόταση στα 
κόμματα για συνεργασία με καταληκτική ημερομη-
νία σε δύο μήνες. Ο Παύλος Πολάκης τόνισε πως μετά 
από αυτό: «Αν η απάντηση είναι αρνητική, θα προχω-
ρήσουμε μόνοι μας και να μη φοβηθούμε να το πούμε».

Ο ίδιος σημείωσε πως αν και διαφώνησε με τη 
γραμμή που χάραξε η Πολιτική Γραμματεία για τον Τσί-
πρα το περασμένο φθινόπωρο, επέδειξε κομματικότη-
τα, όμως -όπως ανέφερε- «φτάνει πια γιατί πλησιά-
ζουμε σε σημείο χωρίς επιστροφή!». Από κοντά και ο 

Νίκος Παππάς που τάχθηκε υπέρ των συνεργασιών με 
όσους είναι πρόθυμοι, αλλά και κατά της «αυτοδιάλυ-
σης» και υπέρ της «συντεταγμένης πορείας προς τις 
εκλογές».

Η «παραπομπή» στην Επιτροπή Δεοντολογίας τού 
Κώστα Ζαχαριάδη απορρίφθηκε χωρίς ουσιαστικά να 
συζητηθεί, καθώς η πλειοψηφία των μελών της Πο-
λιτικής Γραμματείας τον στήριξε, θεωρώντας ότι δεν 
έκανε τίποτα μεμπτό.

Ένα μικρό «τζαρτζάρισμα» σημειώθηκε μεταξύ του 
Κώστα Ζαχαριάδη και του Παύλου Πολάκη, με τον τε-
λευταίο να τον κατηγορεί πως «διασύρει» τον Σωκρά-
τη Φάμελλο όταν προτείνει άλλον για πρόεδρο ενός 
ενιαίου φορέα των προοδευτικών δυνάμεων, με τον 
εκπρόσωπο Τύπου να απαντά πως εκείνος αμφισβητεί 
μόνιμα τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ.

Αιχμές κατά Βασιλειάδη
Ο «αψύς» Σφακιανός άφησε αιχμές και κατά του πρώ-
ην αναπληρωτή γραμματέα του κόμματος Γιώργου 
Βασιλειάδη, στον οποίο απέδωσε διαρροές περί δι-
άλυσης του ΣΥΡΙΖΑ. «Για τιμάρια και μεταβίβαση του 
ΣΥΡΙΖΑ δεν μιλάω εγώ, αλλά αυτοί που προτείνουν δι-
άλυση ή αναστολή του ΣΥΡΙΖΑ για να πάνε όλο μαζί το 
κτίριο, η επιχορήγηση και οι άδειες “Αυγής” και “Κόκ-
κινου” στον νέο φορέα του Τσίπρα, όπως έκανε ο Βα-
σιλειάδης».

Καίτοι απούσα λόγω ανειλημμένων υποχρεώσεων, 
μέρος στην αντιπαράθεση πήρε και η Όλγα Γεροβα-
σίλη, η οποία παρενέβη με SMS που διαβάστηκε στη 
συνεδρίαση και ανέφερε: «Συμφωνώ με την εισήγηση 
προέδρου - γραμματέα. Απαράδεκτη η επίθεση σε Ζα-
χαριάδη».

Ανέβηκαν οι τόνοι στην ΠΓ μεταξύ της ομάδας Πολάκη, που πιέζει για αυτόνομη  
κάθοδο στις επόμενες εκλογές αν δεν «περπατήσει» η συνεργασία με άλλα προοδευτικά κόμματα,  
και της πλειοψηφίας που θέλει σύγκλιση άνευ όρων με τον Τσίπρα

Σφαγή με το «βαμβάκι» στον ΣΥΡΙΖΑ 
Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος

Σκληρή γλώσσα κατά της κυβέρ-
νησης τόσο για τα εθνικά θέματα όσο 
και για θέματα διαφθοράς χρησιμο-
ποίησε ο Αλέξης Τσίπρας κατά την πα-
ρουσίαση της «Ιθάκης» στην Αλεξαν-
δρούπολη.

Ο πρώην πρωθυπουργός μίλη-
σε για ένα νέο κίνημα που θα γεν-
νηθεί και στο οποίο θα παίρνουν 
μέρος όλες οι γενιές, αλλά «με μια 
εθνική πυξίδα». «Μια εθνική πυξίδα 

που να μην έχει κολλημένη τη βελό-
να της στην Ουάσιγκτον και το Βε-
ρολίνο. Που να έχει σημείο αναφο-
ράς τα εθνικά μας συμφέροντα και 
την Ευρώπη. Αλλά να μπορεί να κι-
νείται και στη Δύση και στην Ανατο-
λή. Και στον Βορρά και στον Νότο».

«Πηγή πολλών κινδύνων»
Όπως εξήγησε ο Αλέξης Τσίπρας, 
«εθνική πυξίδα» σημαίνει να έχεις το 

σθένος να πεις «όχι» στις ΗΠΑ όταν 
ζητούν τη χρήση των εγκαταστάσε-
ων, όταν οι ενέργειές τους θέτουν σε 
κίνδυνο τη χώρα και τα εθνικά της 
συμφέροντα, φέρνοντας σαν παρά-
δειγμα τον Πέδρο Σάντσεθ της Ισπα-
νίας.

Παράλληλα κατηγόρησε τον Έλ-
ληνα πρωθυπουργό ότι από τη «σω-
στή πλευρά της Ιστορίας», στην πε-
ρίπτωση της ρωσικής εισβολής στην 

Ουκρανία, πέρασε στο «να είμαστε 
με τους ισχυρούς για να είμαστε 
ασφαλείς». 

Ο Αλέξης Τσίπρας εκτίμησε πως 
αυτό δεν είναι όρος ασφάλειας αλ-
λά πηγή πολλών κινδύνων, καθώς 
-σύμφωνα με τον ίδιο- «καθιστά 
την Ελλάδα μέρος της εμπλοκής και 
στόχο, ενώ αποδυναμώνει καθο-
ριστικά τις θέσεις μας στα μείζονα 
προβλήματα με την Τουρκία».

H «ΙΘΆΚΗ» ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗ
Επίθεση Τσίπρα στην κυβέρνηση για τα εθνικά θέματα αλλά και νέο κίνημα με «εθνική πυξίδα»
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Σε ένα επιχειρησιακό περιβάλλον όπου οι βαλλιστικές 
απειλές επιστρέφουν με ένταση, η επιτυχής αναχαίτι-
ση ιρανικών πυραύλων από ελληνική πυροβολαρχία 
Patriot στη Σαουδική Αραβία αποτελεί σαφής απόδει-

ξη ότι η Ελλάδα διαθέτει μέσα πρώτης γραμμής, ικανά να επι-
χειρούν με ακρίβεια σε συνθήκες πραγματικού πολέμου.

Η εμπλοκή αυτή καταγράφεται ως ένα από τα πιο κρίσι-
μα επιχειρησιακά τεστ των τελευταίων ετών για την Πολεμική 
Αεροπορία, επιβεβαιώνοντας ότι τα ελληνικά πληρώματα και 
τα συστήματα αντιαεροπορικής άμυνας μπορούν να ανταπο-
κριθούν σε σενάρια υψηλής έντασης, με ελάχιστο χρόνο αντί-
δρασης και απόλυτη επιχειρησιακή πειθαρχία.

Πίσω από την επιτυχία αυτή, αποτυπώνεται μια μακρο-
χρόνια επένδυση σε τεχνολογία, εκπαίδευση και στρατηγική 
αντίληψη. Οι Patriot δεν είναι απλώς ένα οπλικό σύστημα. Εί-
ναι ο πυρήνας της αντιβαλλιστικής άμυνας της χώρας και ένα 
από τα λίγα μέσα που μπορούν να αναχαιτίσουν απειλές υψη-
λής ταχύτητας στην τελική φάση της τροχιάς τους.

Από την προμήθεια 
στην επιχειρησιακή 
κυριαρχία
Η απόφαση για την απόκτηση των 
Patriot στα τέλη της δεκαετίας του ’90 
εντάχθηκε σε έναν ευρύτερο σχεδια-
σμό ενίσχυσης της αεράμυνας περιο-
χής. Η ένταξή τους στην Πολεμική Αε-
ροπορία στις αρχές της δεκαετίας του 
2000 έδωσε στη χώρα τη δυνατότητα 
να καλύψει ένα κρίσιμο επιχειρησιακό 
κενό που αφορούσε την αντιμετώπιση 
βαλλιστικών πυραύλων.

Με την πάροδο των ετών, το σύστη-
μα ενσωματώθηκε πλήρως στη δομή 

δυνάμεων, υπό την 350 Πτέρυγα Κατευθυνόμενων Βλημά-
των, αποκτώντας υψηλό βαθμό διαθεσιμότητας και επιχειρη-
σιακής ωριμότητας και αποτελώντας την αιχμή της εθνικής 
αεράμυνας. Οι Patriot κατατάσσονται στα πλέον προηγμέ-
να συστήματα αεράμυνας παγκοσμίως. Το ραντάρ τους προ-
σφέρει εμβέλεια εντοπισμού έως και 170 χιλιόμετρα, ενώ το 
βεληνεκές εμπλοκής φτάνει τα 150 χιλιόμετρα, επιτρέποντας 
έγκαιρη αναχαίτιση απειλών σε μεγάλη απόσταση. Η μονά-
δα πυρός μπορεί να διαχειριστεί έως 16 εκτοξευτές, ενώ κάθε 
Κέντρο Συντονισμού έχει τη δυνατότητα να ελέγχει πολλα-
πλές πυροβολαρχίες, δημιουργώντας ένα ευρύ και ευέλικτο 
πλέγμα άμυνας.

Καθοριστικής σημασίας είναι η ικανότητα ταυτόχρονης 
εμπλοκής έως και εννέα στόχων, στοιχείο που αποδεικνύεται 
κρίσιμο σε σενάρια κορεσμού, όπου συνδυάζονται επιθέσεις 
από drones, πυραύλους cruise και βαλλιστικά όπλα. Με ανα-
χαιτιστές προηγμένης τεχνολογίας, όπως οι PAC-3, που αξι-
οποιούν τη μέθοδο hit-to-kill, το σύστημα μπορεί να εξουδε-
τερώνει στόχους με άμεση πρόσκρουση, καθιστώντας το ένα 
από τα πιο αποτελεσματικά μέσα αντιβαλλιστικής άμυνας τε-
λικής φάσης.

Η αποστολή 
Η συμφωνία για την ανάπτυξη ελληνικής πυροβολαρχίας 
Patriot στη Σαουδική Αραβία, που υπεγράφη τον Απρίλιο του 
2021 στο Ριάντ από τον τότε υπουργό Εξωτερικών Νίκο Δέν-
δια και τον υπουργό Εθνικής Άμυνας Νίκο Παναγιωτόπουλο, 
ήρθε ως απάντηση τόσο στις αυξημένες απειλές που αντιμε-
τώπιζε η Σαουδική Αραβία μετά τις επιθέσεις σε ενεργειακές 
της υποδομές όσο και στην ανάγκη της Ελλάδας να ενισχύ-
σει το δίκτυο συμμαχιών της σε μια περίοδο έντονων γεωπο-

λιτικών ανακατατάξεων. Η αποστολή της Ελληνικής Δύναμης 
Σαουδικής Αραβίας (ΕΛΔΥΣΑ) εντάχθηκε στο πλαίσιο της διε-
θνούς πρωτοβουλίας ολοκληρωμένης αεράμυνας (IAMD), με 
αντικείμενο την προστασία κρίσιμων υποδομών από απειλές 
βαλλιστικών πυραύλων και drones. 

Με δύναμη περίπου 120-130 στελεχών της Πολεμικής Αε-
ροπορίας, η ελληνική παρουσία εγκαταστάθηκε στην περιοχή 
της Γιάνμπου, έναν από τους σημαντικότερους ενεργειακούς 
κόμβους του Βασιλείου.

Η αναχαίτιση των ιρανικών βαλλιστικών πυραύλων απο-
τέλεσε την πιο καθαρή επιχειρησιακή επιβεβαίωση των δυ-
νατοτήτων του συστήματος Patriot. Σε συνθήκες πραγματι-
κής απειλής και με ελάχιστα χρονικά περιθώρια αντίδρασης, 
τα ελληνικά πληρώματα ενεργοποίησαν πλήρως το δόγμα 
εμπλοκής:
1. Εντοπισμός στόχων σε μεγάλη απόσταση.
2. Ταχεία αξιολόγηση απειλής.
3. Εγκλωβισμός.
4. Εκτόξευση αναχαιτιστικών πυραύλων με απόλυτη ακρί-
βεια.

Ισχύς στο πεδίο
Σύμφωνα με τις διαθέσιμες πληροφορίες, εκτοξεύθηκαν δύο 
πύραυλοι αναχαίτισης, οι οποίοι κατέστρεψαν επιτυχώς τους 
εισερχόμενους βαλλιστικούς στόχους. Το γεγονός αυτό ανα-
δεικνύει όχι μόνο την αξιοπιστία του ίδιου του συστήματος, 
αλλά και την επιχειρησιακή ετοιμότητα των ελληνικών πλη-
ρωμάτων, τα οποία κλήθηκαν να λειτουργήσουν σε περι-
βάλλον πραγματικής πίεσης και όχι σε συνθήκες άσκησης. Η 
συγκεκριμένη εμπλοκή, πέρα από το επιχειρησιακό της απο-
τέλεσμα, λειτουργεί και ως σαφές μήνυμα: η ελληνική αερά-

μυνα δεν παραμένει θεωρητική δυνα-
τότητα, αλλά αποδεδειγμένη ισχύς στο 
πεδίο.

Σε ένα περιβάλλον όπου οι απειλές 
πολλαπλασιάζονται και συνδυάζονται 
-drones, πύραυλοι cruise και βαλλι-
στικά όπλα- η δυνατότητα αντιβαλλι-
στικής άμυνας αποτελεί στρατηγικό 
πλεονέκτημα. Οι Patriot προσφέρουν 
ακριβώς αυτή τη δυνατότητα: αναχαί-
τιση στόχων υψηλής ταχύτητας, ταυ-
τόχρονη εμπλοκή πολλαπλών απειλών 
και ένταξη σε ένα ευρύτερο δικτυοκε-
ντρικό σύστημα αεράμυνας. 

Το αντιβαλλιστικό αμυντικό σύστημα αναχαίτισε με επιτυχία ιρανικούς πυραύλους,  
επιβεβαιώνοντας την αξιοπιστία του αλλά και την επιχειρησιακή ετοιμότητα των ελληνικών  
πληρωμάτων που κλήθηκαν να λειτουργήσουν σε περιβάλλον πίεσης
 
PATRIOT ΣΤΗ ΣΑΟΥΔΙΚΗ ΑΡΑΒΙΑ

Η ελληνική «ασπίδα» απέδειξε 
την αξία της σε πραγματική μάχη

Η ελληνική ομάδα κατά 
την επίσκεψη του αρχηγού 
ΓΕΕΘΑ, στρατηγού Δημήτρη 
Χούπη, στη Σαουδική Αραβία 
τον Μάιο του 2024

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος
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Κατηγορούν πάλι την Ελλάδα για επιθετικές βλέψεις με αφορμή την ενίσχυση των νησιών μας λόγω του πολέμου - 
Σε παράκρουση ο αντιπρόεδρος του ΑΚΡ, προειδοποίησε πως «τα όπλα σας στα νησιά δεν είναι αρκετά για  
την Τουρκία» και κατηγόρησε τη χώρα μας πως θέλει να μετατρέψει το Αιγαίο «από θάλασσα ειρήνης σε κάτι άλλο»

ΝΕΟ ΤΟΥΡΚΙΚΟ ΝΤΕΛΙΡΙΟ

Ρίχνουν πάλι λάδι στη φωτιά
για την αμυντική θωράκισή μας

Η Άγκυρα επανάφερε σε υψηλούς τόνους τη γνω-
στή επιθετική ρητορική απέναντι στην ελληνική 
στρατιωτική παρουσία στο Αιγαίο, με αφορμή 
τις κινήσεις ενίσχυσης της άμυνας των νησιών 

και τη συνολικότερη ένταση που έχει προκαλέσει ο πό-
λεμος στη Μέση Ανατολή. 

Ο αντιπρόεδρος του τουρκικού κυβερνώντος κόμ-
ματος Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης (ΑΚΡ) Χουσεΐν Για-
ϊμάν, σχολιάζοντας τις ελληνικές κινήσεις, επέλεξε να 
απευθύνει μια ευθεία και επιθετική προειδοποίηση 
προς την Αθήνα, λέγοντας ότι «αν η Ελλάδα εξοπλί-
ζει τα νησιά εναντίον της Τουρκίας, αυτά τα όπλα δεν 
είναι αρκετά. Δεν μπορείτε να κάνετε τίποτα απένα-
ντι στην ενότητα και την αλληλεγγύη του τουρκικού 
έθνους. Μην κυνηγάτε άπιαστα όνειρα… Θέλουν να με-
τατρέψουν το Αιγαίο από θάλασσα ειρήνης σε κάτι άλ-
λο. Εμείς δεν το εγκρίνουμε σε καμία περίπτωση, δεν 
το θεωρούμε σωστό».

Γνώριμη πολιτική πίεσης
Με αυτήν τη φρασεολογία η τουρκική ηγεσία επιστρέ-
φει για ακόμη μια φορά σε μια γνώριμη πολιτική πί-
εσης, η οποία συνδυάζει απειλητικούς υπαινιγμούς, 
αμφισβήτηση του ελληνικού δικαιώματος άμυνας και 
επίκληση της διπλωματίας μόνο σε επίπεδο ρητορικής. 

Το τουρκικό υπουργείο Άμυνας είχε ήδη κατηγορή-
σει την Ελλάδα ότι παραβιάζει το καθεστώς ορισμένων 
νησιών με την ανάπτυξη συστήματος Patriot στην Κάρ-
παθο, κάνοντας λόγο για ενέργεια αντίθετη στις συν-
θήκες και προειδοποιώντας ότι λαμβάνει «όλα τα ανα-
γκαία μέτρα».

Η αντίδραση της Αθήνας υπήρξε άμεση και διπλω-
ματικές πηγές απέρριψαν τους τουρκικούς ισχυρι-
σμούς ως νομικά αβάσιμους, επιμένοντας ότι η αμυ-

ντική στάση της χώρας είναι αδιαπραγμάτευτη. Η 
εφημερίδα «Milliyet», με πρωτοσέλιδο τίτλο «Καιρο-
σκόπος Ελλάδα», παρουσίασε την ελληνική στάση ως 
μέρος μιας ευρύτερης στρατηγικής που, σύμφωνα με 
τουρκικές διπλωματικές πηγές, παραβιάζει το διεθνές 
δίκαιο.

Όπως επισημαίνεται, η Τουρκία έθεσε το ζήτη-
μα της στρατιωτικοποίησης των νησιών με επιστολή 
της την περασμένη εβδομάδα σε ΝΑΤΟ, ΕΕ και ΗΠΑ, 
υποστηρίζοντας ότι οι ελληνικές κινήσεις -συμπερι-
λαμβανομένης της ανάπτυξης αντιαεροπορικών συ-
στημάτων- συνιστούν απόπειρα δημιουργίας νέων δε-
δομένων στο πεδίο.

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας χα-
ρακτήρισε την ελληνική συνδρομή και τη στρατιωτι-
κή παρουσία στα νησιά ως ενέργεια καθαρά αμυντι-
κού χαρακτήρα, ενώ το τουρκικό πρακτορείο ειδήσεων 
Anadolu είχε παρουσιάσει την ανάπτυξη Patriot στην 
Κάρπαθο ως παραβίαση διεθνών συνθηκών.

Μέσα σε αυτό το πολεμικό κλίμα στην ευρύτερη πε-
ριοχή η Άγκυρα επιχειρεί να παρουσιάσει την ελληνι-
κή αμυντική θωράκιση όχι ως αυτονόητο δικαίωμα αυ-

τοπροστασίας αλλά ως κίνηση που δήθεν αλλάζει τον 
χαρακτήρα του Αιγαίου και υπονομεύει τις ισορροπίες. 

«Η Ελλάδα δεν ενεργεί
με τη δική της δύναμη»
Ο πρέσβης ετ Ουλούτς Οζουλκέρ, μιλώντας στη 
«Milliyet», υιοθέτησε ιδιαίτερα επικριτικό τόνο, υπο-
στηρίζοντας ότι «η Ελλάδα δεν μπορεί να διεξαγάγει 
πόλεμο εναντίον της Τουρκίας» και ότι «δεν ενεργεί με 
τη δική της δύναμη αλλά με εξωτερική υποστήριξη». 

Κατά τον ίδιο, «αυτό που κάνει η Ελλάδα είναι να 
ακολουθεί μια πολιτική που θα προκαλέσει την Τουρκία 
και να ενεργεί στρατολογώντας την υποστήριξη των 
μεγάλων δυνάμεων», ενώ κάνει λόγο για «πολιτική πε-
ρικύκλωσης της Τουρκίας».

Ταυτόχρονα, υποβάθμισε τη στρατιωτική σημα-
σία των ελληνικών κινήσεων, σημειώνοντας ότι «είναι 
αδύνατο για αυτά τα συστήματα να δημιουργήσουν μια 
πραγματική στρατιωτική υπεροχή εναντίον της Τουρκί-
ας», καθώς -όπως υποστηρίζει- ελληνικές εγκαταστά-
σεις κοντά στα τουρκικά παράλια θα ήταν ευάλωτες σε 
περίπτωση σύγκρουσης.

Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη Ο Χουσεΐν Γιαϊμάν

Η φρεγάτα Κίμων
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Χρειάστηκαν ένας τιτάνιος, πολυετής και εξοντωτικός 
αγώνας από τον «Τύπο Ηπείρου» και η καθοριστική συμ-
βολή της «Political» για να αρχίσει επιτέλους να δια-
φαίνεται μια αχτίδα φωτός στο πυκνό σκοτάδι της βυ-

θισμένης στην αδιαφάνεια, στην παρανομία και στην απόλυτη 
σκανδαλολογία διοίκησης της Ηπείρου.

Επί σειρά ετών, ο Αλέξανδρος Καχριμάνης και μια στενή, 
κλειστή ομάδα πέριξ αυτού εγκαθίδρυσαν ένα άθλιο, πελατει-
ακό σύστημα που κυριολεκτικά ανήγαγε τη φαυλότητα σε υψη-
λή τέχνη και σε επικερδές, όπως αποδεικνύεται, επάγγελμα για 
πολλούς εκλεκτούς. 

Η Ήπειρος, ένας τόπος με ιστορία και αξιοπρέπεια, μετετρά-
πη στα χέρια τους σε ένα προσωπικό φέουδο, όπου ο νόμος και 
οι θεσμικές διαδικασίες αντιμετωπίζονταν ως ενοχλητικές λε-
πτομέρειες που μπορούσαν εύκολα να παρακαμφθούν. Όμως, 
η ύβρις πάντοτε ακολουθείται από τη νέμεση και η ώρα της κρί-
σης φαίνεται πως έχει πλέον φτάσει χάρη στην ακεραιότητα 
εκείνων που αρνούνται να υποκύψουν στις πολιτικές πιέσεις.

Η σύγκρουση με την ανεξάρτητη 
δικαιοσύνη
Ο περιφερειάρχης, συνοδευόμενος από την αναπληρώτριά του 
Αγνή Νάκου, βρέθηκε στις 18 Μαρτίου στη δυσχερή θέση του 
απολογούμενου ενώπιον του Πειθαρχικού Συμβουλίου. Απένα-
ντί του δεν βρήκε το γνώριμο, βολικό περιβάλλον της πολιτικής 
συναλλαγής, αλλά ένα στιβαρό όργανο, αποτελούμενο από την 
αυστηρή πρόεδρο Εφετών κυρία Καραναστάση και δύο ακόμη 
αδέκαστους δικαστές εφέτες. Στο ίδιο τραπέζι κάθονταν ο εκ-
πρόσωπος της Ένωσης Περιφερειών Βασίλης Γοργόλης και η 
εκπρόσωπος της Αποκεντρωμένης Διοίκησης κυρία Καλλιανέ-
ζου - το ίδιο πρόσωπο που στο παρελθόν είχε προκαλέσει αλγει-
νή εντύπωση συνηγορώντας στην σκανδαλώδη απαλλαγή του 
Καχριμάνη στο Πειθαρχικό για την περιβόητη υπόθεση Τατάγια.

Είναι η δεύτερη φορά που οι συγκλονιστικές αποκαλύψεις 
του «Τύπου Ηπείρου» αναγκάζουν το σύστημα να καθίσει στο 
σκαμνί του Πειθαρχικού. Αυτήν τη φορά όμως το κατηγορητή-

ριο είναι συντριπτικό. Ο περιφερειάρχης προσήλθε «φορτωμέ-
νος» με 14 βαρύτατες παραβάσεις καθήκοντος και βαριάς αμέ-
λειας. 

Οι κατηγορίες αυτές δεν αποτελούν εικασίες, αλλά τεκμη-
ριώνονται απόλυτα σε δύο ογκώδη πορίσματα της Εθνικής Αρ-
χής Διαφάνειας, τα οποία επιβεβαιώνουν πλήρως τα ρεπορτάζ. 
Στο επίκεντρο βρίσκονται τα υλικά από το πρώην κλειστό ξιφα-
σκίας, τα ανεξέλεγκτα έργα, το όργιο των απευθείας αναθέσε-
ων και των προκλητικών κατατμήσεων. Παράλληλα, ο φάκελος 
βαραίνει από τον σχηματισμό ογκωδών δικογραφιών που αφο-
ρούν ξεκάθαρα κακουργηματικές πράξεις.

Το τέλος της εποχής της συγκάλυψης
Η ιστορία των πειθαρχικών διώξεων του Αλέξανδρου Καχριμά-
νη είναι ενδεικτική της νοσηρής νοοτροπίας που επικρατούσε. 
Η πρώτη παραπομπή, πριν από τρία ολόκληρα χρόνια, αφορού-
σε τις προκλητικές, παράνομες απευθείας αναθέσεις στη δικη-
γόρο Γεωργία Τατάγια. Τότε το σύστημα λειτούργησε άψογα 
υπέρ του: με μια απόφαση που προκάλεσε θυμηδία στο πανελ-
λήνιο, απαλλάχθηκε, αφού προηγουμένως ο τότε Πρόεδρος 
Εφετών κ. Παλούκης, σε μια πρωτοφανή επίδειξη θεσμικής ολι-
γωρίας, καθυστέρησε παρανόμως ενάμιση και πλέον χρόνο να 
συγκαλέσει το Πειθαρχικό Συμβούλιο. 

Η σύγκληση έγινε, εντελώς «συμπτωματικά», μόνον αφού 
ο Καχριμάνης είχε εξασφαλίσει την επανεκλογή του το 2023. 
Τέτοιες μεθοδεύσεις, όπως και σε άλλες δικαστικές εκκρεμό-
τητες του Περιφερειάρχη, έπληξαν βάναυσα την αξιοπιστία της 
Δικαιοσύνης στα μάτια των πολιτών. Όμως, οι εποχές άλλαξαν. 

Αυτή τη φορά, τα πράγματα είναι ριζικά διαφορετικά. Όσο κι αν 
ο υπόλογος Περιφερειάρχης επιχείρησε να χρησιμοποιήσει τις 
πολιτικές του διασυνδέσεις, οι ανεξάρτητοι λειτουργοί της Θέ-
μιδας δεν πτοήθηκαν. Το κουβάρι της ανήθικης διαχείρισης της 
εξουσίας άρχισε να ξετυλίγεται αμείλικτα.

Ο εξευτελισμός της αλαζονείας 
Σε μια μαραθώνια, τρίωρη διαδικασία, οι τρεις εφέτες ξετίνα-
ξαν κυριολεκτικά τον αμετανόητο και μέχρι πρότινος προκλη-
τικό περιφερειάρχη. Οι δικαστές, τιμώντας τον όρκο τους, τον 
σφυροκόπησαν με αμείλικτα ερωτήματα για το μέγα σκάνδα-
λο της «αγοράς» υλικών από τις πρώην Ολυμπιακές Εγκατα-
στάσεις και για το περιβαλλοντικό έγκλημα στον Γράμμο, όπου 
χάραξε δρόμο αυθαίρετα, σαν να ήταν το βουνό το πίσω οικό-
πεδο του σπιτιού του, χωρίς καμία απολύτως απόφαση θεσμι-
κού οργάνου. 

Συναπολογούμενη ήταν η κ. Νάκου, με συνήγορο την ίδια 
την κ. Τατάγια, αποδεικνύοντας το απύθμενο θράσος του κα-
θεστώτος που συνεχίζει να της αναθέτει τις νομικές υποθέσεις 
της Περιφέρειας. Ο κ. Καχριμάνης στριμώχτηκε τόσο αφόρη-
τα, που κατέφυγε στο παλιό κόλπο των καθυστερήσεων, ζητώ-
ντας προθεσμία μέχρι την… Πρωταπριλιά. Ο στόχος προφανής: 
να κερδίσει χρόνο για να πιέσει τους πολιτικούς του προστάτες. 
Όμως, η κοινωνία έχει εμπιστοσύνη πως κανένας δικαστής δεν 
θα διακινδυνεύσει το κύρος του για έναν πολιτικό που αντιμε-
τωπίζει διώξεις για ζημία εκατομμυρίων του δημοσίου και σω-
ρεία ποινικών αδικημάτων.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Οι 3 εφέτες σφυροκόπησαν τον αμετανόητο περιφερειάρχη Ηπείρου με αμείλικτα ερωτήματα για  
το μέγα σκάνδαλο της «αγοράς» υλικών από τις πρώην Ολυμπιακές Εγκαταστάσεις και για το περιβαλλοντικό 
έγκλημα στον Γράμμο - Στριμώχτηκε τόσο που ζήτησε προθεσμία μέχρι την... Πρωταπριλιά

ΚΟΛΑΦΟΣ ΤΟ ΠΕΙΘΑΡΧΙΚΟ

Ξετίναξαν τον φορτωμένο 
με 14 κατηγορίες Καχριμάνη

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Το χθεσινό πρωτοσέλιδο της 
εφημερίδας «Τύπος Ηπείρου» 



Τα τεκμηριωμένα και αδιαμφισβήτητα πορίσματα της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας  
που ξεσκέπασαν την πρωτοφανή διασπάθιση κρατικών πόρων αποτελούν τον απόλυτο  
κόλαφο για τη διοίκηση του περιφερειάρχη Ηπείρου, ο οποίος πίστεψε ότι στέκεται υπεράνω του νόμου

ΜΕ ΤΗΝ ΠΛΑΤΗ ΣΤΟΝ ΤΟΙΧΟ Ο ΚΑΧΡΙΜΑΝΗΣ

Γκρεμίζεται ο χάρτινος πύργος 
των παρανομιών και των ψεμάτων 
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Η αποδόμηση του πολιτικού αφηγήματος της πα-
ρούσας Περιφερειακής Αρχής δεν είναι απλώς 
μια υπόθεση αντιπολιτευτικής κριτικής, αλ-
λά μια ανατριχιαστική καταγραφή θεσμικής 

εκτροπής, υπογεγραμμένη από τα πλέον αρμόδια ελε-
γκτικά όργανα του κράτους.  Τα απολύτως τεκμηριωμέ-
να και αδιαμφισβήτητα πορίσματα της Εθνικής Αρχής 
Διαφάνειας δεν αφήνουν κανένα περιθώριο παρερμη-
νείας. Αποτελούν τον απόλυτο κόλαφο για μια διοίκη-
ση που πίστεψε ότι στέκεται υπεράνω του νόμου. Η συ-
νεδρίαση του Πειθαρχικού επικεντρώθηκε καταρχάς 
στο περιβαλλοντικό ανοσιούργημα του Γράμμου και 
στο σκάνδαλο του πρώην κλειστού ξιφασκίας. Έπεται 
ωστόσο συνέχεια για τα έργα, τις οργιώδεις κατατμή-
σεις και το πάρτι των απευθείας αναθέσεων.

Οι περιβόητες πλέον
Ολυμπιακές Εγκαταστάσεις
Είναι εξοργιστικό να αναλογιστεί κανείς το μέγεθος 
της εξαπάτησης. Ο Περιφερειάρχης παραπλανούσε 
ξεδιάντροπα τους Ηπειρώτες, διαβεβαιώνοντάς τους 
ότι τα υλικά από τις Ολυμπιακές Εγκαταστάσεις θα πα-
ραχωρούνταν δωρεάν. Χρειάστηκαν δημοσιεύματα 
επί δημοσιευμάτων από τον «Τύπο Ηπείρου» και την 
Political για να αποκαλυφθεί με αδιάσειστα έγγρα-
φα ότι τα υλικά αυτά αγοράστηκαν μέσω του Περιφε-
ρειακού Ταμείου έναντι του εξωφρενικού ποσού των 
2,5 εκατ. ευρώ. Όταν στριμώχτηκε στο Περιφερειακό 
Συμβούλιο, αναγκάστηκε να ομολογήσει το ψέμα του, 
προβάλλοντας τη φαιδρή δικαιολογία ότι ήταν «ευκαι-
ρία λόγω της ανόδου της τιμής του σιδήρου εξαιτίας 
του πολέμου στην Ουκρανία».

Το σκάνδαλο, όμως, έχει και οικογενειακές προε-
κτάσεις. Με αφοπλιστική κυνικότητα παραδέχτηκε ότι 
ολόιδια υλικά κατέληξαν στην Αγία Μαρίνα της Κρύας 
για να στεγάσουν τους «στάβλους» του ίδιου του του 
γιου. Ισχυρίστηκε πως τα αγόρασε ιδιωτικά, την ίδια 
στιγμή που ο προμηθευτής του κατηγορείται ως εγκέ-
φαλος εγκληματικής οργάνωσης έκδοσης πλαστών 
τιμολογίων και απάτης με ΦΠΑ, με κέρδη εκατοντά-
δων εκατομμυρίων. Το πόρισμα της Αρχής Διαφάνειας 
επισημαίνει με νόημα ότι η «αγορά» είναι αμφισβητού-
μενης νομιμότητας, αφήνοντας ορθάνοιχτο το ενδε-
χόμενο το Περιφερειακό Ταμείο να πλήρωσε και για 
τις εγκαταστάσεις του υιού Καχριμάνη.

Το όργιο κατασπατάλησης
και οι προφάσεις του Γράμμου
Ο κύριος Καχριμάνης δεν δίστασε να εμπαίξει όλες τις 
Αρχές. Η περίφημη προγραμματική σύμβαση με τη Γε-
νική Γραμματεία Αθλητισμού κατέστη ανενεργή εν τη 
γενέσει της. Για να παρακάμψει τον σκόπελο του Ελε-
γκτικού Συνεδρίου, έσπασε τα 2,5 εκατ. ευρώ στα δύο, 
πληρώνοντας την Intrakat δήθεν για αποσυναρμολό-
γηση, ενώ ταυτόχρονα μοίραζε δεκάδες χιλιάδες ευρώ 
σε άλλους ιδιώτες για την ίδια ακριβώς δουλειά. Συνέ-
χισε να σκορπά δημόσιο χρήμα σε μελέτες, φορτώσεις 
και εκφορτώσεις, χρηματοδοτώντας μέχρι και εταιρεί-
ες που δεν είχαν καν συσταθεί νομικά! 

Η περίπτωση του Γράμμου αναδεικνύει τον επικίν-

δυνο παραλογισμό της διοίκησής του. Ξεκίνησε λέγο-
ντας ότι ο παράνομος δρόμος διανοίχτηκε για τους με-
τακινούμενους κτηνοτρόφους. 

Όταν αυτό κατέρρευσε, επινόησε αόρατες «εθνικές 
ανάγκες», εργαλειοποιώντας τον στρατό, τον οποίο κι-
νητοποίησε αυθαίρετα, εκτός των ορίων της δικαιοδο-
σίας του.  Και τότε ήταν που η «Political» επικοινώνησε 
με τους επιτελής του ΓΕΣ και αποκάλυψε ότι παρα-
πλανήθηκαν και ουδέποτε έδωσαν άδεια για την διά-
νοιξη αυτή. 

Απέναντι σε αυτό το «φεστιβάλ» παρανομίας, εύ-
λογα αναρωτιέται κανείς: τι το ξεχωριστό αποτελεί ο 
κ. Καχριμάνης για να δηλώνει με μαφιόζικο ύφος στο 
Περιφερειακό Συμβούλιο «τους έχουμε γραμμένους», 
να απειλεί ότι «θα γίνει μακελειό» και να παραμένει 
ατιμώρητος;

Ο καταπέλτης της Εθνικής Αρχής 
Διαφάνειας
Τα ευρήματα της ΕΑΔ δεν συνιστούν απλώς διοικη-
τικές παρατυπίες, αλλά μια συστηματική λεηλασία. 
Όπως αναφέρεται ρητά, ο ελεγχόμενος ΟΤΑ προέβη 
σε προκλητικές κατατμήσεις συμβάσεων. Μιλάμε για 
πάνω από 2 εκατ. ευρώ για «κλαδέματα» και 5 εκατομ-
μύρια για «συντηρήσεις οδών», αναθέτοντάς τα απευ-
θείας για να μην υποβληθούν, ως όφειλαν, στον υπο-
χρεωτικό έλεγχο του Ελεγκτικού Συνεδρίου. Ακόμη 
χειρότερα, διαπιστώθηκε ότι σε διαπραγματεύσεις τε-
χνικών έργων, η επιλογή των αναδόχων ήταν προα-
ποφασισμένη, καθιστώντας τους διαγωνισμούς κακό-
γουστο θέατρο.

Η Ήπειρος δεν αντέχει άλλο αυτόν τον θεσμικό κα-
τήφορο. Η προσπάθεια φίμωσης των δημοσιογράφων 
και στα Γιάννενα και στην Αθήνα έπεσε στο κενό. Πλέ-
ον υπάρχουν αδιάσειστα δεδομένα, διώξεις για 14 πει-
θαρχικά παραπτώματα και δικογραφίες στα χέρια της 
Εισαγγελίας Εφετών Αθηνών για κακουργήματα. Όταν 
ο πρώην Νομάρχης Θεσσαλονίκης Παναγιώτης Ψω-
μιάδης εξέπεσε του αξιώματός του για πολύ λιγότε-
ρα, και όταν δήμαρχοι τίθενται σε αργία για ποσά των 
5.000 ευρώ, η συνέχιση της ασυλίας του κ. Καχριμάνη 
συνιστά προσβολή προς κάθε νομοταγή πολίτη. Η πε-
ριοχή δικαιούται, επιτέλους, να αναπνεύσει ελεύθερα, 
απαλλαγμένη από αυτό το βαθιά διεφθαρμένο και επι-
κίνδυνο καθεστώς.

Τα υλικά από τις Ολυμπιακές Εγκαταστάσεις  
ξιφασκίας που κατέληξαν στους «στάβλους»  
της οικογένειας Καχριμάνη



Σε ένα από τα πιο αθέατα σημεία της Αθήνας, στο 
ιστορικό παρεκκλήσι των Παμμεγίστων Ταξιαρ-
χών του Αμαλιείου Ορφανοτροφείου, στην οδό 
Στησιχόρου, πίσω από το Προεδρικό Μέγαρο, χτυ-

πά η «καρδιά» της Ελληνικής Επανάστασης. 
Εκεί, στο πνευματικό και εθνικό τοπόσημο της Αθή-

νας, φυλάσσονται σε ληκύθους ως ιερά εθνικά κειμήλια 
οι ταριχευμένες καρδιές του Αλέξανδρου και του Γεώρ-
γιου Υψηλάντη. 

Παγκόσμια μοναδικότητα
Το παρεκκλήσι των Παμμεγίστων Ταξιαρχών είναι, κα-
τά πάσα πιθανότητα, ο μοναδικός ορθόδοξος ναός στην 
Ευρώπη και στον κόσμο όπου φυλάσσονται ταριχευμέ-
νες καρδιές ως εθνικά και θρησκευτικά κειμήλια. Αυτή η 
παγκόσμια μοναδικότητα καθιστά το παρεκκλήσι ένα ιε-
ρό, εθνικό μαυσωλείο.

Σύμφωνα με τον εφημέριο του ναού, π. Στυλιανό 
Μαρκαντώνη, ο ναός των Παμμεγίστων Ταξιαρχών ανε-
γέρθηκε μεταξύ 1856 και 1859 σε σχέδια του αρχιτέκτο-
να Δημητρίου Ζέζου και υπό την επίβλεψη του Παναγή 
Κάλκου, για να εξυπηρετεί τις λατρευτικές ανάγκες των 
τροφίμων του Αμαλιείου Ορφανοτροφείου Θηλέων. Σή-
μερα έχει τεθεί σε δημόσια λατρεία και υπάγεται πνευ-
ματικά και διοικητικά στην Ιερά Αρχιεπισκοπή Αθηνών, 
όμως ιδιοκτησιακά ανήκει στο Αμαλιείον. 

Η συγκλονιστική ιστορία των καρδιών των αδελφών 
Υψηλάντη, που ξεκίνησε από την τελευταία επιθυμία του 
αρχηγού της Φιλικής Εταιρείας στη Βιέννη και κατέλη-
ξε στην κρυφή τοποθέτησή τους από τη Μαρία Υψηλά-
ντη-Μουρούζη, αναδεικνύει έναν ανεξάντλητο συμβολι-
σμό θυσίας και πατριωτισμού που παραμένει ζωντανός 
μέχρι σήμερα.

Η τελευταία επιθυμία του Αλέξανδρου
Ο π. Στυλιανός Μαρκαντώνης, ο επί σειρά ετών ακού-
ραστος εφημέριος του παρεκκλησίου των Παμμεγίστων 
Ταξιαρχών, αποτελεί τον «φύλακα άγγελο» της ιστορι-
κής μνήμης του ναού. Υποδέχεται τους επισκέπτες με 
πνευματική ευγένεια, μετατρέποντας κάθε ξενάγηση σε 
ένα μάθημα πατριωτικής αυτογνωσίας και με ιδιαίτερη 
συγκίνηση και γλαφυρότητα, αφηγείται το χρονικό της 
ανεύρεσης των καρδιών του Αλεξάνδρου και του Γεωρ-
γίου Υψηλάντη. 

Ο Αλέξανδρος Υψηλάντης, αρχηγός της Φιλικής 
Εταιρείας, απεβίωσε στη Βιέννη στις 19 Ιανουαρίου του 
1828. Επιθυμία του όταν βρισκόταν στην επιθανάτιο κλί-
νη ήταν η καρδιά του να μεταφερθεί στην Ελλάδα, χώρα 
που λάτρευε αλλά ουδέποτε κατάφερε να επισκεφθεί. 

Ο υπασπιστής του και πιστός φίλος του Γεώργιος 
Λασσάνης ανέλαβε να εκπληρώσει την επιθυμία του 
Αλέξανδρου. Τη διαδικασία της ταρίχευσης ανέλαβε ο 
διάσημος ανατόμος της εποχής Γκούεντ (Guent). Τον 
Μάρτιο του 1843 η βαλσαμωμένη καρδιά τοποθετήθηκε 
στον Μητροπολιτικό Ναό των Αθηνών, που τότε ήταν ο 
ιερός ναός της Αγίας Ειρήνης της οδού Αιόλου. 

Ο εφημέριος του παρεκκλησίου των Παμμεγίστων Ταξιαρχών, π. Στυλιανός Μαρκαντώνης,  
αφηγείται στην «Political» το οδοιπορικό των ληκύθων του Αγώνα μέσα στις οποίες  
φυλάσσονται οι ταριχευμένες καρδιές των δύο αγωνιστών, Αλέξανδρου και Γεώργιου

ΙΕΡΑ ΕΘΝΙΚΑ ΚΕΙΜΗΛΙΑ 

Εκεί που χτυπούν οι καρδιές 
των αδελφών Υψηλάντη
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει ο
Κώστας Ζαφειρίου

Ο πατήρ  
Στυλιανός  
Μαρκαντώνης

Οι λήκυθοι με  
τις ταριχευμένες καρδιές 

του Αλέξανδρου και  
του Γεώργιου Υψηλάντη



Πώς οι λήκυθοι έφτασαν και φυλάχθηκαν σε κρύπτη των Παμμεγίστων Ταξιαρχών, η αποκάλυψη του μυστικού  
στα τέλη του 19ου αιώνα και η μετέπειτα τοποθέτησή τους σε ειδική προθήκη στον βόρειο τοίχο του ιστορικού ναού

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΙ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΥΨΗΛΑΝΤΗΣ

Αχώριστοι και στον θάνατο
οι δύο εθνικοί ήρωες
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Τον Μάρτιο του 1847 απεβίωσε ο μι-
κρότερος αδελφός του Αλέξανδρου, 
Γεώργιος Υψηλάντης. Η σύζυγός 
του Μαρία Μουρούζη, η οποία ήταν 

η ιδρύτρια του Αμαλιείου Ορφανοτροφείου, 
σεβόμενη επιθυμία του αποβιώσαντος, τα-
ρίχευσε την καρδιά του συζύγου της και μα-
ζί με την καρδιά του Αλέξανδρου, τοποθετη-
μένες σε ληκύθους, τις εμπιστεύθηκε στον 
εφημέριο του ναού του Παμμεγίστων Ταξι-
αρχών π. Νικόλαο Μούρτζινο, ο οποίος τις 
φύλαξε σε κρύπτη του ιερού, μέχρι που το 
μυστικό αποκαλύφθηκε όλως τυχαίως κά-
που στα τέλη του 19ου αιώνα. 

Ο αρχιμανδρίτης Παντελεήμων Κριεζής, 
μετέπειτα Μητροπολίτης Χαλκίδας, βρήκε 
τις ληκύθους τυλιγμένες σε ένα πανί. Έκτο-
τε οι λήκυθοι με τις καρδιές των Φαναριωτών 
αδελφών τοποθετήθηκαν σε ειδική προθήκη 
στον βόρειο τοίχο του ναού, όπου και παραμέ-
νουν μέχρι σήμερα.

Στην Παναγία Σουμελά 
και στο Μεσολόγγι
Η έξοδος της καρδιάς από το παρεκκλήσι του 
Αμαλιείου συμβολίζει τη διαρκή αφύπνιση 
της εθνικής μνήμης. Τον Αύγουστο του 2013, 
η καρδιά του Αλέξανδρου είχε μεταφερθεί 
στο Πανελλήνιο Ιερό Προσκύνημα της Πανα-
γίας Σουμελά στο Βέρμιο, όπου τιμήθηκε δεό-
ντως από τους Ποντίους αδελφούς μας.

Τον Απρίλιο του 2019, με την άδεια της δι-
οίκησης του Αμαλιείου, η καρδιά του Αλέξαν-
δρου Υψηλάντη μεταφέρθηκε με τιμές στην 
Ιερά Πόλη του Μεσολογγίου στο πλαίσιο των 
Εορτών Εξόδου για την 193η επέτειο της 
Ηρωικής Εξόδου. 

Τη λήκυθο παρέλαβε από τον ναό των 
Παμμεγίστων Ταξιαρχών ο πρώην αντιπρόε-
δρος της Βουλής Γεώργιος Σούρλας, ο οποίος 
την παρέδωσε στις αρχές του Μεσολογγίου 
παρουσία του τότε Προέδρου της Δημοκρατί-
ας Προκόπη Παυλόπουλου.

Αμαλιείον Οικοτροφείο Θηλέων
Το Αμαλιείον Οικοτροφείο Θηλέων προσφέ-

ρει επί ενάμιση αιώνα στέγη και εκπαίδευ-
ση σε άπορα κορίτσια, αποτελώντας πρότυ-
πο κοινωνικής πρόνοιας. Εξακολουθεί μέχρι 
σήμερα να έχει την ύψιστη τιμή να είναι ο θε-
ματοφύλακας του εθνικού κειμηλίου των δύο 
αγωνιστών Αλέξανδρου και Γεώργιου Υψηλά-
ντη, που αγωνίστηκαν για την ελευθερία της 
Ελλάδας στον Ιερό Αγώνα της Απελευθέρω-
σης του Έθνους του 1821.

Το Αμαλιείον, το οποίο ιδρύθηκε στις 8 
Ιουνίου 1855 ως ευγενές παράδειγμα της χρι-
στιανικής φιλανθρωπίας, ήταν ιδέα που υλο-
ποίησαν και στήριξαν με όλες τους τις δυνά-
μεις ο βασιλεύς Όθων, η βασίλισσα Αμαλία 
και η πριγκίπισσα Μαρία Γεωργίου Υψηλάντη 
το γένος Μουρούζη. 

Η φιλανθρωπική εταιρεία που φιλοξε-
νούσε ορφανά κορίτσια βρισκόταν στη θέση 
Καλλιρρόη (σημερινή οδό Λυκείου 2 και Στη-
σιχόρου γωνία) και εκεί πραγματοποιήθηκε η 
ανέγερση μεγάλου κτιρίου, για να μπορεί να 
ανταποκριθεί στις αυξανόμενες κοινωνικές 
ανάγκες. 

Η ανέγερση του ναού
Οι ιδρυτές του Αμαλιείου προέβλεψαν και την 
ανέγερση παρεκκλησίου για τον εκκλησια-
σμό των οικοτρόφων του ορφανοτροφείου, 
προκειμένου να αναπτυχθούν τα κορίτσια με 
την ελληνορθόδοξη παράδοση, αποκτώντας 
θρησκευτική παιδεία και πίστη, χριστιανική 
και κοινωνική ανατροφή. Για τον σκοπό ανε-
γέρθηκε ιερός ναός, συγχρόνως με τη στέγη 
του οικοτροφείου, το 1857, μέσα στον ίδιο αύ-
λειο χώρο και αφιερώθηκε στους Παμμέγι-
στους Ταξιάρχες Μιχαήλ και Γαβριήλ.

Σκοπός του Αμαλιείου δεν ήταν μόνο να 
προστατεύει ορφανά κορίτσια, αλλά και να 
φροντίζει για τη μόρφωσή τους. Το Αμαλιεί-
ον λειτούργησε αδιάκοπα τον 20ό αιώνα, κα-
τά τη διάρκεια όλων των πολέμων, κατεδαφί-
στηκε όμως το 1957 και το 1958 ανεγέρθηκε 
στη σημερινή του θέση, επί της λεωφόρου 
Κηφισίας 219 στο Μαρούσι (σήμερα τελεί υπό 
την προεδρία της κυρίας Ιωάννας Φωκά, εγ-
γονής του Ιωάννη Μεταξά).

Το ιστορικό παρεκκλήσι 
των Παμμεγίστων 
Ταξιαρχών



Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Την είδηση, την ξέρουμε όλοι: Ιρανικοί βαλλιστικοί 
πύραυλοι αναχαιτίστηκαν από ελληνικούς Patriot στη 
Σαουδική Αραβία. Σε επίπεδο αντιδράσεων τα είδαμε, 
επίσης, όλα: Από απόλυτη ψυχραιμία έως κραυγές ότι 
«πλέον η Ελλάδα εμπλέκεται ανοιχτά στον πόλεμο με 
το Ιράν». Ισχύει, όντως, αυτό; Ας το δούμε, σε συντομία. 

- Αρχικά, τι κάνουν οι ελληνικοί Patriot 
στη Σαουδική Αραβία;
Οι ελληνικοί Patriot βρίσκονται στη Σαουδική Αραβία 
από το 2021, στο πλαίσιο διμερούς αμυντικής συνερ-
γασίας. Η Ελλάδα ανέπτυξε συστοιχία για να ενισχύσει 
την αεράμυνα της χώρας και να προστατεύσει κρίσιμες 
ενεργειακές εγκαταστάσεις (συγκεκριμένα κάποια πολύ 
σημαντικά διυλιστήρια) από πυραύλους και drones, λό-
γω απειλών στην περιοχή του Κόλπου. Το σύστημα χει-
ρίζεται ελληνικό στρατιωτικό προσωπικό που σταθμεύ-
ει επί τόπου.

-�Και γιατί στείλαμε εμείς Patriot; 
Δεν έχουν δικούς τους;
Πολλούς. Δεν φτάνουν, όμως, διότι τους βαράνε εδώ 
και καιρό οι Χούθι της Υεμένης, ενώ ο κίνδυνος από το 
Ιράν είναι διαρκής. Έτσι, ζήτησαν βοήθεια από τους συμ-
μάχους τους, προκειμένου να δημιουργήσουν μια πο-
λυεπίπεδη αεράμυνα. Εκτός από την Ελλάδα, πύραυλοι 
Patriot έχουν αναπτυχθεί στη Σαουδική Αραβία και από 
τις Ηνωμένες Πολιτείες, τη Γερμανία και το Κατάρ.

- Βασικό ερώτημα: Τσάμπα το κάνουμε αυτό;
Καθόλου. Η Σαουδική Αραβία καλύπτει το κόστος για 
την ανάπτυξη της ελληνικής συστοιχίας, όπως γίνεται 

συχνά σε διμερείς συμφωνίες αμυντικής συνεργασίας, 
όπου ο φιλοξενούμενος καλύπτει έξοδα προσωπικού, 
συντήρησης και λειτουργίας των συστημάτων. Επιπλέ-
ον, υπάρχουν πληροφορίες για «ανταλλάγματα», χωρίς 
να έχουν γίνει σαφή το είδος και το μέγεθός τους. Κα-
νείς δεν κάνει τίποτε τσάμπα, αυτό έπρεπε να το έχου-
με εμπεδώσει. 

- Ναι, αλλά τώρα εμείς είμαστε 
σε πόλεμο με το Ιράν; 
Όχι. Η παρουσία και λειτουργία των ελληνικών Patriot 
στη Σαουδική Αραβία δεν σημαίνει ότι η Ελλάδα είναι 
σε πόλεμο με το Ιράν. Πρόκειται για συμμετοχή σε πολυ-
εθνική αποστολή αεράμυνας, όπου η Ελλάδα παρέχει 
προσωπικό και τεχνολογία για την προστασία της Σαου-
δικής Αραβίας, χωρίς να συμμετέχει σε επιθετικές επι-
χειρήσεις κατά του Ιράν.

- Κι αν οι Ιρανοί έχουν αντίθετη άποψη;
Είναι μια πιθανότητα, αλλά μάλλον περιορισμένη. Το 
Ιράν ξέρει πολύ καλά ότι η Ελλάδα δεν συμμετέχει σε 
επιθετικές ενέργειες, αλλά απλώς συνεισφέρει στην 
άμυνα μιας τρίτης χώρας στο πλαίσιο διεθνούς συνερ-
γασίας. Παρ’ όλα αυτά, η Ισλαμική Δημοκρατία μπορεί 
να θεωρήσει την παρουσία μας «συμμετοχή σε συμμα-
χία εναντίον τους», έστω συμβολικά. Έτσι κι αλλιώς τους 
πάντες απειλούν αυτοί, τα περισσότερα είναι λόγια του 
αέρα. 

- Εμείς, όμως, είμαστε καλυμμένοι; 
Νομικά και στρατηγικά, η Ελλάδα δεν βρίσκεται σε 
εμπόλεμη κατάσταση με το Ιράν, τελεία. Ό,τι κι αν θεω-
ρήσει το Ιράν, από πλευράς διεθνούς δικαίου η Ελλάδα 
δεν επιτίθεται και δεν συμμετέχει άμεσα σε πόλεμο, άρα 
δεν θεωρείται νόμιμα εμπόλεμος.

Με λίγα λόγια: η Σαουδική Αραβία δίνει το επιχειρη-
σιακό πλαίσιο (σχέδιο αεράμυνας συγκεκριμένης περι-
οχής, κανόνες εμπλοκής, κ.λπ.)· το ελληνικό πλήρωμα 
εκτελεί την αναχαίτιση όταν εντοπιστεί απειλή· η ανα-
χαίτιση γίνεται ως μέρος της συλλογικής άμυνας της 
χώρας που δέχεται την επίθεση.

- Μπορεί να μας χτυπήσουν; 
Έχω κλείσει για τριήμερο 25η Μαρτίου...
Τα έχουμε ξαναπεί αυτά. Έχουν άλλα, πιο σοβαρά πράγ-
ματα στο κεφάλι τους από το να χτυπήσουν την Ελλά-
δα. Να πας τριή... Όπα, μισό λεπτό. Η 25η πέφτει Τετάρ-
τη. Από πότε οι Τετάρτες έγιναν «τριήμερο»;

Κηρύξαμε τον πόλεμο στο Ιράν; 
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VIRAL
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 20 ΜΑΡΤΙΟΥ 202622



 

Στη ζώνη του απόλυτου… τρόμου ει-
σήλθαν από χθες οι αγορές, καθώς 
η εκτίναξη της τιμής του πετρελαίου 
στα 120 δολάρια το βαρέλι και του 

φυσικού αερίου στα 74 ευρώ ανά μεγαβα-
τώρα ενεργοποιεί τον συστηματικό κίνδυ-
νο, οδηγώντας σε γενικευμένες ρευστοποι-
ήσεις σε ομόλογα, μετοχές και συμβόλαια 
εμπορευμάτων.

Οι επενδυτές, μετά τα πολεμικά χτυ-
πήματα σε διυλιστήρια και εγκαταστάσεις 
φυσικού αερίου στον Περσικό Κόλπο, προ-
εξοφλούν πολύ αργή επιστροφή στην κα-
νονικότητα, καθώς η αποκατάσταση των 
ζημιών θα απαιτήσει πολύ χρόνο. Χθες, το πετρέλαιο 
έφτασε ακόμη και τα 120 δολάρια το βαρέλι, αλλά στη 
συνέχεια διόρθωσε προς τα 110 δολάρια, καθώς ευρω-
παϊκές χώρες ανακοίνωσαν ότι προτίθενται να στείλουν 
δυνάμεις στα Στενά του Ορμούζ για την προστασία της 
διέλευσης πλοίων.  

Οι επιθέσεις σε ενεργειακές υποδομές, όπως το λι-
μάνι του Γιανμπού στη Σαουδική Αραβία, οι ζημιές σε δι-
υλιστήρια της Aramco και το μεγάλο πλήγμα στο Κατάρ, 
τον μεγαλύτερο εξαγωγέα υγροποιημένου φυσικού αε-
ρίου (LNG) στον κόσμο, προκαλούν τρόμο για την επάρ-
κεια εφοδιασμού. Μέσα σε ένα τέτοιο περιβάλλον, τα 

χρηματιστήρια… βάφτηκαν με αίμα, ενώ είναι 
ενδεικτικό ότι ακόμη και οι επενδυτές στον 
χρυσό προχώρησαν σε μεγάλες ρευστοποι-
ήσεις συμβολαίων, προκειμένου να αποκτή-
σουν ρευστότητα. 

Η κλιμάκωση των πολεμικών συγκρούσε-
ων στη Μέση Ανατολή πυροδοτεί ένα ντόμινο 
ζημιών, το οποίο αποτυπώνεται στις αγορές 
ομολόγων, όπου για παράδειγμα το επιτόκιο 
των γερμανικών τίτλων έχει σχετικά μικρή δι-
αφορά από τους ελληνικούς, οι οποίοι πλησι-
άζουν προς το 4%! 

Μάλιστα, τα αμερικανικά διετή ομόλο-
γα τιμολογούνται με επιτόκιο 3,80%, καθώς οι αγορές 
εκτιμούν ότι η κεντρική τράπεζα των ΗΠΑ δεν θα προ-
χωρήσει σε μειώσεις επιτοκίων λόγω του ενεργειακού 
πληθωρισμού.  Από την άλλη πλευρά, οι κυριότεροι χρη-
ματιστηριακοί δείκτες του πλανήτη υφίστανται συνεχή 
πίεση υπό τον φόβο του στασιμοπληθωρισμού, ενώ στο 
στόχαστρο των ρευστοποιήσεων έχουν μπει οι τραπεζι-
κές μετοχές, υπό τον φόβο αποσταθεροποίησης του πα-
γκόσμιου χρηματοπιστωτικού συστήματος. 

Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι ο δείκτης φόβου VIX 
κινείται σε πολύ υψηλά επίπεδα, αντανακλώντας τον πα-
νικό των επενδυτών σε παγκόσμιο επίπεδο.

Cash is king

H εποχή που η αισιοδοξία για την πορεία 
της Wall Street χτυπούσε κόκκινο μάλ-
λον φτάνει στο τέλος της, σύμφωνα με 
την έρευνα της Bank of America. Οι διε-

θνείς διαχειριστές εμφανίζονται απαισιόδοξοι και τα 
μετρητά ανέβηκαν στο 4,3% τον Μάρτιο. Αυτό δεν 
είναι απλώς στατιστική, είναι ένδειξη ότι οι αγορές 
αναπροσαρμόζουν προσδοκίες μπροστά σε πραγμα-
τικούς κινδύνους, όπως ο πόλεμος στο Ιράν και οι 
αναταράξεις στην ενεργειακή αγορά. Ιδιαίτερα ανη-

συχητικό είναι ότι για όγδοο μήνα οι 
fund managers θεωρούν πιο πιθα-
νή πηγή συστημικού σοκ τα private 
equities. Η επιστροφή στα μετρητά 
θυμίζει Μάρτιο 2020 και αυτό απο-
τελεί στοιχείο προβληματισμού για 
την πορεία των αμερικανικών αγο-
ρών βραχυπρόθεσμα. Παράλληλα, 
το διπλό σοκ -γεωπολιτικό και ενερ-
γειακό- μετατοπίζει την προσοχή από 
τη χρυσή εποχή της «AI mania» σε πιο 
κλασικούς, μακροοικονομικούς κινδύ-

νους. Η αγορά ίσως δεν είναι ακόμη uber-bear, όπως 
στην κρίση των δασμών, αλλά η τάση προς συντηρη-
τισμό είναι ξεκάθαρη. Η στιγμή απαιτεί ψυχρή αξιο-
λόγηση: λιγότερη ευφορία στις τοποθετήσεις και πε-
ρισσότερη διαφάνεια στην έκθεση ιδιωτικής πίστης, 
ώστε να αποφευχθεί το επόμενο, πραγματικό πιστω-
τικό επεισόδιο. Παρ’ όλα αυτά, οι επενδυτές δεν εί-
ναι ακόμα τόσο απαισιόδοξοι όσο ήταν κατά την ανα-
ταραχή των δασμών τον περασμένο Απρίλιο. Επίσης 
οι επενδυτές εμφανίστηκαν πιο χαλαροί σχετικά με 
την κούρσα δαπανών για την Τεχνητή Νοημοσύνη, 
με την πλειοψηφία να υποστηρίζει ότι ο κλάδος δεν 
βρίσκεται σε κατάσταση «φούσκας». Η έρευνα της 
BofA πραγματοποιήθηκε μεταξύ 6 και 12 Μαρτίου 
και συμμετείχαν 181 διαχειριστές, με 529 δισ. δολ. 
υπό διαχείριση κεφάλαια.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 28

ΤτΕ: Αύξηση 7,8%  
στις τιμές  
των διαμερισμάτων  
το 2025
Αύξηση 7,4% για τα νέα  
διαμερίσματα και 8,1%  
για τα παλαιά. Καλπάζουν οι τιμές  
στην επαρχία

ONEX-Hanwha Ocean:  
Στρατηγική συμφωνία  
για ναυπηγική συνεργασία  
με επίκεντρο την Ελλάδα 

Σελ. 31

Περιλαμβάνει την ανάπτυξη  
δυνατοτήτων κατασκευής  
και υποστήριξης αμυντικών  
πλοίων και υποβρυχίων 

Λευκός καπνός  
με τους βενζινοπώλες

Συμφώνησαν με το ΥΠΑΝ  
σε επιχορήγηση των πρατηριούχων  
με voucher ύψους 3.000 ευρώ  
για την αναβάθμιση του συστήματος  
ελέγχου εισροών-εκροών, καθώς  
και δέσμευση για λήξη  
του πλαφόν στις 30 Ιουνίου

Τρόμος στις αγορές από το νέο 
σοκ στις τιμές πετρελαίου-αερίου 

Τι τροφοδοτεί τον πανικό πωλήσεων ομολόγων, Τι τροφοδοτεί τον πανικό πωλήσεων ομολόγων, 
μετοχών και εμπορευμάτωνμετοχών και εμπορευμάτων

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Σελ. 25
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Ο ΕΠΑΦΟΣ «κλειδώνει» κομβικό ρόλο  
στην ψηφιακή στροφή των σχολείων

Η ανάληψη της Β’ φάσης υποστήριξης των διαδραστικών συστη-
μάτων και του εξοπλισμού ρομποτικής και STEM φέρνει τον ΕΠΑΦΟ, 
μέλος του Ομίλου Quest, σε καίρια επιχειρηματική θέση στην αγορά 
εκπαιδευτικής τεχνολογίας. Το πλήρως στελεχωμένο Helpdesk, με τη-
λεφωνική, διαδικτυακή και ηλεκτρονική υποστήριξη, λειτουργεί ως 
μακρόπνοη υπηρεσία after-sales, ενισχύοντας τη σχέση με τα δημό-
σια σχολεία και δημιουργώντας προοπτικές για μελλοντικές συνεργα-
σίες. Το έργο της NextGenerationEU εντάσσει τον ΕΠΑΦΟ στις εται-
ρείες που «χτίζουν» σήμερα το οικοσύστημα ψηφιακής εκπαίδευσης 
στην Ελλάδα.

Το Ελληνικό γίνεται πιο πράσινο
Η επόμενη φάση στο Ελληνικό αποκτά πιο… πράσινο πρόσωπο, κα-

θώς τα οικιστικά projects της Lamda μπαίνουν σταδιακά υπό καθεστώς 
πρότυπων περιβαλλοντικών δεσμεύσεων. Με απλά λόγια, ό,τι χτίζεται 
πλέον θα πρέπει να πληροί συγκεκριμένους κανόνες βιωσιμότητας και 
διαχείρισης περιβάλλοντος. Ένα από τα πρόσφατα σχέδια που προω-
θούνται περιλαμβάνει τρία κτίρια. Δύο πενταόροφες κατοικίες και ένα 
κτίριο υπηρεσιών με καταστήματα, τράπεζα και εστίαση. Στον υπαίθριο 
χώρο προβλέπονται 413 θέσεις στάθμευσης - και, ίσως πιο εντυπωσι-
ακό, 13 κολυμβητικές δεξαμενές σε ακάλυπτο χώρο. Η εικόνα που σχη-
ματίζεται είναι urban αλλά με οικολογική σφραγίδα, με περισσότερους 
κανόνες για νερό, ενέργεια και πράσινους χώρους, που φιλοδοξούν να 
κάνουν το νέο οικιστικό απόσπασμα πιο φιλικό και πιο ανθεκτικό στο 
μέλλον.

Ξέφυγε το brent

Συνεχίζει τις επενδύσεις η Trade Estates
Θα ξεκινήσει τους επόμενους μήνες η κατασκευή του εμπορικού κέ-

ντρου στο Ελληνικό από την Trade Estates, με στόχο να λειτουργήσει 
το 2029. Η εταιρεία έχει ένα σημαντικό επενδυτικό πρόγραμμα ύψους 
250 εκατ. ευρώ μέχρι το 2028. Μέχρι σήμερα έχει υλοποιήσει το 47% 
και φέτος θα επενδύσει 40 εκατ. ευρώ. Παράλληλα προσφέρει υψηλή 
μερισματική απόδοση 7% στους μετόχους, έχει καταφέρει να μειώσει 
το κόστος δανεισμού στο 3% και η μετοχή χαρακτηρίζεται από τη διοί-
κηση «αδικαιολόγητα φθηνή». Επιπλέον επενδύει σε φωτοβολταϊκούς 
σταθμούς με σκοπό να παράγει το 47% των αναγκών της.

Τα τρία funds που σορτάρουν τη Metlen
Την επανεμφάνισή 

της στη Metlen έκανε η 
Marshall Wace, με short 
θέσεις στη μετοχή με πο-
σοστό 0,50757%, ενώ 
παρέμειναν ως είχαν οι 
άλλες δύο θέσεις στη 
Metlen από AKO Capital 
και JP Morgan αλλά και 
στις άλλες μετοχές. Από 
τις 24 Νοεμβρίου που είχε 
μειώσει το ποσοστό της 
κάτω από 0,5% είχε να 
εμφανιστεί η Marshall Wace στον πίνακα με τις short θέσεις στο Χρημα-
τιστήριο Αθηνών. Υπενθυμίζουμε πως η Qube έχει 0,61276% στην Bally’s 
Intralot από 16 Φεβρουαρίου και η Arrowstreet Capital έχει 0,50525% 
στην Qualco. 

Η Optima bank, η Euroxx και οι νέες ισορροπίες 
Η κίνηση της Optima bank να 

διεκδικήσει τη Euroxx δημιουρ-
γεί νέες ισορροπίες στο χρημα-
τιστηριακό τοπίο και υπόσχεται 
νέο χρώμα στην επενδυτική τρα-
πεζική. Το σχήμα που διαμορφώ-
νεται, με τους υφιστάμενους με-
τόχους να παραμένουν, δείχνει 
αποφασιστικότητα για επέκταση 
υπηρεσιών και πελατολογίου. Η 
αποτυχία της προηγούμενης σχε-
δίασης με την Τράπεζα Πειραιώς 
επιβεβαιώνει ότι οι ισορροπίες 
αλλάζουν γρήγορα. Αν η συγχώ-
νευση προχωρήσει, αναμένονται 
αναπροσαρμογές ανταγωνισμού, 
προϊόντων και στρατηγικών.

Το πετρέλαιο τύπου brent αύξησε εντυ-
πωσιακά την τιμή του μετά τη νέα κλι-
μάκωση της έντασης στη Μέση Ανα-
τολή. Επηρεάζεται περισσότερο και η 

Ευρώπη θα πληρώσει πιο ακριβά έναν πόλεμο 
που δεν είναι δικός της. Το crude αυξήθηκε και 
αυτό, αλλά η διαφορά των δύο τιμών, το spread 
όπως λένε οι αναλυτές, εκτινάχθηκε κοντά στα 

20 δολάρια! Πριν ξεκινήσει ο πόλεμος, η διαφο-
ρά τιμής ήταν στα 5 δολάρια και είχε φτάσει μέ-
χρι τα 7 δολάρια. Μετά όμως τα χτυπήματα σε 
εγκαταστάσεις φυσικού αερίου και το κλείσιμο 
των Στενών του Ορμούζ η διαφορά τιμής εκτι-
νάχθηκε στα ύψη. Στην προηγούμενη ενεργεια-
κή κρίση του 2022 είχε φτάσει μέχρι τα 11 δο-
λάρια η διαφορά.
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Γράφει η Αλεξάνδρα Γκίτση

Λευκός καπνός βγήκε χθες από το υπουργείο 
Ανάπτυξης, καθώς οι εκπρόσωποι των βεν-
ζινοπωλών κατέληξαν σε συμφωνία με τον 
υπουργό Ανάπτυξης στην πολύωρη συνάντη-

ση που πραγματοποιήθηκε χθες το πρωί. Η συμφωνία 
με την οποία απομακρύνεται ο κίνδυνος κινητοποιήσε-
ων περιλαμβάνει επιχορήγηση των πρατηριούχων με 
voucher ύψους 3.000 ευρώ για την αναβάθμιση του 
συστήματος ελέγχου εισροών-εκροών, καθώς και δέ-
σμευση για λήξη του πλαφόν στα περιθώρια κέρδους 
της αμόλυβδης και του πετρελαίου κίνησης στις 30 Ιου-
νίου, όπως προβλέπει άλλωστε η Πράξη Νομοθετικού 
Περιεχομένου με την οποία θεσπίστηκε το μέτρο.

Προσωρινό το μέτρο
Σε δηλώσεις του μετά τη συνάντηση ο υπουργός Ανά-
πτυξης ανέφερε ότι υπάρχει συμφωνία με τον κλάδο 
και πρόσθεσε: «Εν μέσω μιας παγκόσμιας κρίσης εξαι-
τίας της πολεμικής αναμέτρησης στην ευρύτερη περι-
οχή της Μέσης Ανατολής, πήραμε ορισμένα έκτακτα 
μέτρα για να αντιμετωπίσουμε ενδεχόμενα φαινόμε-
να αισχροκέρδειας. Τα μέτρα αυτά αφορούν το ντί-
ζελ και την αμόλυβδη βενζίνη των 95 οκτανίων. Θέ-
λω να σημειώσω ότι από τους ελέγχους που έχουν 
γίνει από την ανεξάρτητη αρχή έως τώρα, τα φαινόμε-
να παραβίασης του πλαφόν στο ποσοστό κέρδους εί-
ναι σχεδόν μηδενικά. Και αυτό δείχνει ότι υπάρχει με-
γάλη προσαρμογή και υπεύθυνη συμπεριφορά. Αυτό 
είναι πολύ θετικό γιατί είναι η προϋπόθεση να αντι-
μετωπίσουμε όλοι μαζί, αποτελεσματικά και με θετικό 
τρόπο, αυτή την κρίση. Στη συζήτηση που κάναμε ξε-
καθαρίστηκε πλήρως ότι το μέτρο, το οποίο ασφαλώς 
είναι σκληρό για τους επιχειρηματίες του κλάδου, έχει 
ημερομηνία λήξης.

Είναι προσωρινό μέτρο για να αντιμετωπιστούν τα 
φαινόμενα αισχροκέρδειας μέχρι τις 30 Ιουνίου. Θα 
υποστηρίξουμε τον κλάδο των πρατηριούχων βενζί-
νης, οι οποίοι έχουν αναλάβει την υποχρέωση να το-
ποθετήσουν τα συστήματα εισροών και εκροών».

Ο πρόεδρος της Ομοσπονδίας Βενζινοπωλών Ελ-
λάδος Μιχάλης Κιούσης δήλωσε πως μετά τις δια-
βεβαιώσεις που ελήφθησαν δεν υπάρχει ενδεχόμενο 
κινητοποιήσεων, ενώ ο πρόεδρος της Πανελλήνιας 
Ομοσπονδίας Πρατηριούχων - Εμπόρων Καυσίμων 
Θέμης Κιουρτζής ανέφερε: «Θεωρώ ότι κάποιες απο-
φάσεις που πάρθηκαν και εξηγήσεις που έγιναν εί-
ναι σημαντικές. Οι ομοσπονδίες θα μεταφέρουν αυ-
τήν τη συζήτηση στα μέλη τους. Και προφανώς θα 
παρθούν οι ανάλογες αποφάσεις για να αποκλιμα-
κωθεί η ένταση».

Πώς διαμορφώνεται η κατάσταση
Η χθεσινή πολύωρη συνάντηση στο γραφείο του 
υπουργού Ανάπτυξης στην οδό Νίκης στην Αθήνα 
πραγματοποιήθηκε στη σκιά του ενεργειακού σοκ που 
βιώνει η παγκόσμια οικονομία λόγω του πολέμου στη 

Μέση Ανατολή και το οποίο 
συμπαρασύρει τον πληθω-
ρισμό και όχι μόνο. Από τον 
Περσικό Κόλπο έως τα ευ-
ρωπαϊκά επιτελεία χάραξης 
πολιτικής, διαμορφώνεται 
ένα γνώριμο αλλά πιο επι-
κίνδυνο μοτίβο, διαταραχές 
στην προσφορά, πληθωρι-
στικές πιέσεις και αυξανόμενη 
αβεβαιότητα που αλληλοτρο-
φοδοτούνται. Η άνοδος των τιμών 
του πετρελαίου αποτυπώνει το εύρος 
της αναταραχής. Το Brent κινείται κοντά 
στα 112 δολάρια το βαρέλι, σημειώνοντας αύξηση 
περίπου 50% από την έναρξη της σύγκρουσης με το 
Ιράν. Σε αντίθεση με προηγούμενα επεισόδια, η τρέ-
χουσα κρίση δεν αφορά απλώς περιορισμούς στην πα-
ραγωγή, αλλά άμεσες επιθέσεις σε ενεργειακές υπο-
δομές. Τα πλήγματα σε εγκαταστάσεις LNG στο Κατάρ 
και στο κοίτασμα South Pars του Ιράν εντείνουν τους 
φόβους ότι η ενέργεια μετατρέπεται σε πεδίο σύ-
γκρουσης, όπως αναφέρουν αναλυτές.

Οι αγορές δεν τιμολογούν μόνο την έλλειψη, τιμο-
λογούν και την αβεβαιότητα, σημειώνουν. Το κλείσιμο 
ουσιαστικά των Στενών του Ορμούζ, είτε λόγω κινδύ-
νου είτε λόγω πραγματικών διακοπών, αναγκάζει τους 
traders να επαναξιολογήσουν τις βασικές παραδοχές 
για την προσφορά.

Σε αυτό το περιβάλλον οι κεντρικές τράπεζες κα-
λούνται να λειτουργήσουν με χαμηλή ορατότητα. Η 

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπε-
ζα έχει δύο σενάρια. Ο πλη-
θωρισμός κορυφώνεται στο 
3,5% το 2026 και σταδια-
κά αποκλιμακώνεται με το 
ακόμη χειρότερο σενάριο 
να προβλέπει πληθωρισμό 

στο 4,4% το 2026, να αυξά-
νεται περαιτέρω το 2027 και 

να υποχωρεί με καθυστέρηση.
Όλα εξαρτώνται από τη διάρ-

κεια της κρίσης. Αν οι επιθέσεις σε 
ενεργειακές υποδομές συνεχιστούν 

και οι εφοδιαστικές αλυσίδες παραμείνουν 
αποδιοργανωμένες, τότε οι πληθωριστικές πιέσεις 

κινδυνεύουν να παγιωθούν, όπως σημειώνουν τραπε-
ζικά στελέχη.

Όπως αναφέρουν πηγές της αγοράς, η σύγκρου-
ση φαίνεται να εισέρχεται σε μια φάση όπου οι αντί-
παλοι στοχεύουν ευθέως τις υποδομές του άλλου. Οι 
συνέπειες είναι πολυεπίπεδες. Το κόστος των πρώτων 
υλών θα μπορούσε να εκτοξευτεί, συμπαρασύροντας 
ένα ευρύ φάσμα παραγώγων προϊόντων. 

Οι πληθωριστικές πιέσεις θα ενταθούν σημαντι-
κά, ενώ ταυτόχρονα θα αυξηθεί η πιθανότητα ύφε-
σης, όπως αναφέρουν άλλες πηγές. Ο πληθωρισμός 
εντείνεται, ενώ ταυτόχρονα αυξάνεται και ο κίνδυ-
νος ύφεσης. Για την Ευρώπη το πρόβλημα είναι οξύτε-
ρο: ενεργειακή εξάρτηση, περιορισμένες εναλλακτι-
κές και πολιτικά δύσκολες αποφάσεις συνθέτουν ένα 
εκρηκτικό μείγμα.

Λευκός καπνός με τους βενζινοπώλες

Απομακρύνονται  
οι κινητοποιήσεις -  

Επιχορήγηση  των πρατηριούχων με voucher ύψους 3.000 ευρώ για  την αναβάθμιση  του συστήματος ελέγχου εισροών-εκροών και δέσμευση για λήξη του πλαφόν  
στις 30 Ιουνίου
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Ο πόλεμος στη Μέση Ανατολή δεν πλήττει μό-
νο τα διπλωματικά αντανακλαστικά της Ευ-
ρώπης, αλλά και την καρδιά της ευρωπαϊκής 
αεροπορικής οικονομίας, με ακυρώσεις και 

εκτροπές πτήσεων, κλειστά ή περιορισμένα εναέρια 
περάσματα και αυξημένο κόστος που απειλούν τη συν-
δεσιμότητα, τις τιμές εισιτηρίων και την ανταγωνιστι-
κότητα. Την ώρα που οι Βρυξέλλες επεξεργάζονται τη 
μελλοντική στρατηγική για τις αερομεταφορές, ο κλά-
δος προειδοποιεί ότι η πίεση που σήμερα καταγράφε-
ται σε ευρωπαϊκό επίπεδο θα αποτυπωθεί σύντομα σε 
εθνικό, με την Ελλάδα -μια κατεξοχήν τουριστική και 
αεροπορικά εξαρτημένη οικονομία- να βρίσκεται στην 
πρώτη γραμμή των επιπτώσεων.

Ο καθηγητής Ανδρέας Παπαθεοδώρου, πρόεδρος 
του Τμήματος Οικονομικής και Διοίκησης Τουρισμού 
του Πανεπιστημίου Αιγαίου και διευθυντής του προ-
γράμματος MBA in Air Transport Management, περι-
γράφει ένα περιβάλλον υψηλής αβεβαιότητας, όπου 
αξιόπιστες προβλέψεις είναι εξαιρετικά δύσκολες, 
όσο οι πολεμικές επιχειρήσεις συνεχίζονται και η δι-
άρκειά τους παραμένει άγνωστη. Πρώτος κρίσιμος πα-
ράγοντας είναι το κόστος, καθώς η αύξηση των τιμών 
στα καύσιμα οδηγεί ήδη πολλές αεροπορικές σε αύξη-
ση του επίναυλου καυσίμου και των ναύλων, με άμεση 
αρνητική επίδραση στην αεροπορική κίνηση. 

Οι συνέπειες στους προορισμούς
Για την Ελλάδα, ο κ. Παπαθεοδώρου διακρίνει πολλα-
πλά κανάλια επίδρασης, όπως πιθανή κάμψη των ροών 
από τη Μέση Ανατολή και άλλες ανατολικές αγορές, 
αλλά και δευτερογενείς πιέσεις αν η άνοδος των καυ-
σίμων τροφοδοτήσει πληθωρισμό και ύφεση σε βασι-
κές αγορές όπως Γερμανία, Αγγλία και Ιταλία, οδηγώ-
ντας σε λιγότερα ή πιο σύντομα και φθηνά ταξίδια.

Κομβική είναι και η «ψυχολογική απόσταση» για 
τους Ευρωπαίους. Η Ελλάδα παραμένει σαφώς δια-
κριτή από χώρες της Ανατολικής Μεσογείου και θεω-
ρείται ασφαλής, όμως για μέρος του αμερικανικού κοι-
νού η ευρύτερη περιοχή μπορεί να εκλαμβάνεται ως 
ενιαία ζώνη κρίσης, με κίνδυνο μείωσης των αφίξεων 
από τη Βόρεια Αμερική, εξαιρουμένων των Ελληνοα-
μερικανών που διατηρούν ισχυρούς δεσμούς με τη χώ-
ρα. Ο καθηγητής δεν αποκλείει ωστόσο μετακινήσεις 

ζήτησης υπέρ της Ελλάδας, αν ταξιδιώτες που θα επέ-
λεγαν την Κύπρο ή προορισμούς όπως το Σαρμ ελ Σέ-
ιχ και η Χουργκάντα στραφούν τελικά σε ελληνικούς 
προορισμούς. Ταυτόχρονα, βλέπει πιθανές εσωτερι-
κές μετατοπίσεις, με κάποιους να αποφεύγουν περι-
οχές όπως η Δυτική Κρήτη και η Ρόδος, που θεωρού-
νται εγγύτερα στην πολεμική ζώνη ή συνδεδεμένες με 
στρατιωτικές βάσεις, και να προτιμούν τα Ιόνια νησιά 
και την Κέρκυρα.

Σκηνικό έντονης αβεβαιότητας
Στο ίδιο πλαίσιο κινείται και ο αντιπεριφερειάρχης 
Τουρισμού Κρήτης Κυριάκος Κώτσογλου, ο οποίος μι-
λά για σκηνικό έντονης αβεβαιότητας στην πορεία της 
σεζόν, με τις πρώτες επιπτώσεις να έχουν ήδη φανεί 
στις κρατήσεις. Από την κήρυξη του πολέμου και με-
τά, καταγράφεται ισχυρό «πάγωμα» των νέων κρατή-
σεων σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του 2025, 
ανατρέποντας την ιδιαίτερα θετική εικόνα που είχε δι-
αμορφωθεί μετά την ΙΤΒ Βερολίνου. Η παράταση και η 
κλιμάκωση της σύγκρουσης, με επιθέσεις σε ενεργεια-
κές υποδομές στον Κόλπο, μεταθέτουν χρονικά τις συ-
νέπειες, ενώ, κατά τον κ. Κώτσογλου, προορισμοί όπως 
ο Κόλπος, η Τουρκία, η Αίγυπτος, η Ιορδανία και η Τυ-

νησία θα πληγούν, την ώρα που προορισμοί όπως η 
Μάλτα, η Ιταλία και η Ισπανία -που «ακούγονται» πιο 
μακριά από τη ζώνη κρίσης- ενδέχεται να ενισχυθούν.

Η Ελλάδα, όπως τονίζει, βρίσκεται «κάπου ανάμε-
σα» γεωγραφικά και επικοινωνιακά, με αποτέλεσμα 
να αναμένεται μια μέση τάση, δηλαδή με πιθανά κέρ-
δη από την ανάσχεση ροών προς Μέση Ανατολή και 
Βόρεια Αφρική, αλλά και απώλειες λόγω της θέσης 
της στην Ανατολική Μεσόγειο, εκεί όπου η κατάστα-
ση αυτή την ώρα «φλέγεται». Καθοριστικός παράγο-
ντας θα είναι η ενημέρωση και η ψυχολογία των ταξι-
διωτών, καθώς όσοι γνωρίζουν την πραγματική εικόνα 
θα συνεχίσουν να αντιλαμβάνονται την Ελλάδα και ει-
δικά την Κρήτη ως ασφαλή προορισμό, ενώ όσοι κι-
νηθούν από το συναίσθημα θα ακυρώσουν ή θα απο-
φύγουν να ταξιδέψουν. Προς το παρόν, βρισκόμαστε 
μόλις στις πρώτες εβδομάδες της κρίσης. Ο Ιανουάρι-
ος και ο Φεβρουάριος είχαν καταγράψει ισχυρή άνοδο, 
όμως ο Μάρτιος αναμένεται να κλείσει με μείωση, ενώ 
το «παράδειγμα» της Κύπρου, με τις χιλιάδες ακυρώ-
σεις παρά τις διαβεβαιώσεις κανονικότητας, λειτουρ-
γεί ως προειδοποίηση ότι η παράταση του πολέμου θα 
παρατείνει και θα κλιμακώνει και το πρόβλημα για τον 
τουρισμό.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 20 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Σε αναταράξεις ο ευρωπαϊκός ουρανός, 
σε τεστ αντοχών η Ελλάδα

Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

Κυριάκος Κώτσογλου, 
αντιπεριφερειάρχης 
Τουρισμού Κρήτης 

Ανδρέας Παπαθεοδώρου, 
καθηγητής, πρόεδρος του 
Τμήματος Οικονομικής και 
Διοίκησης Τουρισμού του 
Πανεπιστημίου Αιγαίου 

και διευθυντής του 
προγράμματος MBA in Air 
Transport Management

Ο κλάδος προειδοποιεί ότι η πίεση που  
σήμερα καταγράφεται σε ευρωπαϊκό επίπεδο  
θα αποτυπωθεί σύντομα σε εθνικό, με τη χώρα μας  
-μια κατεξοχήν τουριστική και αεροπορικά 
εξαρτημένη οικονομία- να βρίσκεται  
στην πρώτη γραμμή των επιπτώσεων
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Την πιο... εύκολη διάσωση της πρώτης κατοικίας, 
αλλά με τίμημα την εκποίηση άλλων περιουσια-
κών στοιχείων, προωθεί η κυβέρνηση, κάνοντας 
ένα μικρό αλλά ουσιαστικό «lifting» στον εξω-

δικαστικό μηχανισμό.
Σύμφωνα με όσα δηλώνει στην «Political» ο δι-

κηγόρος Αθανάσιος Παυλόπουλος, «η νέα ρύθμιση 
της κυβέρνησης κινείται στα χνάρια του νό-
μου Κατσέλη και ο δανειολήπτης κα-
λείται να πληρώσει ένα ποσό για 
10-20 χρόνια, αποδεχόμενος 
την απώλεια άλλων περιου-
σιακών στοιχείων». Ωστόσο, 
όπως επισημαίνει, «πρέπει να 
δούμε την τελική ρύθμιση και 
τα ψιλά γράμματα, αλλά και 
το κατά πόσο οι τράπεζες θα 
προσαρμοστούν στα νέα δε-
δομένα».

Το υπουργείο Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών με το 
«lifting» στον εξωδικαστικό μηχανισμό 
θέλει να στηρίξει τη διάσωση της α’ κατοικίας με βάση 
τα εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια που ισχύουν 
σήμερα. Η διαδικασία θα είναι ταχεία ώστε να προσφέ-
ρει μια πραγματική δεύτερη ευκαιρία για ρύθμιση χρέ-
ους. Ειδικότερα, με το νέο πλαίσιο:

1. Οι οφειλέτες θα μπορούν να επιλέγουν την 
προστασία της πρώτης κατοικίας τους με αντάλ-
λαγμα τη ρευστοποίηση των λοιπών περιουσιακών 
στοιχείων. Αλγόριθμος θα λαμβάνει υπ’ όψιν μόνον την 
αξία της κύριας κατοικίας, εφόσον το επιλέξει ο ίδιος 
ο οφειλέτης.

2. Το ύψος του κουρέματος και της μηνιαίας 
δόσης θα διαμορφώνεται με βάση την αξία της πρώ-
της κατοικίας του οφειλέτη σε σχέση με το συνολικό 
του χρέος προς τους χρηματοδοτικούς φορείς.

3. Ο εξωδικαστικός συμβιβασμός θα λαμβάνει 
υπ’ όψιν μόνον την αξία τής υπό διάσωση κύριας κα-
τοικίας και όχι των λοιπών περιουσιακών στοιχείων.

4. Η δόση και τα κουρέματα των οφειλών θα 
είναι ουσιαστικά βελτιωμένα και θα ανταποκρίνο-

νται μόνο στην αξία της κατοικίας και των 
εισοδημάτων του οφειλέτη.

5. Τα περιουσιακά στοιχεία πέραν 
της πρώτης κατοικίας θα εκποιούνται μέ-

σω διαδικασίας ηλεκτρονικού πλειστηρια-
σμού.
6. Ως αξία της κατοικίας ισχύουν τα ήδη ανα-

φερόμενα στον νόμο του εξωδικαστικού, δηλαδή το 
μέγιστο μεταξύ της εμπορικής αξίας, όπως τη δηλώνει 
στο σύστημα ο πιστωτής, ή η αξία ΕΝΦΙΑ.

7. Η εκποίηση θα ενσωματώνεται ως όρος στη 
σύμβαση αναδιάρθρωσης και θα διενεργείται ηλε-
κτρονικά μέσω της διαδικασίας του e-auction.

8. Ο αλγόριθμος εκδίδει πρόταση που περι-
λαμβάνει τη δόση για την α’ κατοικία και το χρονο-
διάγραμμα εκποίησης των λοιπών ακινήτων.

9. Ο οφειλέτης έχει το δικαίωμα να απορρί-
ψει ή να αποδεχτεί την πρόταση του αλγόριθμου. 
Εφόσον αποδεχτεί, συντάσσεται η σύμβαση αναδιάρ-
θρωσης.

Για παράδειγμα, οφειλέτης έχει ακίνητη περιουσία 
120.000 ευρώ, εκ των οποίων οι 80.000 ευρώ αντι-
στοιχούν στην αξία της α’ κατοικίας και οι υπόλοιπες 
40.000 ευρώ σε δύο αγροτεμάχια στο χωριό. Αν πλη-
ροί τις προϋποθέσεις, τότε θεωρείται ευάλωτος και για 
να ενταχθεί στη νέα ρύθμιση πρέπει να αποδεχτεί τον 
πλειστηριασμό των δύο αγροτεμαχίων.

Σε άλλο παράδειγμα, αν η αξία της περιουσίας είναι 
190.000 ευρώ και το χρέος 160.000 ευρώ, τότε η δόση 
θα προσαρμοστεί με βάση το χρέος και όχι τα περιου-
σιακά στοιχεία, όπως συμβαίνει σήμερα.

Οφέλη ρύθμισης
Η φιλοσοφία του νέου πλαισίου εδράζεται στην αρ-
χή της πραγματικής ικανότητας αποπληρωμής με επί-
κεντρο το σπίτι, παρέχοντας τα ανάλογα οφέλη στον 
οφειλέτη. Ειδικότερα, προβλέπονται:

1. Σημαντικές διαγραφές και χαμηλότερη δό-
ση στην τελική πρόταση, εφόσον η αξία του ακινή-
του είναι χαμηλότερη από τα συνολικά ποσά οφειλών 
σε χρηματοδοτικούς φορείς. 

2. Διάσωση α’ κατοικίας μέσω σταδιακής απο-
πληρωμής της αξίας της σε τράπεζες και servicers. 

3. Εκποίηση δευτερευόντων ακινήτων μέσω 
πλειστηριασμού, τα οποία πολλές φορές δεν ήταν 
εφικτό να εκποιηθούν λόγω μη εύρεσης αγοραστή, ενώ 
επιβάρυναν σημαντικά την πρόταση προς τον οφειλέτη.

4. Το ύψος της μηνιαίας καταβολής υπολογί-
ζεται πλέον αποκλειστικά με βάση την αξία της κύρι-
ας κατοικίας και το διαθέσιμο εισόδημα του οφειλέτη.

5. Καθώς τα υπόλοιπα περιουσιακά στοιχεία 
ρευστοποιούνται για την άμεση ικανοποίηση των πι-
στωτών, το εναπομείναν χρέος που αντιστοιχεί στην 
πρώτη κατοικία θα τύχει πιο μεγάλης διαγραφής.
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Τα εννέα  
σημεία SOS και  
τα πέντε οφέλη  της νέας ρύθμισης  που προωθεί  
το ΥΠΕΘΟ-Ο

Διάσωση της πρώτης κατοικίας
με «lifting» στον εξωδικαστικό

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης
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Αυξημένες κατά 7,6% κατά μέσο όρο ήταν το 
δ’ τρίμηνο του 2025 οι τιμές των διαμερισμά-
των (σε ονομαστικούς όρους) σε σύγκριση με 
το αντίστοιχο τρίμηνο του 2024, με βάση τα δι-

αθέσιμα προσωρινά στοιχεία της Τράπεζας της 
Ελλάδας. Για το 2025 συνολικά οι τιμές των 
διαμερισμάτων αυξήθηκαν με μέσο ετή-
σιο ρυθμό 7,8%, έναντι αύξησης 9,1% το 
2024, όπως ανακοίνωσε η ΤτΕ.

Πιο αναλυτικά, η αύξηση των τι-
μών το δ’ τρίμηνο του 2025 σε σχέ-
ση με το αντίστοιχο τρίμηνο του 2024 
ήταν 7,4% για τα νέα διαμερίσματα, 
δηλαδή ηλικίας έως 5 ετών, και 7,8% 
για τα παλαιά, δηλαδή ηλικίας άνω των 
πέντε ετών. Για το 2025, ο μέσος ετήσιος 
ρυθμός αύξησης των τιμών για τα νέα δια-
μερίσματα ήταν 7,4%, έναντι ρυθμού αύξησης 
10,2% το 2024, ενώ ο μέσος ετήσιος ρυθμός αύξησης 
για τα παλαιά διαμερίσματα ήταν 8,1% το 2025, έναντι 
αύξησης 8,4% το 2024.

Από την ανάλυση των στοιχείων κατά γεωγραφική 
περιοχή προκύπτει ότι η αύξηση των τιμών των διαμε-
ρισμάτων το δ’ τρίμηνο του 2025 σε σχέση με το αντί-
στοιχο τρίμηνο του 2024 ήταν 5,9% στην Αθήνα, 8,0% 
στη Θεσσαλονίκη, 10,5% στις άλλες μεγάλες πόλεις 
και 8,6% στις λοιπές περιοχές της χώρας.

Για το σύνολο του 2025, η αύξηση των τιμών στις 
ίδιες περιοχές σε σχέση με το 2024 ήταν 6,2%, 9,6%, 

9,8% και 8,8% αντίστοιχα. Τέ-
λος, για το σύνολο των αστικών 

περιοχών της χώρας, το δ’ τρίμη-
νο του 2025 οι τιμές των διαμερι-

σμάτων ήταν κατά μέσο όρο αυξη-
μένες κατά 7,3% σε σύγκριση με το δ’ 

τρίμηνο του 2024, ενώ για το 2025 η μέση 
ετήσια αύξηση διαμορφώθηκε στο 7,5%.

Ο ρόλος του «Σπίτι μου ΙΙ»
Όπως επισημαίνουν στην «Ρ» τραπεζικά στελέχη, «κα-
θοριστικός ήταν ο ρόλος του προγράμματος “Σπίτι μου 
2” στο να επιταχυνθεί ο ρυθμός αύξησης των τιμών 
πώλησης κατοικιών, ειδικά στα μεγάλα αστικά κέντρα 
της Αττικής και της Θεσσαλονίκης». Ως εκ τούτου, προ-
σθέτουν οι ίδιες πηγές, παρότι όντως θα βελτιωθεί η 
πρόσβαση στην απόκτηση πρώτης κατοικίας για περί-

που 10.000 νοικοκυριά, φαίνεται πως το τίμημα θα εί-
ναι υψηλό, μιας και η διευκόλυνση αυτή μεταφράζεται 
και σε αισθητά υψηλότερη τιμή πώλησης, επομένως 
και στην ανάληψη μεγαλύτερου ρίσκου. 

Σύμφωνα πάντως και με τα στοιχεία που δημοσί-
ευσε πρόσφατα η πλατφόρμα ηλεκτρονικών αγγελι-
ών ακινήτων Spitogatos.gr, στο σύνολο της χώρας το 
2025 η μέση ζητούμενη τιμή πώλησης κατοικιών ση-
μείωσε αύξηση κατά 9,4%, από 8,8% το 2024. Στην Ατ-
τική η μέση ζητούμενη τιμή πώλησης αυξήθηκε πέρσι 
κατά 8,7%, ενώ στη Θεσσαλονίκη η αύξηση διαμορ-
φώθηκε σε 11,2%. 

Ειδικά σε ό,τι αφορά την περίοδο 2021-2025, η μέ-
ση ζητούμενη τιμή πώλησης στην Αττική σημείωσε 
συνολική αύξηση κατά 41,5%. Αντιθέτως, στη Θεσ-
σαλονίκη, η αύξηση ήταν πολύ μεγαλύτερη, καθώς δι-
αμορφώθηκε σε 63,5%. 

&  ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Αύξηση 7,8% στις τιμές 
διαμερισμάτων το 2025

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
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Αμετάβλητα διατήρησε χθες τα επιτόκιά της 
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, επιβεβαιώνο-
ντας τις προβλέψεις των αναλυτών. Η ΕΚΤ πα-
ραμένει σε στάση αναμονής από τον περασμένο 
Ιούνιο, όταν ολοκλήρωσε τον κύκλο μειώσεων 
των επιτοκίων της, με τους αναλυτές πάντως να 
προειδοποιούν πλέον ότι η κεντρική τράπεζα εν-
δεχομένως να υποχρεωθεί να περάσει σύντομα 
σε σύσφιξη της νομισματικής πολιτικής, προκει-
μένου να αντιμετωπίσει μια πληθωριστική έκρη-
ξη από το ράλι των τιμών του πετρελαίου και του 

φυσικού αερίου. Κατόπιν των παραπάνω, τυχόν 
αυξήσεις των επιτοκίων του ευρώ δεν θα πρέπει 
να αναμένονται πριν από τον Ιούνιο.

Η επικεφαλής της ΕΚΤ Κριστίν Λαγκάρντ τό-
νισε ότι οι αξιωματούχοι είναι αποφασισμένοι να 
διατηρήσουν τον πληθωρισμό στον στόχο του 2% 
μεσοπρόθεσμα και επισήμανε ότι ο πόλεμος στη 
Μέση Ανατολή έχει καταστήσει τις προοπτικές της 
οικονομίας εξαιρετικά πιο αβέβαιες, δημιουργώ-
ντας ρίσκα για αναζωπύρωση του πληθωρισμού 
και επιβράδυνσης της οικονομικής ανάπτυξης.

Οι μεσοπρόθεσμες επιπτώσεις του πολέμου 
θα εξαρτηθούν από τη σφοδρότητα και τη διάρ-
κεια των συγκρούσεων και από το πώς οι τιμές 
της ενέργειας θα επηρεάσουν τις τιμές κατανα-
λωτή. Η ίδια τόνισε, ωστόσο, ότι η ΕΚΤ είναι σε 
καλό σημείο για να αντιμετωπίσει την τρέχουσα 
αβεβαιότητα.

Παρ’ όλα αυτά, η αγορά έχει δώσει ήδη τα 
πρώτα σήματα, με το διατραπεζικό επιτόκιο 
Euribor -βασικός δείκτης πάνω στον οποίο «κου-
μπώνουν» τα περισσότερα στεγαστικά και επι-

χειρηματικά δάνεια στην Ελλάδα- να καταγρά-
φει ανοδική πορεία. Για τους δανειολήπτες με 
κυμαινόμενο επιτόκιο, οι αλλαγές είναι άμεσες, 
καθώς κάθε αύξηση του Euribor περνά αυτό-
ματα στη μηνιαία δόση, ανεβάζοντας το κόστος 
εξυπηρέτησης του δανείου. Αντίθετα, όσοι έχουν 
«κλειδώσει» σταθερό επιτόκιο δεν επηρεάζονται, 
καθώς η δόση τους παραμένει ίδια σε όλη τη δι-
άρκεια της σύμβασης. Οι τράπεζες, προς το πα-
ρόν, εμφανίζονται καθησυχαστικές, επισημαίνο-
ντας ότι παρακολουθούν στενά τις εξελίξεις.

«Καμπανάκι» Λαγκάρντ για πληθωρισμό λόγω του πολέμου στο Ιράν - Από Ιούνιο οι αυξήσεις των επιτοκίων

 

ΤτΕ: Αύξηση 
7,4% για τα νέα 
διαμερίσματα  
και 8,1% για  
τα παλαιά - Καλπάζουν οι τιμές στην επαρχία
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Τροχιά για λειτουργικά κέρδη φέτος ακόμη και πάνω 
από τον στόχο των 2,4 δισ. ευρώ βάζει η ΔΕΗ που 
ολοκλήρωσε δώδεκα μεγάλα έργα ανανεώσιμων 
σε Ελλάδα, Ρουμανία, Βουλγαρία και Ιταλία, συνε-

χίζει να ενισχύει την τεχνολογική και γεωγραφική της δια-
φοροποίηση και κυρίως είναι θωρακισμένη απέναντι στην 
ενεργειακή κρίση της Μέσης Ανατολής.

Αυτό είναι το μήνυμα όσων είπε χθες στους αναλυτές ο 
επικεφαλής της ΔΕΗ Γιώργος Στάσσης κατά την παρουσί-
αση των ετήσιων αποτελεσμάτων του ομίλου για το 2025, 
αφήνοντας να εννοηθεί ότι στο σενάριο που η κρίση δεν δι-
αρκέσει πολύ, τότε η κερδοφορία του ομίλου μπορεί και να 
υπερβεί τα παραπάνω επίπεδα.

Μέρισμα 60 ευρώ/μετοχή
Τόσο γιατί η εταιρεία έχει πολύ ισχυρές άμυνες και έχει κά-
νει hedging στο 40%-45% όλων των ανοιχτών της θέσεων 
και στο 100% των πελατών με σταθερά τιμολόγια, όσο και 
γιατί η Ευρώπη, άρα και η ΔΕΗ, δεν αντιμετωπίζει προβλή-
ματα εφοδιασμού σε φυσικό αέριο, όπως είχε συμβεί πριν 
από τέσσερα χρόνια κατά την εισβολή της Ρωσίας στην 
Ουκρανία.

Ταυτόχρονα όμως υπάρχουν όλα εκείνα τα συστατικά, 
όπως το γεγονός ότι ωριμάζουν μια σειρά από επενδύσεις 
και ότι η εταιρεία έχει μια «δύναμη πυρός» 1,8 GW έργων 
ΑΠΕ που θα κατασκευαστούν φέτος και που μαζί με τα πο-
λύ υψηλά αποθέματα νερού στους ταμιευτήρες και τις κα-
λές μέχρι σήμερα καιρικές συνθήκες δημιουργούν προϋ-
ποθέσεις για ακόμη υψηλότερες επιδόσεις κερδοφορίας, 
με ό,τι αυτό σημαίνει για τους μετόχους της.

Το μέρισμα πάντως που θα πάρουν για την περσινή 
χρήση ανέρχεται σε 60 ευρώ/μετοχή και είναι αυξημένο 
κατά 50% έναντι του 2024.

Προχωρούν οι συζητήσεις με τους μεγάλους 
Αμερικανούς hyperscalers
Από τις ειδήσεις που έβγαλε ο CEO της ΔΕΗ ξεχωρίζει το 
γεγονός ότι οι συζητήσεις με τους μεγάλους Αμερικανούς 
hyperscalers, προκειμένου να πάρει μπροστά η επένδυ-
ση στο mega data center της Πτολεμαΐδας, προχωρούν 
πιο γρήγορα από ό,τι περίμενε, όπως ο ίδιος είπε, χωρίς να 
ανοίξει περαιτέρω τα χαρτιά του, καθώς και το γεγονός ότι 

στον αριθμό των 12.000, όσο ήταν το περσινό χαρτοφυλά-
κιο πελατών με οπτική ίνα, προστίθενται καθημερινά 200 
νέες συνδέσεις. Στους επόμενους μάλιστα μήνες το νούμε-
ρο πρόκειται να πολλαπλασιαστεί και θα φτάσει τις 600-
700 συνδέσεις ημερησίως.

Στη μεγάλη ωστόσο εικόνα αυτό που ξεχωρίζει από την 
παρουσίαση Στάσση στους αναλυτές είναι η διαβεβαίωση 
ότι η καθετοποίηση του ομίλου τού επιτρέπει να διαχειρί-
ζεται κρίσεις όπως η παρούσα, ενώ στο σενάριο που αυ-
τή κλιμακωθεί θα μπουν μπροστά τα διαθέσιμα εργαλεία 
σε ευρωπαϊκό επίπεδο, όπως η επιβολή πλαφόν στο φυσικό 
αέριο, αν η τιμή του ξεπεράσει τα 180 ευρώ.

Σε ένα τέτοιο ακραίο ενδεχόμενο, θα μειωθούν προφα-
νώς τα «απροσδόκητα κέρδη» που θα έχει ο ευρωπαϊκός 
ενεργειακός τομέας, με τον επικεφαλής πάντως της ΔΕΗ να 
επαναλαμβάνει ότι είμαστε πολύ μακριά από εκεί.

Ανάχωμα αποτελεί και το γεγονός ότι η τρέχουσα περί-
οδος έχει πολύ χαμηλά φορτία κατανάλωσης και ακόμη και 
στο κακό σενάριο που κατά το καλοκαίρι, όταν θα χρειαστεί 
να γεμίσουν οι ευρωπαϊκές αποθήκες αερίου, οι αγορές φυ-
σικού αερίου γίνουν σε υψηλές τιμές, αυτό πιθανώς θα είναι 
ένα ζήτημα που θα επηρεάσει το 2027, χωρίς αντίκτυπο στη 
φετινή χρονιά, όπως ο ίδιος εκτίμησε.

Η κρίση δεν αλλάζει τον δρόμο 
που αυτή έχει χαράξει
Στη μεγάλη εικόνα, το μήνυμα του επικεφαλής της επιχεί-
ρησης ήταν ότι η κρίση δεν αλλάζει τον δρόμο που αυ-
τή έχει χαράξει και στο ερώτημα κατά πόσο μια κλιμάκω-
ση θα πάει πίσω την απολιγνιτοποίηση και το σχέδιο για 
σβήσιμο φέτος και του τελευταίου λιγνιτικού φουγάρου 
της ΔΕΗ, η απάντηση Στάσση ήταν κατηγορηματικά αρνη-

τική. «Κάτι τέτοιο δεν περιλαμβάνεται στον προγραμματι-
σμό μας», είπε.

Στα highlights της παρουσίασης, οι επιδόσεις του ομίλου 
στις πράσινες επενδύσεις, καθώς επί ενός συνόλου επενδύ-
σεων 2,8 δισ. ευρώ, η μερίδα του λέοντος αφορούσε έργα 
ΑΠΕ, ευέλικτη παραγωγή και διανομή (87%), τάση που συ-
νεχίζεται με το ίδιο τέμπο και φέτος.

Συνολικά οι ανανεώσιμες και η ευέλικτη παραγωγή 
αντιπροσώπευσαν το 80% του capacity της ΔΕΗ, ενώ ειδικά 
τα φωτοβολταϊκά και αιολικά έφτασαν πέρυσι στα 7,2 GW, 
καταγράφοντας αύξηση 31% μέσα σε μία χρονιά και ενώ έρ-
γα 3,7 GW είναι υπό κατασκευή ή έτοιμα προς κατασκευή.

Έχει τη σημασία του το γεγονός ότι η εταιρεία έχει ήδη 
πετύχει το 86% του στόχου του τριετούς της πλάνου για 
έργα ΑΠΕ εγκατεστημένης ισχύος 12,7 το 2028, γεγονός 
που εξηγεί και γιατί μεγάλο μέρος των νέων επενδύσεων 
στρέφονται όλο και περισσότερο σε μπαταρίες, αντλησιο-
ταμιευτικά και υδροηλεκτρικά. Σε επίπεδο παραγωγής, οι 
ανανεώσιμες κάλυψαν το 33% του συνολικού περσινού 
ενεργειακού μείγματος της εταιρείας (6,9 TWh).

Συνοψίζοντας, οι επιδόσεις στους δύο βασικούς τομείς 
του επιχειρησιακού πλάνου της ΔΕΗ προχωρούν ίσως και 
καλύτερα από τους στόχους, καθώς οι μεν ΑΠΕ και η ευ-
έλικτη παραγωγή (μπαταρίες, υδροηλεκτρικά) καλύπτουν 
πλέον το 80% του συνολικού capacity του ομίλου, οι δε 
επενδύσεις σε δίκτυα έχουν ως αποτέλεσμα η ρυθμιζόμε-
νη περιουσιακή του βάση σε Ελλάδα και Ρουμανία να ανέρ-
χεται πλέον στα 5,7 δισ.

Επιδόσεις που ενισχύουν και την ορατότητα της εται-
ρείας για τις μελλοντικές ταμειακές ροές και αποτελούν ένα 
«μαξιλάρι» σε περιόδους με διαταραχές και ενεργειακές 
κρίσεις, όπως η παρούσα.

& ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Πλώρη για κέρδη πάνω 
από 2,4 δισ. βάζει η ΔΕΗ
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Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Αναχώματα στην κρίση  
με hedging στο 40%-45% 
όλων των ανοιχτών  
θέσεων και στο 100%  
για τους πελάτες με σταθερά 
τιμολόγια - Στα 2,8 δισ.  
οι περσινές επενδύσεις,  
με το 87% σε ΑΠΕ και 
ευέλικτη παραγωγή -  
Το μήνυμα του επικεφαλής 
της ΔΕΗ Γιώργου Στάσση



 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
30

Η επιμονή της ανεργίας στους νέους 15 έως 29 
ετών στην Ελλάδα δεν αποτελεί απλώς ένα 
κοινωνικό φαινόμενο· αποτυπώνεται με σα-
φήνεια σε μια σειρά αριθμητικών δεικτών που 

παραμένουν συστηματικά δυσμενέστεροι σε σχέση με 
τον γενικό πληθυσμό και την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η ει-
κόνα της ανεργίας στους νέους είναι διαχρονικά επιβα-
ρυμένη. Την περίοδο 2001-2024, το ποσοστό ανεργίας 
των ατόμων 15-24 ετών διαμορφώθηκε κατά μέσο όρο 
στο 35%, όταν το συνολικό ποσοστό ανεργίας στη χώ-
ρα ήταν 15,3%. Κατά την κορύφωση της κρίσης (2009-
2013), η ανεργία των νέων εκτινάχθηκε στο 43,4%, ένα-
ντι 18,4% στο σύνολο του πληθυσμού. Με άλλα λόγια, 
οι νέοι αντιμετωπίζουν σταθερά υπερδιπλάσιο κίνδυ-
νο ανεργίας.

Δεν δουλεύουν - Δεν ψάχνουν
Το πρόβλημα δεν εξαντλείται στο ποσοστό ανεργίας, 
αλλά εμφανίζεται κοινωνικά συνυφασμένο. Την περί-
οδο 2001-2024, μόλις το 28,4% των νέων συμμετείχε 
στο εργατικό δυναμικό, έναντι 52,3% στον γενικό πλη-
θυσμό. Αυτό σημαίνει ότι περισσότεροι από 7 στους 10 
νέους είτε δεν εργάζονται είτε δεν αναζητούν εργα-
σία. Το στοιχείο αυτό αποκαλύπτει μια βαθύτερη δυ-
σλειτουργία στη μετάβαση από την εκπαίδευση στην 
απασχόληση.

Η πιο ολοκληρωμένη αποτύπωση του προβλήμα-
τος προκύπτει από τον δείκτη των νέων που δεν ερ-
γάζονται ούτε συμμετέχουν σε εκπαίδευση ή κατάρτι-
ση (NEETs). Στην Ελλάδα, το ποσοστό αυτό για ηλικίες 
15-29 ετών έφτασε στο 28,5% το 2013, στο αποκο-
ρύφωμα της κρίσης. Αν και υποχώρησε στο 14,2% το 
2024, παραμένει σημαντικά υψηλότερο από τον ευρω-
παϊκό στόχο του 9% και πάνω από τον μέσο όρο της ΕΕ 
(11,1%). Ακόμη πιο ενδεικτικό είναι ότι ο μέσος όρος 
της Ελλάδας για την περίοδο 2002-2024 ανέρχεται 
στο 19,5%, έναντι 14,2% στην ΕΕ-27, κατατάσσοντας 
τη χώρα στις χειρότερες επιδόσεις.

Η ένταση του φαινομένου συνδέεται άμεσα με τη 
μακροοικονομική πορεία της χώρας. Κατά την περίο-
δο 2009-2013, το ελληνικό ΑΕΠ μειώθηκε σωρευτι-
κά κατά 23,9%, ενώ στην ΕΕ αυξήθηκε κατά 3,2%. Η 
ύφεση συνοδεύτηκε από κατάρρευση της ζήτησης ερ-
γασίας και περιορισμό των προσλήψεων. Σε αυτό το 
περιβάλλον, οι νέοι επλήγησαν δυσανάλογα: είναι συ-

νήθως οι πρώτοι που απολύονται και οι τελευταίοι που 
προσλαμβάνονται. Επιπλέον, η επαναλαμβανόμενη 
αποτυχία εύρεσης εργασίας οδηγεί σε αποθάρρυνση, 
με αποτέλεσμα πολλοί να εγκαταλείπουν εντελώς την 
αναζήτηση.

Υπερπροσφορά πτυχιούχων
Ένα από τα πιο εντυπωσιακά ευρήματα που καταγρά-
φονται στην εβδομαδιαία ανάλυση της Eurobank με 
τίτλο «7 ημέρες Οικονομία» αφορά το επίπεδο εκπαί-
δευσης. Σε αντίθεση με την υπόλοιπη Ευρώπη, στην 
Ελλάδα τα υψηλότερα ποσοστά αδράνειας εμφανίζο-
νται στους αποφοίτους τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Το 
γεγονός αυτό συνδέεται με την υπερπροσφορά πτυ-
χιούχων: μόνο την περίοδο 2002-2023 αποφοίτησαν 
1,13 εκατ. κάτοχοι βασικού πτυχίου, 300,2 χιλ. κάτοχοι 
μεταπτυχιακού και 38,1 χιλ. διδάκτορες. Παράλληλα, 
το 2024 αντιστοιχούσαν 47,1 πτυχιούχοι ηλικίας 20-29 
ετών ανά 1.000 κατοίκους, έναντι 35,9 στην ΕΕ.

Την ίδια στιγμή, η ζήτηση για θέσεις υψηλής εξειδί-
κευσης παραμένει περιορισμένη. Οι περισσότερες κε-
νές θέσεις εργασίας εντοπίζονται σε κλάδους όπως η 

εστίαση, το εμπόριο, η μεταποίηση και οι κατασκευές 
-τομείς που δεν απορροφούν μαζικά υψηλά καταρτι-
σμένο προσωπικό. Επιπλέον, το 46% της ακαθάριστης 
προστιθέμενης αξίας της οικονομίας παράγεται σε το-
μείς χαμηλής ή μεσαίας εξειδίκευσης, έναντι 38,7% 
στην ΕΕ, ενώ οι πιο δυναμικοί τομείς υψηλής τεχνολο-
γίας έχουν μικρότερο βάρος.

Χαμηλή αναζήτηση γνώσης
Δομικό ρόλο παίζει και η μορφή των επιχειρήσεων. 
Στην Ελλάδα, το 49% των μικρών και πολύ μικρών 
επιχειρήσεων δραστηριοποιείται σε κλάδους χαμη-
λής έντασης γνώσης, περιορίζοντας την απορρόφη-
ση εξειδικευμένων νέων. Παράλληλα, η αδύναμη σύν-
δεση πανεπιστημίων και αγοράς εργασίας επιτείνει την 
αναντιστοιχία δεξιοτήτων.

Τέλος, οι περιφερειακές ανισότητες επιβαρύνουν 
την κατάσταση. Σε περιοχές όπως η Δυτική Μακεδο-
νία, η Ήπειρος και η Θεσσαλία, η ανεργία των νέων πα-
ραμένει σταθερά υψηλότερη από τον εθνικό μέσο όρο, 
περιορίζοντας τις ευκαιρίες τοπικής απασχόλησης.
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Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

Ένα ιστορικό πρόβλημα κοινωνικά εδραιωμένο με χαμηλή βελτίωση:  
Με υπερπροσφορά πτυχιούχων σε μια επιχειρηματική  
κοινότητα που δεν αναζητά τόσο τη γνώση και με πανεπιστήμια  
αποσυνδεδεμένα από την αγορά εργασίας

Γιατί επιμένει η ανεργία των νέων



 

Συμφωνία συνεργασίας για την ανάπτυξη αμυ-
ντικής ναυπηγικής δραστηριότητας στην Ελλά-
δα, με αντικείμενο την κατασκευή, υποστήριξη 
και συντήρηση πολεμικών πλοίων, υποβρυχί-

ων, καθώς και επανδρωμένων και μη επανδρωμένων 
συστημάτων νέας γενιάς, υπέγραψαν ο Όμιλος ONEX 
Shipyards & Technologies και η Hanwha Ocean. 

Το πλαίσιο της συνεργασίας περιλαμβάνει επίσης 
ενίσχυση της εγχώριας βιομηχανικής συμμετοχής, δυ-
νατότητα εξαγωγικής δραστηριότητας προς τρίτες 
χώρες και δημιουργία μόνιμης γραμμής παραγωγής 
και υποστήριξης (MRO) στην Ελλάδα για την ευρύτε-
ρη περιοχή της Μεσογείου, της Νοτιοανατολικής Ευ-
ρώπης και της Μαύρης Θάλασσας.

Ρόλος βασικού ναυπηγικού βραχίονα
Η συνεργασία αυτή τοποθετεί τα ναυπηγεία του Ομί-
λου ONEX στον ρόλο του βασικού ναυπηγικού βρα-
χίονα της Hanwha στην περιοχή. Στο ίδιο πλαίσιο, 
η Ελλάδα προβάλλεται ως κόμβος για την αμυντι-
κή ναυπηγική στη Μεσόγειο, τη Νοτιοανατολική Ευ-
ρώπη και τη Μαύρη Θάλασσα, με τη συμφωνία να 
συνδέεται με έναν ευρύτερο σχεδιασμό ανάπτυξης 
παραγωγικών και τεχνικών δυνατοτήτων στον συ-
γκεκριμένο τομέα.

Επίσης, αποσκοπεί στη δημιουργία ενός ναυπηγι-
κού οικοσυστήματος που θα συνδυάζει τη ναυπηγική 
τεχνογνωσία της Hanwha, αμερικανικές αμυντικές τε-
χνολογίες και την ελληνική ναυπηγική εμπειρία και τε-
χνογνωσία. Στο κέντρο του σχεδιασμού βρίσκεται η 
ανάπτυξη υποδομών και δυνατοτήτων που θα επιτρέ-
πουν όχι μόνο τη ναυπήγηση αλλά και τη μακροχρό-
νια υποστήριξη σύνθετων αμυντικών προγραμμάτων 
στην Ελλάδα.

Η συμφωνία εξάλλου προβλέπει άμεση πρόσβαση 
του Ελληνικού Πολεμικού Ναυτικού σε πλοία και υπο-
βρύχια τεχνολογικής αιχμής. Παράλληλα, για πρώτη 
φορά καταγράφεται ως στόχος η πλήρης εγχώρια κα-
τασκευή πλοίων και υποβρυχίων, με την ελληνική συμ-
μετοχή να τοποθετείται πάνω από το 70%.

Δυνατότητα εξαγωγικής 
δραστηριότητας προς τρίτες χώρες
Στο ίδιο πλαίσιο περιλαμβάνεται η δυνατότητα εξα-
γωγικής δραστηριότητας προς τρίτες χώρες, με στό-
χο την ενίσχυση της διεθνούς παρουσίας της Ελλά-
δας στον συγκεκριμένο βιομηχανικό και αμυντικό 
τομέα. Παράλληλα, προβλέπεται η δημιουργία μόνι-
μης γραμμής παραγωγής και υποστήριξης στην Ελ-
λάδα, με δραστηριότητες συντήρησης, επισκευής και 
επιχειρησιακής υποστήριξης για ολόκληρη την ευρύ-
τερη γεωγραφική περιοχή.

Ιδιαίτερη αναφορά υπάρχει και στο οικονομικό 
αποτύπωμα της συνεργασίας. Στο Δελτίο Τύπου γίνε-
ται λόγος για νέα ώθηση στην ελληνική οικονομία, με 
τη δημιουργία χιλιάδων νέων, υψηλά αμειβόμενων θέ-
σεων εργασίας και με οφέλη για το εγχώριο βιομηχα-
νικό οικοσύστημα. Η διάσταση αυτή συνδέεται με την 
ενεργοποίηση αλυσίδων προμηθειών, βιομηχανικών 
συνεργασιών και εξειδικευμένων τεχνικών δραστηρι-
οτήτων γύρω από την αμυντική ναυπηγική.

Σε δήλωσή του, ο πρόεδρος και διευ-
θύνων σύμβουλος του Ομίλου ONEX 
Πάνος Ξενοκώστας επισημαίνει ότι 
η συμφωνία με τη Hanwha Ocean 
συνιστά εξέλιξη με ιδιαίτερη ση-
μασία για τα ναυπηγεία του ομί-
λου και για τη θέση της Ελλάδας 

στον τομέα της αμυντικής βιομηχανίας. Όπως σημείω-
σε, η συνεργασία συνδέεται με τον στόχο η Ελλάδα να 
αποκτήσει ρόλο όχι μόνο στην κατανάλωση αλλά και 
στην παραγωγή και εξαγωγή τεχνολογίας.

Ισχυρό ναυπηγικό οικοσύστημα
Επίσης τονίζει ότι, στο πλαίσιο της συμφωνίας, δια-
μορφώνεται στην Ελλάδα ένα ισχυρό ναυπηγικό οι-
κοσύστημα που συνδυάζει αμερικανική τεχνολογική 
αιχμή και κορεατική ναυπηγική υπεροχή. Όπως υπο-
στήριξε, μέσα από αυτή τη συνεργασία δημιουργού-
νται οι προϋποθέσεις για κατασκευή πλοίων και υπο-
βρυχίων επόμενης γενιάς με ελληνική συμμετοχή που 
υπερβαίνει το 70%.

Ο κ. Ξενοκώστας συνέδεσε τη συμφωνία με την 
ενίσχυση της αποτρεπτικής ισχύος του Πολεμικού 
Ναυτικού, τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας και 
την ανάδειξη της Ελλάδας σε διεθνή κόμβο καινοτομί-
ας στην αμυντική ναυπηγική και βιομηχανία.

Η συμφωνία ONEX-Hanwha Ocean εντάσσεται, 
σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση, σε ένα 

πλαίσιο συνεργασίας με αναφορές τόσο 
στις Ηνωμένες Πολιτείες όσο και στη Νό-

τια Κορέα, με τις δύο πλευρές να προ-
βάλλουν τη συμμετοχή αμερικανικών 
τεχνολογικών δυνατοτήτων και κορε-
ατικής ναυπηγικής τεχνογνωσίας ως 
βασικό στοιχείο του εγχειρήματος.

ONEX-HANWHA OCEAN

Στρατηγική συμφωνία για ναυπηγική 
συνεργασία με επίκεντρο την Ελλάδα

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης

Περιλαμβάνει την ανάπτυξη 
δυνατοτήτων κατασκευής και υποστήριξης αμυντικών πλοίων και υποβρυχίων 
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DOTSOFT

Από τις έξυπνες πόλεις 
στην ευρωπαϊκή καινοτομία

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 20 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Η Dotsoft AE αποτελεί σήμερα μία δυναμικά ανα-
πτυσσόμενη ελληνική εταιρεία τεχνολογίας 
στον τομέα του ψηφιακού μετασχηματισμού, 
των έξυπνων πόλεων και των πληροφοριακών 

συστημάτων. Με περισσότερα από 20 χρόνια εμπειρίας 
στον κλάδο των τεχνολογιών πληροφοριών και επικοι-
νωνιών (ICT), η εταιρεία με έδρα τη Θεσσαλονίκη ειδι-
κεύεται στην ανάπτυξη λύσεων λογισμικού και στις ψη-
φιακές πλατφόρμες κυρίως για τον δημόσιο αλλά και 
τον ιδιωτικό τομέα.

Έξυπνες λύσεις
Στον πυρήνα των λύσεων της εταιρείας βρίσκεται η 
πλατφόρμα SmartisCity, ένα ολοκληρωμένο σύστημα 
διαχείρισης έξυπνης πόλης που αξιοποιεί τεχνολογίες 
Internet of Things (IoT), Τεχνητής Νοημοσύνης (AI) και 
ανάλυσης δεδομένων. Μέσω της πλατφόρμας, οι δή-
μοι μπορούν να διαχειρίζονται κρίσιμες λειτουργίες της 
πόλης, όπως είναι η καθαριότητα, η στάθμευση, η ενέρ-
γεια, το περιβάλλον και η πολιτική προστασία. Σήμερα 
οι λύσεις της Dotsoft λειτουργούν σε δεκάδες ελληνι-
κές πόλεις, συμβάλλοντας στον ψηφιακό εκσυγχρονι-
σμό των δήμων. Στο χαρτοφυλάκιο της εταιρείας περι-
λαμβάνονται επίσης λύσεις όπως είναι το Fleeto Suite 
για τη διαχείριση στόλου οχημάτων, το Easy Parking 
για τη στάθμευση, οι πλατφόρμες Perivallon City και 
Energy Track για περιβαλλοντικά και ενεργειακά δεδο-
μένα, καθώς και λύσεις πολιτικής προστασίας όπως τα 
FirePro και CivilPro. Παράλληλα, η εταιρεία αναπτύσσει 
ψηφιακές πλατφόρμες για τον πολιτισμό και τον τουρι-
σμό, όπως είναι τα CityHeritage και CityExplore, καθώς 
και συστήματα ψηφιοποίησης και διαχείρισης εγγρά-
φων μέσω της πλατφόρμας DosuSoft, ενώ στο ίδιο οι-
κοσύστημα εντάσσεται η υπηρεσία Datagers, η πρώτη 
υπηρεσία κέντρου λειτουργίας δεδομένων έξυπνης πό-
λης στην Ελλάδα και τα Βαλκάνια.

Έργα
Η Dotsoft ΑΕ έχει υλοποιήσει πάνω από 50 έργα έξυ-
πνων πόλεων και ψηφιακού μετασχηματισμού σε δή-

μους και περιφέρειες σε όλη την Ελλάδα, ενώ παράλ-
ληλα αναπτύσσει σημαντική διεθνή δραστηριότητα. Η 
εταιρεία συνεργάζεται με ευρωπαϊκούς και διεθνείς 
οργανισμούς, μεταξύ των οποίων είναι οι Frontex, 
EUDA, CEPOL, EUAA, ESA, Council of Europe, ESM, 
ITU (UN), FAO (UN) και UNECE, αναπτύσσοντας ψη-
φιακές πλατφόρμες και πληροφοριακά συστήματα για 
διεθνείς θεσμούς. Την ίδια στιγμή, η Dotsoft συμμε-
τέχει ενεργά σε δεκάδες ερευνητικά και καινο-
τόμα έργα, αναπτύσσοντας νέες τεχνο-
λογίες σε τομείς όπως είναι η Τεχνητή 
Νοημοσύνη, τα μεγάλα δεδομένα 
(Big Data), το Internet of Things 
(IoT), η κυβερνοασφάλεια, η βι-
ώσιμη ανάπτυξη, η υγεία και η 
ψηφιακή πολιτιστική κληρο-
νομιά. Μέσα από τα έργα αυτά 
αναπτύσσονται τεχνολογικές 
λύσεις που αξιοποιούνται από 
πόλεις και οργανισμούς. Χαρα-
κτηριστικό παράδειγμα αποτελεί 
το έργο NOONiot (Next Generation 
Intelligence for Resilience), μια προ-
ηγμένη πλατφόρμα Internet of Things 
που συνδυάζει τεχνολογίες Τεχνητής Νο-
ημοσύνης, ανάλυσης δεδομένων και blockchain 
για την επεξεργασία και την πρόβλεψη δεδομένων σε 

πραγματικό χρόνο από πολλαπλές πηγές IoT, δημιουρ-
γώντας ένα ασφαλές και διαλειτουργικό οικοσύστη-
μα δεδομένων.

Οικονομικά στοιχεία
Τα τελευταία χρόνια η Dotsoft ΑΕ παρουσιάζει έντο-
νη αναπτυξιακή πορεία. Η εταιρεία απασχολεί σήμε-
ρα σχεδόν 250 εργαζόμενους υψηλής εξειδίκευσης, 

ενώ ο κύκλος εργασιών της ξεπέρασε τα 20 
εκατ. ευρώ το 2025. Παράλληλα, από το 

2023 είναι εισηγμένη στην Εναλλακτι-
κή Αγορά του Χρηματιστηρίου Αθη-

νών, ενισχύοντας τη διαφάνεια και 
την παρουσία της στην αγορά. «Η 
πορεία της Dotsoft τα τελευταία 
χρόνια αποδεικνύει ότι η καινο-
τομία, η τεχνογνωσία και η επέν-
δυση στους ανθρώπους μπο-
ρούν να δημιουργήσουν ισχυρές 
ελληνικές εταιρείες τεχνολογίας 

με διεθνή προοπτική. Συνεχίζου-
με να επενδύουμε σε νέες λύσεις και 

τεχνολογίες που συμβάλλουν ουσι-
αστικά στον ψηφιακό μετασχηματισμό 

της οικονομίας και της κοινωνίας», δήλωσε 
στην «Political» ο διευθύνων σύμβουλος της Dotsoft 

AE Αναστάσιος Μάνος.

Γράφει 
ο Γιώργος Κατσιάνης

Ο διευθύνων σύμβουλος  
της Dotsoft  

 Αναστάσιος Μάνος

 
Η εταιρεία 
ειδικεύεται  

στην ανάπτυξη  λύσεων λογισμικού και στις ψηφιακές πλατφόρμες κυρίως για τον δημόσιο αλλά και τον ιδιωτικό 
τομέα
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Εν μέσω ενός εκρηκτικού περιβάλλοντος με εκτίνα-
ξη του ενεργειακού κόστους, λόγω του πολέμου στο 
Ιράν, οι προοπτικές για το 2026 της Titan Cement 
είναι συγκρατημένα αισιόδοξες. Σύμφωνα με τη δι-

οίκηση, αναμένονται αυξημένοι όγκοι πωλήσεων και στα-
θερά επίπεδα τιμών, ενώ σε συνδυασμό με τη μη οργανική 
ανάπτυξη από τις πρόσφατες εξαγορές θα υπάρξει ήπια αύ-
ξηση πωλήσεων και μέτρια ενίσχυση των κερδών EBITDA. 
Για την τρέχουσα σύγκρουση στη Μέση Ανατολή, η διοί-
κηση αναφέρει πως δημιουργεί γεωπολιτικές αβεβαιότη-
τες με πιθανές μακροοικονομικές επιπτώσεις, η έκτα-
ση των οποίων δεν μπορεί ακόμη να εκτιμηθεί 
πλήρως. Στην ενημέρωση των αναλυτών δέ-
χθηκε αρκετές ερωτήσεις για τις επιπτώ-
σεις του πολέμου και για το πόσο επη-
ρεάζεται από το ενεργειακό κόστος. Η 
διοίκηση απάντησε πως έχει κάνει κι-
νήσεις αντιστάθμισης (50% των ανα-
γκών στην Ελλάδα), ενώ σημείωσε 
πως λόγω διαφοροποιημένου χαρτο-
φυλακίου και γεωγραφικής εξάπλω-
σης υπάρχει μια φυσική αντιστάθμιση. 
Για παράδειγμα, το ενεργειακό κόστος 
συνολικά είναι το 9% στον όμιλο, αλλά το 
19% στην Ευρώπη και μόλις το 2% στην Αμε-
ρική. Το πρώτο δίμηνο του 2026 έχει ξεκινήσει 
με καλή ανάπτυξη και ήδη έχουν γίνει αυξήσεις τιμών.

Πρόταση για μέρισμα 1,10 ευρώ, 
αυξημένο 10%
Ο όμιλος δημοσίευσε αποτελέσματα ανάλογα των εκτιμή-
σεων των αναλυτών και η διοίκηση προτείνει μέρισμα 1,10 
ευρώ, αυξημένο 10% έναντι του περσινού. Επιπλέον θα ξε-
κινήσει από τα τέλη Μαρτίου νέο πρόγραμμα αγοράς ιδίων 
μετοχών ύψους 10 εκατ. ευρώ.

Σύμφωνα με αναλυτές, η μετοχή μετά και την πρόσφατη 
υποχώρηση λόγω ανησυχιών για το ενεργειακό κόστος δια-
πραγματεύεται με δείκτη EV/EBITDA 6,8 φορές για το 2026 
που είναι σημαντικά χαμηλότερο (16%) του μέσου όρου της 
δεκαετίας για τον όμιλο (8 φορές).

Για πέμπτο συνεχόμενο έτος καταγράφηκε αύξηση πω-
λήσεων αλλά και κέρδη-ρεκόρ σε επίπεδο EBITDA. Συγκε-
κριμένα, οι πωλήσεις ανήλθαν στα 2,67 δισ. ευρώ, αυξημέ-
νες κατά 6,4% σε συγκρίσιμη βάση και EBITDA 606 εκατ. 
ευρώ, αυξημένα κατά 9,3%, επίσης σε συγκρίσιμη βάση. Τα 
καθαρά κέρδη ανήλθαν στα 236 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας 
άνοδο 7,4%. Ο όμιλος διαθέτει ισχυρή ρευστότητα, με τον 

καθαρό δανεισμό μόλις στα 214 
εκατ. ευρώ, παρά τις επενδύσεις 
ύψους 285 εκατ. ευρώ το 2025 
και τη διανομή μερίσματος 224 

εκατ. ευρώ στην ίδια χρήση. Για το 
2026 οι επενδυτικές δαπάνες εκτι-

μάται ότι θα διαμορφωθούν μεταξύ 
350 εκατ. ευρώ και 400 εκατ. ευρώ, με 

έμφαση σε πρωτοβουλίες ανάπτυξης και 
βελτίωσης της αποδοτικότητας.

Μεικτή η εικόνα στην Αμερική
Το 2025, οι επιδόσεις του ομίλου στη Βόρεια Αμερική ανήλ-
θαν σε επίπεδα ρεκόρ στα έσοδα, στην κερδοφορία και τις 
λειτουργικές ταμειακές ροές, παρά τις συνθήκες της αγοράς 
που χαρακτηρίστηκαν από ασθενέστερη ζήτηση και οικονο-
μική αβεβαιότητα.

Η κατασκευαστική δραστηριότητα στις ΗΠΑ παρουσία-
σε ανομοιογενή εικόνα το 2025, με διαφοροποιήσεις μετα-
ξύ των επιμέρους αγορών. Τα υψηλά επιτόκια και το αυξη-
μένο κόστος στέγασης συνέχισαν να επηρεάζουν αρνητικά 
τον κλάδο κατοικίας, αν και οι εργασίες ανακαίνισης και 
αναβάθμισης κατοικιών παρέμειναν ανθεκτικές. Τα έργα 
υποδομών και δημόσιων έργων αποτέλεσαν σταθεροποι-
ητικό παράγοντα, με τη στήριξη ομοσπονδιακής και πολι-
τειακής χρηματοδότησης. Η ιδιωτική κατασκευαστική δρα-
στηριότητα εκτός του κλάδου κατοικίας κατέγραψε ισχυρή 
δυναμική σε τομείς όπως data centers, ενέργεια, logistics 
και μεταποίηση, ενώ επιβραδύνθηκε η δραστηριότητα στην 
κατασκευή εμπορικών ακινήτων και γραφείων.

Οι προοπτικές για το 2026
Η κατασκευαστική αγορά στις ΗΠΑ αναμένεται να παραμεί-
νει σε γενικές γραμμές σταθερή το 2026, εν μέσω υψηλού 
κόστους χρηματοδότησης, επίμονων πληθωριστικών πιέ-
σεων στο κόστος εισροών και συνεχιζόμενων περιορισμών 
στην αγορά εργασίας.

 Οι πρόσφατες εξελίξεις στις τιμές της ενέργειας προ-
σθέτουν περαιτέρω αβεβαιότητα σε ένα ήδη σύνθετο μα-
κροοικονομικό περιβάλλον. Τα επιτόκια στεγαστικών δα-
νείων εκτιμάται ότι θα παραμείνουν σε υψηλά επίπεδα, 
συνεχίζοντας να επηρεάζουν την προσιτότητα της στέγα-
σης και τη δραστηριότητα στον κλάδο κατοικίας, η οποία 
αναμένεται να παραμείνει υποτονική. Ως αποτέλεσμα, το 
σημείο καμπής στην οικιστική κατασκευή ενδέχεται να με-
τατεθεί για το 2027, με ισχυρή μακροπρόθεσμη στήριξη από 
το διαρθρωτικό έλλειμμα προσφοράς κατοικιών. Αντίθετα, 
η βιομηχανική κατασκευαστική δραστηριότητα αναμένε-
ται να παραμείνει ανθεκτική το 2026, υποστηριζόμενη από 
επενδύσεις στη μεταποίηση, την ενέργεια και την τεχνολο-
γία, κυρίως στις νότιες πολιτείες.

Ο κατασκευαστικός κλάδος στην Ελλάδα αναμένεται 
να σημειώσει συγκρατημένη ανάπτυξη, υποστηριζόμενος 
από την ανθεκτική ιδιωτική ζήτηση και τις ισχυρές δημόσιες 
επενδύσεις. Η δραστηριότητα στον κλάδο κατοικίας παρα-
μένει ισχυρή, υποστηριζόμενη από την έλλειψη διαθέσιμης 
κατοικίας και από νέα μέτρα ενίσχυσης της προσφοράς. Οι 
δημόσιες υποδομές αναμένεται να αποτελέσουν τον βασικό 
μοχλό ανάπτυξης, με τη στήριξη έργων μεταφορών, ενέρ-
γειας και αποκατάστασης ζημιών από φυσικές καταστροφές 
που χρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς

Συγκρατημένα αισιόδοξη για φέτος η Titan

Αναμένονται  
αυξημένοι όγκοι 
πωλήσεων και  

σταθερά επίπεδα  τιμών, ήπια άνοδος πωλήσεων και  
μέτρια ενίσχυση  των κερδών EBITDA
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του Αθανάσιου Καββαδά 

Οι καταιγιστικές εξελίξεις των τελευταίων ημερών με τον 
πόλεμο στο Ιράν, η διεθνής αναταραχή που επηρεάζει, 
αναπόφευκτα, και τη χώρα μας και οι ασύμμετρες απειλές 
που εκφράστηκαν απέναντι στην Κυπριακή Δημοκρατία 
ανέδειξαν την ανάγκη να υπάρχει πολιτική σταθερότητα 
και κυρίως ένας πρωθυπουργός με διεθνή αναγνώριση, 
κύρος και ικανότητες ανάληψης πρωτοβουλιών.
Κάθε πολίτης μπορεί να κρίνει ποιος είναι αυτός - και οι 
μετρήσεις της κοινής γνώμης επιβεβαιώνουν ότι ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης συγκεντρώνει την εμπιστοσύνη της 
πλειοψηφίας των πολιτών για να διασφαλίσει την εθνική 
ασφάλεια, αλλά και τα συμφέροντα της χώρας, σε αυτήν 
την οριακή συγκυρία και κατάσταση.
Και αυτό δεν είναι τυχαίο ούτε προέκυψε συμπτωματικά.
Οι Έλληνες πολίτες αντιλήφθηκαν ότι η Ελλάδα για πρώ-
τη φορά κάνει προβολή ισχύος στην Κύπρο. Για πρώτη 
φορά δύο σύγχρονες μονάδες του Πολεμικού Ναυτικού 
και τέσσερα αεροσκάφη F-16 Viper υπερασπίζονται την 
Κύπρο με πρωτοβουλία της ελληνικής κυβέρνησης και με-
τά από αίτημα της Κυπριακής Δημοκρατίας, που ακολού-
θησε τις επιθέσεις με drones και τις απειλές κατά της Κύ-
πρου από το ιρανικό καθεστώς.
Το πιο σημαντικό: η πρωτοβουλία αυτή της Ελλάδας ανά-
γκασε και άλλες ευρωπαϊκές χώρες να στείλουν δυνάμεις 
στη Κύπρο για να υπερασπιστούν μια χώρα-μέλος της ΕΕ.
Και για πρώτη φορά, ένας Γάλλος πρόεδρος δήλωσε ξε-
κάθαρα ότι «κάθε επίθεση κατά της Κύπρου ισοδυναμεί με 
επίθεση κατά της Ευρώπης».
Η εξέλιξη αυτή παράγει διπλωματικά και πολιτικά αποτε-
λέσματα που είναι βέβαιο ότι δεν αρέσουν στην Τουρκία. 
Γιατί αν υπάρχει μία χώρα που απειλεί ξεκάθαρα και απρο-
κάλυπτα την Κυπριακή Δημοκρατία, αυτή είναι η Τουρκία. 
Και το μήνυμα του Γάλλου προέδρου είναι σαφές. Όπως 
σαφείς είναι και οι στοχεύσεις των αμυντικών και στρατη-
γικών συμμαχιών που προώθησε η κυβέρνηση του Κυριά-
κου Μητσοτάκη τα τελευταία χρόνια αλλά και των εξοπλι-
στικών προγραμμάτων που ενίσχυσαν αποφασιστικά τις 
Ένοπλες Δυνάμεις.
Η Ελλάδα δεν απειλεί κανέναν, δεν αμφισβητεί σύνορα 
και διεθνείς συνθήκες, ακολουθεί τους κανόνες του διε-
θνούς δικαίου, αποτελεί δύναμη ειρήνης, ασφάλειας και 
σταθερότητας στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής 
Μεσογείου. 
Δεν εκφοβίζεται, δεν κάνει εκπτώσεις στα κυριαρχικά της 
δικαιώματα, έχει ισχυρές συμμαχίες και ισχυρή αποτρε-
πτική ισχύ. 

Αυτό είναι το μήνυμα αλλά και η στόχευση της εξωτερικής 
και αμυντικής μας πολιτικής.
Την ίδια στιγμή, η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας, με 
μια σειρά κινήσεων και πρωτοβουλιών στο ενεργειακό 
πεδίο, ενίσχυσε ακόμα περισσότερο το γεωπολιτικό απο-
τύπωμα της χώρας μας και θωρακίζει τα κυριαρχικά μας 
δικαιώματα. Αναφέρομαι στις συμφωνίες με τη Chevron, 
τη δεύτερη μεγαλύτερη εταιρεία των ΗΠΑ και μια από τις 
μεγαλύτερες του κόσμου στον τομέα των ερευνών και 
των εξορύξεων.
Μετά την ExxonMobil, ένας ακόμα αμερικανικός ενεργει-
ακός κολοσσός, όπως είναι η Chevron, προχωρά σε έρευ-
νες σε περιοχές στη χώρα μας. Είναι ξεκάθαρο το μήνυμα 
ότι οι τεράστιες αυτές σε μέγεθος και ισχύ εταιρείες ανα-
γνωρίζουν τα κυριαρχικά δικαιώματα της Ελλάδας σε αυ-
τές τις θαλάσσιες περιοχές, συμμετέχουν στους διαγω-
νισμούς που προκηρύσσει η Ελληνική Δημοκρατία και 
συνάπτουν συμβάσεις με την Ελληνική Δημοκρατία.
Κυρίως αναγνωρίζουν ότι τα κυριαρχικά δικαιώματα σε 
αυτές τις περιοχές ανήκουν στην Ελλάδα.
Η σύμβαση που προβλέπει έρευνες νοτίως της Κρήτης 
ακυρώνει επί του πεδίου το παράνομο τουρκολιβυκό μνη-
μόνιο που αμφισβητούσε τους κανόνες του διεθνούς δι-
καίου και τα ελληνικά κυριαρχικά δικαιώματα στην περι-
οχή.
Παράλληλα είναι αυταπόδεικτο ότι ενισχύει ακόμα πε-
ρισσότερο τη στρατηγική και συμμαχική σχέση μας με 
τις ΗΠΑ και καθιστά την Ελλάδα έναν από τους βασικούς 
ενεργειακούς «παίκτες» στην περιοχή.
Πρόκειται για ένα ξεκάθαρο μήνυμα ενεργειακής και γε-
ωπολιτικής αναγνώρισης της Ελλάδας στην περιοχή της 
Ανατολικής Μεσογείου, που αποτελεί το επιστέγασμα 
μιας εξωτερικής πολιτικής που χαράσσεται και ασκείται 
με ρεαλισμό και αποτελεσματικότητα.

Εξωτερική και αμυντική πολιτική  
που παράγουν αποτελέσματα

Πρόεδρος 
της Επιτροπής 
Οικονομικών 
Υποθέσεων, 
βουλευτής 
Λευκάδας 
με τη ΝΔ
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του Παναγιώτη Κόνσουλα

Η φράση «ΝΑΤΟ εναντίον ΝΑΤΟ», που μέχρι πρόσφατα θα 
ακουγόταν υπερβολική, σήμερα περιγράφει με ανησυχητι-
κή ακρίβεια το ρήγμα που διαμορφώνεται στο εσωτερικό 
της Συμμαχίας. 

Οι τελευταίες δηλώσεις του Ντόναλντ Τραμπ, σύμφωνα με 
τις οποίες εξετάζει ακόμη και την αποχώρηση των Ηνωμέ-
νων Πολιτειών εάν οι σύμμαχοι δεν στηρίξουν ενεργά την 
πολεμική σύγκρουση με το Ιράν, λειτουργούν ως καταλύ-
της σε μια ήδη εύθραυστη ισορροπία.

Δεν πρόκειται απλώς για μια ακόμη προεδρική υπερβολή. 
Αντιθέτως, αναδεικνύει ένα βαθύτερο πρόβλημα: τη δια-
φωνία ως προς το τι σημαίνει συλλογική ασφάλεια και ποια 
είναι τα όρια της αλληλεγγύης μεταξύ των κρατών-μελών. 

Οι Ηνωμένες Πολιτείες απαιτούν μεγαλύτερη συμμετοχή 
και ξεκάθαρη ευθυγράμμιση, ενώ αρκετές ευρωπαϊκές χώ-
ρες εμφανίζονται διστακτικές απέναντι σε μια γενικευμένη 
εμπλοκή στη Μέση Ανατολή.

Η προοπτική ενός γενικευμένου πολέμου με το Ιράν δεν 
αποτελεί κοινή προτεραιότητα για όλους. Για πολλές ευ-
ρωπαϊκές πρωτεύουσες, οι συνέπειες μιας τέτοιας εξέλιξης 
θα ήταν άμεσες και επώδυνες: ενεργειακή αστάθεια, νέες 
μεταναστευτικές ροές και περαιτέρω αποσταθεροποίηση 
στην ευρύτερη περιοχή. Έτσι, η απροθυμία τους να ακολου-
θήσουν μια σκληρή γραμμή δεν είναι ένδειξη αδυναμίας, 
αλλά διαφορετικής ανάγνωσης των κινδύνων.

Την ίδια στιγμή, η στάση της Τουρκίας, που κινείται συχνά 
με όρους στρατηγικής αυτονομίας, και οι διαφοροποιήσεις 
στο ουκρανικό μέτωπο ενισχύουν την εικόνα μιας συμμαχί-
ας χωρίς ενιαία κατεύθυνση. Η συνοχή δεν θεωρείται πλέ-
ον δεδομένη, αλλά ζητούμενο. Και όσο οι αποκλίσεις με-

γαλώνουν, τόσο ενισχύεται η αίσθηση ότι οι εσωτερικές 
αντιθέσεις μπορεί να εξελιχθούν σε ανοιχτές συγκρούσεις 
πολιτικής βούλησης.

Η Ελλάδα βρίσκεται στο επίκεντρο αυτών των εξελίξεων, 
καλούμενη να ισορροπήσει ανάμεσα στις δεσμεύσεις της 
και τις εθνικές της προτεραιότητες. Από τη μία πλευρά, επι-
διώκει να παραμείνει αξιόπιστος σύμμαχος. Από την άλλη, 
δεν μπορεί να αγνοήσει τις ιδιαιτερότητες της περιοχής της 
και τις διαρκείς προκλήσεις που αντιμετωπίζει. Σε αυτό το 
περιβάλλον, η στρατηγική ψυχραιμία και η ευελιξία καθί-
στανται κρίσιμα εργαλεία.

Οι δηλώσεις Τραμπ επαναφέρουν στο τραπέζι ένα σενάριο 
που μέχρι πρότινος θεωρούνταν αδιανόητο: μια Συμμαχία 
χωρίς τον βασικό της πυλώνα. Ακόμη και αν δεν υλοποιη-
θεί, η απλή συζήτηση γύρω από αυτό το ενδεχόμενο αρκεί 
για να προκαλέσει αναταράξεις, να ενισχύσει τις τάσεις αυ-
τονόμησης στην Ευρώπη και να ανοίξει τη συζήτηση για νέ-
ες δομές ασφάλειας.

Το κρίσιμο ερώτημα, πλέον, δεν είναι μόνο η αντοχή της 
Συμμαχίας, αλλά και η ικανότητά της να επαναπροσδιορί-
σει τον ρόλο της σε έναν κόσμο όπου τα συμφέροντα δεν 
συμπίπτουν αυτόματα. 

Αν οι διαφωνίες συνεχίσουν να οξύνονται, τότε το ρήγμα 
θα πάψει να είναι θεωρητικό και θα μετατραπεί σε πραγ-
ματική γεωπολιτική ανατροπή, με συνέπειες που θα ξεπερ-
νούν κατά πολύ τα όρια της ίδιας της Συμμαχίας. 

Σε αυτήν τη νέα πραγματικότητα, η Ευρώπη θα κληθεί να 
αποφασίσει αν μπορεί να σταθεί αυτόνομα, ενώ χώρες 
όπως η Ελλάδα θα πρέπει να κινηθούν με προσοχή, διο-
ρατικότητα και καθαρή στρατηγική γραμμή, προκειμένου 
να αποφύγουν περαιτέρω εμπλοκή με απρόβλεπτες κατα-
στάσεις.

Ζούμε την εποχή του «ΝΑΤΟ εναντίον ΝΑΤΟ»

Οικονομολόγος-
πολιτικός 
επιστήμονας 
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της Τάνιας Χριστοδουλίδου

Ο πρόσφατος θάνατος μιας εκπαιδευτικού, που φέρεται 
να συνδέεται με παρατεταμένη ψυχολογική πίεση και 
εκφοβισμό από μαθητές, επαναφέρει με δραματικό τρό-
πο ένα ερώτημα που διατρέχει διαχρονικά τη σχολική 
ζωή: ο σεβασμός τελικά κερδίζεται ή επιβάλλεται; Και 
αν κερδίζεται, με ποιους όρους και σε ποιο πλαίσιο;

Η παραδοσιακή παιδαγωγική αντίληψη υποστήριζε ότι 
ο σεβασμός προς τον εκπαιδευτικό είναι αυτονόητος 
και απορρέει από τον θεσμικό του ρόλο. Ο δάσκαλος ή 
η δασκάλα αποτελούσε φορέα γνώσης, αξιών και κοι-
νωνικού κύρους και ως εκ τούτου απολάμβανε μια σχε-
δόν δεδομένη αποδοχή. Ωστόσο, οι σύγχρονες κοινω-
νικές συνθήκες έχουν διαφοροποιήσει σημαντικά αυτή 
τη σχέση. Η αυθεντία δεν αναγνωρίζεται πλέον αυτό-
ματα· αμφισβητείται, διαπραγματεύεται και συχνά απο-
δομείται.

Σε αυτό το πλαίσιο, η άποψη ότι «ο σεβασμός κερδίζε-
ται» φαίνεται να κυριαρχεί. Πράγματι, η παιδαγωγική 
σχέση δεν μπορεί να βασίζεται στον φόβο ή στην επιβο-
λή. Ο εκπαιδευτικός που εμπνέει, που ακούει, που δεί-
χνει ενσυναίσθηση και δικαιοσύνη, είναι πιο πιθανό να 
κερδίσει την εκτίμηση των μαθητών του. Ο σεβασμός, 
υπό αυτή την έννοια, οικοδομείται μέσα από τη συνέ-
πεια, την αυθεντικότητα και την ανθρώπινη σύνδεση.

Ωστόσο, η συγκεκριμένη τραγική περίπτωση αποκα-
λύπτει τα όρια αυτής της προσέγγισης όταν λειτουρ-
γεί αποκομμένα από το ευρύτερο θεσμικό και κοινωνι-
κό πλαίσιο. Είναι άδικο και επικίνδυνο να μετακυλίεται 
εξολοκλήρου η ευθύνη στον εκπαιδευτικό, σαν να εξαρ-
τάται αποκλειστικά από τις προσωπικές του δεξιότητες 

το αν θα τύχει σεβασμού ή όχι. Όταν μαθητές προβαί-
νουν σε συστηματικό εκφοβισμό, δεν πρόκειται απλώς 
για «έλλειψη σεβασμού», αλλά για μια μορφή βίας που 
απαιτεί συλλογική αντιμετώπιση.

Ο σεβασμός, επομένως, δεν είναι ούτε αποκλειστικά 
«κερδισμένος» ούτε «επιβεβλημένος». Είναι μια δυνα-
μική ισορροπία ανάμεσα στην προσωπική στάση και στο 
θεσμικό πλαίσιο. Το σχολείο οφείλει να θέτει σαφή όρια 
και κανόνες συμπεριφοράς, να προστατεύει τους εκπαι-
δευτικούς και να καλλιεργεί κουλτούρα αλληλοσεβα-
σμού. Παράλληλα, οι μαθητές χρειάζονται καθοδήγηση 
για να κατανοήσουν τι σημαίνει σεβασμός στην πράξη: 
όχι ως υποταγή, αλλά ως αναγνώριση της αξίας του άλ-
λου.

Η ευθύνη, όμως, δεν σταματά στο σχολείο. Η οικογένεια 
και η κοινωνία ευρύτερα διαμορφώνουν τις στάσεις των 
παιδιών απέναντι στην εξουσία, τη διαφορετικότητα και 
τα όρια. Όταν η απαξίωση, η ειρωνεία ή η επιθετικότητα 
κανονικοποιούνται στον δημόσιο λόγο, είναι αναμενό-
μενο να αναπαράγονται και στη σχολική τάξη.

Ας επαναπροσδιορίσουμε τι σημαίνει σεβασμός στη 
σύγχρονη εκπαίδευση. Όχι ως κάτι που «κερδίζεται» με 
κόπο από τον έναν και «παραχωρείται» επιλεκτικά από 
τον άλλον, αλλά ως θεμελιώδης αξία που οφείλει να δι-
ασφαλίζεται συλλογικά.

Τελικά, ο σεβασμός δεν είναι έπαθλο ούτε προνόμιο. Εί-
ναι προϋπόθεση για να υπάρξει παιδεία, ανθρώπινη αξι-
οπρέπεια και ουσιαστική σχέση μέσα στην τάξη. Και αυ-
τή η προϋπόθεση δεν μπορεί να αφεθεί στην τύχη ή στην 
ατομική ικανότητα· απαιτεί συνειδητή, συστηματική και 
κοινή προσπάθεια.

Ο σεβασμός τελικά κερδίζεται;

Βραβευμένη 
εκπαιδευτικός-
δημοσιογράφος
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του δρα Αντώνη Στ. Στυλιανού

Η σύγκρουση στο Ιράν, που ξεκίνησε στα τέλη Φεβρου-
αρίου του 2026 μετά τις επιθέσεις των Ηνωμένων Πολι-
τειών και του Ισραήλ με στόχο τα πυρηνικά και πυραυλικά 
προγράμματα της Τεχεράνης, δημιουργεί σοβαρές γεω-
πολιτικές αναταράξεις με παγκόσμιες επιπτώσεις. Αν και η 
προσοχή στρέφεται κυρίως στη Μέση Ανατολή, ένας από 
τους μεγάλους στρατηγικούς παρατηρητές της κρίσης εί-
ναι η Κίνα, η οποία βλέπει τα συμφέροντά της να επηρεά-
ζονται άμεσα από την εξέλιξη του πολέμου.

Η σημαντικότερη διάσταση αφορά την ενέργεια. Η Κίνα 
είναι ο μεγαλύτερος εισαγωγέας πετρελαίου στον κόσμο 
και εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τις ενεργειακές ρο-
ές της Μέσης Ανατολής. Περίπου το 37% του πετρελαί-
ου που διέρχεται από τα Στενά του Ορμούζ κατευθύνεται 
προς την κινεζική αγορά. Η προσωρινή παρεμπόδιση της 
ναυσιπλοΐας στο συγκεκριμένο στρατηγικό πέρασμα δη-
μιουργεί ανησυχία στο Πεκίνο, καθώς ενδέχεται να διατα-
ράξει τόσο την ενεργειακή του ασφάλεια όσο και τις πα-
γκόσμιες εφοδιαστικές αλυσίδες.

Παρά τη στρατηγική συνεργασία με το Ιράν, η στάση της 
Κίνας παραμένει ιδιαίτερα προσεκτική. Οι δύο χώρες υπέ-
γραψαν το 2021 μια συμφωνία στρατηγικής συνεργασίας 
διάρκειας 25 ετών, η οποία προέβλεπε κινεζικές επενδύ-
σεις ύψους 400 δισ. δολαρίων με αντάλλαγμα τη σταθε-
ρή προμήθεια ιρανικού πετρελαίου. Ωστόσο, στην πράξη 
η σχέση αυτή είναι περισσότερο συναλλακτική παρά συμ-
μαχική. Η Κίνα αγοράζει σημαντικές ποσότητες ιρανικού 
πετρελαίου (περίπου 1,38 εκατομμύριο βαρέλια ημερη-
σίως το 2025), αλλά η ενεργειακή της εξάρτηση από τα 
αραβικά κράτη του Κόλπου είναι ακόμη μεγαλύτερη.

Περίπου το 50% των κινεζικών εισαγωγών πετρελαίου 
προέρχεται από χώρες όπως η Σαουδική Αραβία και άλλα 
κράτη της περιοχής. Αυτό σημαίνει ότι το Πεκίνο δεν μπο-

ρεί να ταυτιστεί πλήρως με την Τεχεράνη χωρίς να διακιν-
δυνεύσει τις σχέσεις του με τους βασικούς ενεργειακούς 
του εταίρους στον αραβικό κόσμο. Για τον λόγο αυτόν η 
κινεζική διπλωματία περιορίζεται σε εκκλήσεις για απο-
κλιμάκωση και κατάπαυση του πυρός. Ο υπουργός Εξω-
τερικών της Κίνας έχει καταδικάσει τις επιθέσεις κατά του 
Ιράν, ωστόσο το Πεκίνο αποφεύγει να εμπλακεί ενεργά 
στη σύγκρουση. Η επιλογή αυτή αντανακλά μια ευρύτε-
ρη στρατηγική, αφού η Κίνα επιδιώκει να εμφανίζεται ως 
δύναμη σταθερότητας και όχι ως στρατιωτικός παίκτης σε 
περιφερειακές συγκρούσεις.

Παράλληλα, υπάρχουν και στρατιωτικοί λόγοι που περι-
ορίζουν τη διάθεση εμπλοκής. Η Κίνα έχει εξαγάγει οπλι-
κά συστήματα στο Ιράν, κυρίως αντιαεροπορικά συστή-
ματα και drones προηγούμενων γενεών. Ωστόσο, η μέχρι 
στιγμής απόδοσή τους στον πόλεμο δεν φαίνεται να έχει 
επηρεάσει τις επιχειρήσεις των δυτικών και ισραηλινών 
δυνάμεων. Μια βαθύτερη κινεζική εμπλοκή θα μπορούσε 
να εκθέσει αδυναμίες της κινεζικής στρατιωτικής τεχνο-
λογίας και να πλήξει τη φήμη της ως προμηθευτή όπλων. 
Επιπλέον, οι στρατηγικές προτεραιότητες της Κίνας βρί-
σκονται πιο κοντά στα σύνορά της, κυρίως στο ζήτημα 
της Ταϊβάν. Το Πεκίνο δεν επιθυμεί να αποσπάσει πόρους 
και προσοχή από την περιοχή της Ασίας για μια σύγκρου-
ση στη Μέση Ανατολή που δεν αποτελεί άμεση προτεραι-
ότητα.

Τελικά, η κινεζική στρατηγική απέναντι στον πόλεμο στο 
Ιράν χαρακτηρίζεται από προσεκτική ισορροπία. Η Κίνα 
επιδιώκει να διασφαλίσει τη σταθερότητα των ενεργεια-
κών ροών, να διατηρήσει τις σχέσεις της τόσο με το Ιράν 
όσο και με τα αραβικά κράτη και ταυτόχρονα να αποφύγει 
μια σύγκρουση με τις Ηνωμένες Πολιτείες. Σε έναν κόσμο 
αυξανόμενης γεωπολιτικής αστάθειας, το Πεκίνο φαίνε-
ται να επιλέγει τη στρατηγική της υπομονής και της επι-
λεκτικής εμπλοκής.

Ο πόλεμος στο Ιράν  
και το γεωπολιτικό δίλημμα της Κίνας

Λέκτορας Νομικής 
στο Πανεπιστήμιο 
Λευκωσίας, LL.B 
Law (Bristol), 
Ph.D in Law - 
International Law 
and Human Rights 
(Kent), διευθυντής 
Μονάδας 
Νομικής Κλινικής 
Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας
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της Πέγκυς Καραμπάτου

Σε μια εποχή όπου η πολιτική επικοινωνία κυριαρχείται 
από συνθήματα, εικόνες και γρήγορες εντυπώσεις, η φρά-
ση «Η συμπεριφορά είναι πράξη» ίσως θα πρέπει συνειδη-
τά να αποκτά ιδιαίτερη βαρύτητα. Στον πολιτικό χώρο, η 
συμπεριφορά δεν είναι απλώς προσωπικό χαρακτηριστι-
κό· είναι δημόσια πράξη με θεσμικές και κοινωνικές συνέ-
πειες. Οι πολίτες μπορεί να ακούσουν τα λόγια, αλλά αυτό 
που τελικά εμπιστεύονται ή απορρίπτουν είναι οι πράξεις. 
Όπως σημείωνε ο Θουκυδίδης, «οι πράξεις αποκαλύπτουν 
τις προθέσεις». Και στην πολιτική, οι προθέσεις μετριού-
νται μόνο μέσα από τη συμπεριφορά.
Η συμπεριφορά ως δείκτης πολιτικής ποιότητας
Σε κάθε δημοκρατία, η ποιότητα της πολιτικής ζωής δεν 
καθορίζεται μόνο από τους νόμους ή τα προγράμμα-
τα, αλλά από τον τρόπο που οι πολιτικοί δρουν μέσα στο 
πλαίσιο των θεσμών. Η συμπεριφορά τους, η στάση απέ-
ναντι στη διαφάνεια, η σχέση με τους θεσμούς, ο τρόπος 
που διαχειρίζονται την εξουσία είναι ο βασικός γνώμο-
νας που επηρεάζει άμεσα την εμπιστοσύνη των πολιτών. 
Όπως για παράδειγμα:

• Η υπεύθυνη ενημέρωση σε περιόδους κρίσεων.

• Η συνέπεια ανάμεσα σε δημόσιες δεσμεύσεις και πραγ-
ματικές αποφάσεις.

• Ο σεβασμός προς ανεξάρτητους θεσμούς και δημοκρα-
τικές διαδικασίες.

• Η ποιότητα του δημόσιου λόγου, ειδικά όταν η κοινωνία 
είναι πολωμένη.

Σε πολλές χώρες, η θεσμική πειθαρχία και η χαμηλών τό-
νων πολιτική κουλτούρα λειτουργούν ως μηχανισμοί που 
ενισχύουν τη δημοκρατική σταθερότητα. Σε άλλες, η προ-
σωποκεντρική πολιτική και η έντονη ρητορική δημιουρ-
γούν ένα διαφορετικό περιβάλλον, όπου η συμπεριφορά 
των πολιτικών γίνεται καθοριστικός παράγοντας για την 
κοινωνική συνοχή.
Η διεθνής διάσταση: 
Η συμπεριφορά ως πολιτικό μήνυμα
Η πολιτική συμπεριφορά δεν είναι εθνικό φαινόμενο· εί-
ναι παγκόσμιο. Κατά καιρούς, η διαχείριση κρίσεων, οι-
κονομικών, υγειονομικών, γεωπολιτικών, έδειξε ότι η 
συμπεριφορά των ηγεσιών μπορεί να ενισχύσει ή να απο-
δυναμώσει την εμπιστοσύνη των πολιτών. Διεθνώς πα-
ρατηρούμε:

• Ηγεσίες που επιλέγουν διαφάνεια και συνεργασία, ενι-
σχύοντας την κοινωνική συνοχή.

• Ηγεσίες που υιοθετούν επιθετική ρητορική, δημιουργώ-
ντας πόλωση.

• Ηγεσίες που επενδύουν στη θεσμική συνέχεια, προσδί-
δοντας σταθερότητα.

• Ηγεσίες που λειτουργούν με όρους επικοινωνιακής 
υπερβολής, επηρεάζοντας την ποιότητα του δημόσιου δι-
αλόγου.

Η πολιτική συμπεριφορά δεν είναι ποτέ ουδέτερη. Ακόμη 
και όταν δεν συνοδεύεται από επίσημες δηλώσεις ή θε-
σμικές αποφάσεις, λειτουργεί ως μήνυμα προς την κοινω-
νία. Και αυτό το μήνυμα, επαναλαμβανόμενο μέσα στον 
χρόνο, γίνεται πράξη που διαμορφώνει την πολιτική κουλ-
τούρα μιας χώρας.

Η συμπεριφορά των πολιτών:  
Η άλλη όψη της πολιτικής πράξης
Εάν η πολιτική δεν είναι μονόδρομος, τότε η συμπεριφο-
ρά των πολιτών αποτελεί επίσης πράξη με πολιτικό βάρος.

• Η συμμετοχή ή η αποχή από τις εκλογές.

• Η στάση απέναντι στην παραπληροφόρηση.

• Η ποιότητα του δημόσιου διαλόγου στα κοινωνικά δί-
κτυα.

• Η ενεργή ή παθητική στάση απέναντι σε κοινωνικές αδι-
κίες.

Όπως έλεγε ο Σόλων, «η πολιτεία είναι ό,τι οι πολίτες της 
πράττουν». Και οι πράξεις αυτές ξεκινούν από τη συμπε-
ριφορά.

Συμπέρασμα: Η πολιτική  
συμπεριφορά ως θεμέλιο της δημοκρατίας
Οι κοινωνίες έχουν μνήμη. Και αυτή η μνήμη δεν καταγρά-
φει μόνο γεγονότα, αλλά και τρόπους. Θυμάται:

• Ποιοι στάθηκαν με σοβαρότητα.

• Ποιοι λειτούργησαν με ενότητα.

• Ποιοι επέλεξαν πόλωση.

• Ποιοι σεβάστηκαν τους θεσμούς.

Αυτή η μνήμη γίνεται μέρος της πολιτικής κουλτούρας και 
επηρεάζει τις επόμενες γενιές. Η πολιτική δεν κρίνεται μό-
νο από τις αποφάσεις αλλά από τον τρόπο που αυτές λαμ-
βάνονται. Η συμπεριφορά των πολιτικών, αλλά και των 
πολιτών, διαμορφώνει το επίπεδο της δημοκρατίας, την 
ποιότητα του δημόσιου λόγου και την εμπιστοσύνη στους 
θεσμούς. Σε μια εποχή όπου η εικόνα συχνά υπερισχύ-
ει της ουσίας, η συμπεριφορά παραμένει η πιο αδιάψευ-
στη πράξη. Και ίσως τελικά η πιο πολιτική. Η συμπεριφορά 
δεν συνοδεύει απλώς την πολιτική, αλλά τη δημιουργεί.

Η συμπεριφορά είναι πράξη:
Η πολιτική ως καθημερινή άσκηση ευθύνης

Ιδρύτρια  
του «ΕΞελίσσω», 
φιλόλογος, 
σύμβουλος 
Ψυχικής Υγείας, 
συγγραφέας, 
instractor Ευεξίας 
Ογκολογικών 
Ασθενών
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του Αντώνιου Αθ. Λιανού 

Η διεθνής τάξη εισέρχεται σε περίοδο αυξημένης γεωπολιτικής ρευ-
στότητας, όπου περιφερειακές συγκρούσεις, ενεργειακοί ανταγω-
νισμοί και αναδιατάξεις συμμαχιών διαμορφώνουν ένα νέο στρατη-
γικό περιβάλλον με προκλήσεις αλλά και δυνατότητες. Οι εξελίξεις 
στη Μέση Ανατολή και ειδικότερα η σύγκρουση με επίκεντρο το Ιράν 
δημιουργούν σημαντικές επιπτώσεις για την Ανατολική Μεσόγειο, 
ικανές να επηρεάσουν τον γεωστρατηγικό χάρτη.
Η Ελλάδα, λόγω της γεωγραφικής της θέσης, της συμμετοχής της 
σε δυτικούς θεσμούς ασφαλείας και των ενισχυμένων συνεργασι-
ών της με χώρες όπως οι Ηνωμένες Πολιτείες και το Ισραήλ, αποκτά 
αυξημένη γεωπολιτική σημασία. Μπορεί να λειτουργήσει ως πυλώ-
νας σταθερότητας, ενεργειακός κόμβος και στρατηγικός εταίρος της 
Ευρώπης στη νοτιοανατολική πτέρυγα του ευρωατλαντικού χώρου.
Ωστόσο, η νέα πραγματικότητα δημιουργεί τόσο ευκαιρίες όσο και 
κινδύνους. Η αναδιάταξη ενεργειακών διαδρομών, η αυξημένη 
στρατιωτική παρουσία μεγάλων δυνάμεων και οι αλλαγές στις οι-
κονομικές ισορροπίες επηρεάζουν άμεσα τα ελληνικά συμφέροντα. 
Παράλληλα έχει ανοίξει ένα «παράθυρο ευκαιρίας» για την ενίσχυση 
της διεθνούς θέσης της χώρας.
Η βασική υπόθεση είναι ότι η Ελλάδα μπορεί να ενισχύσει τη στρατη-
γική της θέση, εφόσον υιοθετήσει μια μακροπρόθεσμη εθνική στρα-
τηγική που θα συνδυάζει γεωπολιτική σταθερότητα, οικονομική ανά-
πτυξη και θεσμική συνοχή.
I. Η Ελλάδα μετά τον πόλεμο στο Ιράν
Η Μέση Ανατολή αποτελεί μία από τις πιο ασταθείς γεωπολιτικές πε-
ριοχές και ταυτόχρονα έναν από τους σημαντικότερους ενεργεια-
κούς κόμβους του κόσμου. Οι εξελίξεις γύρω από το Ιράν μπορούν 
να επηρεάσουν την περιφερειακή ισορροπία ισχύος, τις ενεργειακές 
αγορές και τις εμπορικές διαδρομές.
Σε περίπτωση κλιμάκωσης της αστάθειας, η Ανατολική Μεσόγειος 
αποκτά αυξημένη σημασία ως εναλλακτικός γεωπολιτικός και ενερ-
γειακός διάδρομος μεταξύ Ευρώπης και Μέσης Ανατολής. Η Ελλάδα, 
ως φυσική γέφυρα μεταξύ Ευρώπης, Ασίας και Αφρικής, βρίσκεται σε 
ιδιαίτερα σημαντική γεωστρατηγική θέση και μπορεί να λειτουργή-
σει ως κόμβος μεταφορών, ενέργειας και στρατηγικής επιμελητείας.
Η συμμετοχή της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στο ΝΑΤΟ τής 
προσφέρει θεσμικά εργαλεία και πολιτική νομιμοποίηση στο πλαί-
σιο των δυτικών συμμαχιών. Οι λιμενικές εγκαταστάσεις, οι ενεργει-
ακές υποδομές και οι στρατιωτικές βάσεις ενισχύουν τη σημασία της 
χώρας ως στρατηγικού κόμβου. Παράλληλα όμως, η αυξημένη γε-
ωπολιτική σημασία συνεπάγεται και ευθύνες. Η Ελλάδα καλείται να 
ισορροπήσει μεταξύ της ενεργού συμμετοχής στις δυτικές στρατη-
γικές και της διατήρησης σταθερών σχέσεων με χώρες της ευρύτε-
ρης περιοχής.
II. Οικονομικές προοπτικές και γεωοικονομικές επιπτώσεις
Οι γεωπολιτικές εξελίξεις επηρεάζουν άμεσα τις οικονομικές προο-
πτικές της Ελλάδας. Η χώρα βρίσκεται στο επίκεντρο μιας ευρύτερης 
γεωοικονομικής μετατόπισης που αφορά την ενεργειακή ασφάλεια 
της Ευρώπης και τις παγκόσμιες εμπορικές διαδρομές.
Η ενεργειακή ασφάλεια αποτελεί βασικό άξονα της ευρωπαϊκής 
στρατηγικής. Η ανάγκη διαφοροποίησης ενεργειακών πηγών ενι-
σχύει τη σημασία της Ανατολικής Μεσογείου. Η Ελλάδα μπορεί να 
διαδραματίσει σημαντικό ρόλο ως ενεργειακός κόμβος μέσω αγω-
γών φυσικού αερίου, σταθμών LNG και ηλεκτρικών διασυνδέσεων 
με χώρες της Μέσης Ανατολής και της Βόρειας Αφρικής.

Ιδιαίτερη σημασία έχει και η ναυτιλία. Η ελληνική ναυτιλία αποτελεί 
έναν από τους σημαντικότερους κλάδους της παγκόσμιας οικονομί-
ας. Οι αλλαγές στις εμπορικές διαδρομές μπορούν να αυξήσουν τη 
σημασία των ελληνικών λιμανιών ως κόμβων logistics μεταξύ Ευ-
ρώπης και Ασίας.
Η αυξημένη γεωπολιτική σημασία μπορεί να προσελκύσει επενδύ-
σεις σε κρίσιμους τομείς όπως οι ενεργειακές υποδομές, οι μεταφο-
ρές, η αμυντική βιομηχανία και η τεχνολογική καινοτομία. Ωστόσο, 
παραμένουν κίνδυνοι όπως οι αυξημένες τιμές ενέργειας, οι πληθω-
ριστικές πιέσεις και η αβεβαιότητα στις διεθνείς αγορές.
III. Ο νέος στρατηγικός ρόλος της Ελλάδας με ΗΠΑ και Ισραήλ
Τα τελευταία χρόνια η Ελλάδα έχει αναπτύξει στενότερες σχέσεις 
στρατηγικής συνεργασίας με τις Ηνωμένες Πολιτείες και το Ισραήλ. 
Η συνεργασία αυτή εκτείνεται σε τομείς όπως η άμυνα, η ενέργεια, η 
τεχνολογία και η ασφάλεια.
Η Ελλάδα μετατρέπεται σταδιακά σε σημαντικό κόμβο για στρατι-
ωτικές και ενεργειακές δραστηριότητες της Δύσης στην Ανατολι-
κή Μεσόγειο. Βάσεις, λιμάνια και στρατιωτικές εγκαταστάσεις απο-
κτούν μεγαλύτερη σημασία στους στρατηγικούς σχεδιασμούς των 
συμμάχων.
Παράλληλα, η συνεργασία με το Ισραήλ στους τομείς ασφάλειας και 
τεχνολογίας δημιουργεί νέες δυνατότητες για την Ελλάδα τόσο στην 
άμυνα όσο και στην καινοτομία. Ωστόσο, η εμβάθυνση αυτών των 
συμμαχιών απαιτεί προσεκτική διαχείριση, ώστε η Ελλάδα να δια-
τηρήσει ισορροπημένες σχέσεις με χώρες της ευρύτερης περιοχής.
IV. Επιπτώσεις στο εσωτερικό πολιτικό περιβάλλον
Οι διεθνείς εξελίξεις επηρεάζουν και την εσωτερική πολιτική σκηνή 
της Ελλάδας. Ζητήματα όπως η ασφάλεια, οι αμυντικές δαπάνες, η 
ενεργειακή πολιτική και οι διεθνείς συμμαχίες αποκτούν μεγαλύτε-
ρη σημασία στον δημόσιο διάλογο.
Η ανάγκη ενίσχυσης της άμυνας μπορεί να οδηγήσει σε πολιτικές 
αντιπαραθέσεις σχετικά με τις προτεραιότητες της εξωτερικής πολι-
τικής. Παράλληλα, οι οικονομικές πιέσεις από διεθνείς κρίσεις μπο-
ρούν να επηρεάσουν το κόστος ζωής και την κοινωνική συνοχή.
Συμπερασματικά
Η Ελλάδα βρίσκεται σε ένα κρίσιμο γεωπολιτικό σημείο όπου οι διε-
θνείς εξελίξεις μπορούν να ενισχύσουν σημαντικά τον ρόλο της στη 
διεθνή σκηνή. Για να αξιοποιήσει αυτή την ευκαιρία, χρειάζεται μια 
συνεκτική στρατηγική που θα βασίζεται στους εξής άξονες:
1. Ενίσχυση της γεωπολιτικής θέσης της Ελλάδας μέσω στρατηγικών 
υποδομών και περιφερειακών συνεργασιών.
2. Μετατροπή της χώρας σε ενεργειακό κόμβο για τη μεταφορά 
ενέργειας προς την Ευρώπη.
3. Ανάπτυξη της αμυντικής βιομηχανίας ώστε να ενισχυθούν η εθνι-
κή ασφάλεια και η οικονομία.
4. Ενίσχυση της πολυδιάστατης διπλωματίας με ισορροπημένες σχέ-
σεις στην περιοχή.
5. Δημιουργία μακροπρόθεσμης εθνικής στρατηγικής.
Σε περιόδους διεθνούς αβεβαιότητας, η σταθερότητα του πολιτι-
κού συστήματος και η διαμόρφωση μιας συνεκτικής εξωτερικής πο-
λιτικής αποτελούν κρίσιμους παράγοντες για την προστασία των 
εθνικών συμφερόντων. Για τον λόγο αυτό απαιτούνται στρατηγική 
συνέχεια και μακροπρόθεσμος σχεδιασμός που να υπερβαίνει τις πο-
λιτικές εναλλαγές.

Οι στρατηγικοί στόχοι της Ελλάδας 
στο νέο γεωπολιτικό περιβάλλον

Διδάκτωρ 
Πολιτικών 
Επιστημών  
και νομικός 



«Θα το πάμε έως τέλους». Αυτό ήταν το νέο μή-
νυμα που θέλησε να στείλει ο υπουργός Πολέ-
μου των ΗΠΑ Πιτ Χέγκσεθ για τον πόλεμο στο 
Ιράν, ο οποίος και εξελίσσεται σε ενεργειακή 

κόλαση. Παράλληλα, ο Χέγκσεθ εξαπέλυσε νέα επίθεση στους 
«αχάριστους» Ευρωπαίους: «Όλος ο κόσμος, η Μέση Ανατολή, 
οι αχάριστοι σύμμαχοί μας στην Ευρώπη, ακόμη και τμήματα 
του αμερικανικού Τύπου, θα έπρεπε να λένε ένα πράγμα στον 
πρόεδρο Τραμπ: “Ευχαριστώ”».

Ο Χέγκσεθ ξεκίνησε τις δηλώσεις του, κατηγορώντας τα 
μέσα ενημέρωσης ότι θέλουν να κάνουν τους Αμερικανούς να 
πιστεύουν ότι «οδεύουμε με κάποιον τρόπο προς μια ατέρμο-
νη άβυσσο ή έναν αέναο πόλεμο, ένα τέλμα». Αλλά, πρόσθεσε, 
«τίποτα δεν απέχει περισσότερο από την αλήθεια». Όσο για το 
ποιες χώρες συνεργάστηκαν περισσότερο με τις ΗΠΑ κατά τη 
διάρκεια της σύγκρουσης, ο Χέγκσεθ είπε ότι «το Ισραήλ υπήρ-
ξε ένας απίστευτος και ικανός εταίρος από την πρώτη μέρα. Τα 
κράτη του Κόλπου έχουν επίσης εντείνει τις προσπάθειές τους 
απίστευτα», πρόσθεσε, λέγοντας ότι η σύγκρουση τα έχει φέ-
ρει «άμεσα στη δική μας πλευρά». 

Τεράστια ζημιά σε ενεργειακές 
εγκαταστάσεις στο Κατάρ
«Οι επιθέσεις του Ιράν στο Κατάρ έχουν προκαλέσει ζημιές σε 
εγκαταστάσεις που παράγουν το 17% της ικανότητας εξαγω-
γής υγροποιημένου φυσικού αερίου της εταιρείας και θα χρει-
αστούν τρία έως πέντε χρόνια για την επισκευή τους».

Αυτό δήλωσε σε συνέντευξή του στο Reuters ο διευθύνων 
σύμβουλος της Qatar Energy Σαάντ αλ-Καμπί, που πρόσθεσε: 
«Ούτε στα πιο τρελά μου όνειρα δεν θα φανταζόμουν ότι το 
Κατάρ και η ευρύτερη περιοχή θα δέχονταν μια τέτοια επίθεση, 
ειδικά από μια αδελφική μουσουλμανική χώρα τον μήνα του 
Ραμαζανιού, να μας επιτίθενται με αυτόν τον τρόπο». Η Γαλλία, 
το Ηνωμένο Βασίλειο, η Γερμανία, η Ιταλία, η Ολλανδία και η 
Ιαπωνία καταδίκασαν τις ιρανικές επιθέσεις σε πολιτικές ενερ-
γειακές υποδομές στον Κόλπο την Πέμπτη και δήλωσαν ότι εί-
ναι «έτοιμες να συμβάλουν» στην ασφάλεια του Στενού του 
Ορμούζ. «Ζητούμε άμεσο και γενικό μορατόριουμ στις επιθέ-
σεις κατά πολιτικών υποδομών, ιδίως εγκαταστάσεων πετρε-
λαίου και φυσικού αερίου» και «δηλώνουμε ότι είμαστε έτοιμοι 

να συμβάλουμε στις απαραίτητες προσπάθειες για τη διασφά-
λιση της ασφάλειας της διέλευσης από το στενό», ανέφεραν οι 
χώρες σε κοινή δήλωση. 

Άγνωστης προέλευσης drones…
πάνω από ...Ρούμπιο και Χέγκσεθ
Στο μεταξύ, άγνωστης προέλευσης μη επανδρωμένα αεροσκά-
φη -drones- εντοπίστηκαν πάνω από στρατιωτική βάση στην 
Ουάσιγκτον, όπου διαμένουν ο υπουργός Εξωτερικών Μάρκο 
Ρούμπιο και ο υπουργός Άμυνας Πιτ Χέγκσεθ, σύμφωνα με δη-
μοσίευμα της «Washington Post». Μία από τις πηγές της εφη-
μερίδας ανέφερε ότι αρκετά drones εντοπίστηκαν πάνω από τη 
βάση Φορτ ΜακΝέρ σε μία μόνο νύχτα τις τελευταίες δέκα ημέ-
ρες, γεγονός που οδήγησε σε αυξημένα μέτρα ασφαλείας και 
στην πραγματοποίηση συνάντησης στον Λευκό Οίκο για να συ-
ζητηθεί ο τρόπος διαχείρισης της κατάστασης.

Μάλιστα, ο εντοπισμός των drones φέρεται να έφερε στο 
τραπέζι το ενδεχόμενο μετεγκατάστασης των Ρούμπιο και Χέ-
γκσεθ, αν και τελικά φαίνεται πως δεν μετακινήθηκαν.

Ο αμερικανικός στρατός παρακολουθεί στενότερα τις πι-
θανές απειλές λόγω του αυξημένου επιπέδου συναγερμού, κα-
θώς οι Ηνωμένες Πολιτείες και το Ισραήλ επιτίθενται στο Ιράν. 
Ο εντοπισμός των drones στην Ουάσιγκτον ήρθε σε μια φάση 
που οι ΗΠΑ έχουν εκδώσει συναγερμό ασφαλείας για τις δι-
πλωματικές αποστολές στο εξωτερικό και έχουν θέσει σε κα-
ραντίνα αρκετές βάσεις στο εσωτερικό λόγω απειλών, καθώς 
υπάρχουν ανησυχίες ότι τα ιρανικά αντίποινα θα μπορούσαν να 
επεκταθούν σε αξιωματούχους σε αμερικανικό έδαφος. 

Οι Φρουροί της Επανάστασης
συνέλαβαν 178 κατασκόπους
Το Σώμα των Φρουρών της Ισλαμικής Επανάστασης ανέφερε 
ότι 178 κατάσκοποι που εργάζονταν για τις Ηνωμένες Πολιτεί-
ες και το Ισραήλ έχουν συλληφθεί από την έναρξη του πολέμου 
στο Ιράν, σύμφωνα με το πρακτορείο ειδήσεων Mehr.

Οι συλληφθέντες έστελναν εικόνες και τοποθεσίες κέ-
ντρων της Ερυθράς Ημισελήνου και στρατιωτικών σημείων 
ελέγχου σε αμερικανικές και ισραηλινές υπηρεσίες πληροφο-
ριών για στόχευση, ανέφεραν οι Φρουροί της Επανάστασης.

Μεταξύ των συλληφθέντων ήταν και αρκετοί ξένοι υπήκο-
οι, αφού βρέθηκαν με όπλα, συσκευές εντοπισμού θέσης, εξει-
δικευμένο εξοπλισμό επικοινωνίας και ξένα νομίσματα.

Ισραηλινός υπουργός εκτίμησε πως κάθε μέρα της εκ-
στρατείας των βομβαρδισμών που εξαπολύουν το Ισραήλ και 
οι ΗΠΑ εδώ και τρεις εβδομάδες εναντίον του Ιράν «είναι μια 
τεράστια ευλογία για το Ισραήλ» και η ευκαιρία να «βαθύνει τις 
ζημιές που προκαλεί» στην Ισλαμική Δημοκρατία.

«Η συζήτηση δεν πρέπει να γίνεται για το πότε θα τελειώσει 
ο πόλεμος, αλλά για το πώς θα παρατείνουμε και θα βαθύνου-
με τις ζημιές που προκαλούμε», δήλωσε ο Ζεέβ Ελκίν, μέλος 
του Λικούντ, του δεξιού κόμματος του Ισραηλινού πρωθυπουρ-
γού Μπενιαμίν Νετανιάχου. Η Ρωσία από την πλευρά της ζή-
τησε τη δημιουργία μιας ζώνης ασφαλείας γύρω από το ρωσι-
κής κατασκευής πυρηνικό εργοστάσιο Μπουσέρ του Ιράν, για 
την αποφυγή μιας μεγάλης καταστροφής, δύο ημέρες αφότου 
ένας πύραυλος χτύπησε σε απόσταση αρκετών εκατοντάδων 
μέτρων από τον αντιδραστήρα του. 

Γράφει η
Aλεξία Τασούλη

ΠΙΤ ΧΕΓΚΣΕΘ, ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΟΛΕΜΟΥ ΤΩΝ ΗΠΑ 

Από το… «θα το πάμε μέχρι τέλους»
έως τους «αχάριστους Ευρωπαίους»
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ΚΟΣΜΟΣ

Μετά το Ιράν 
ο Αμερικανός 

αξιωματούχος 
«επιτέθηκε»  

και στους 
συμμάχους  

από τη Γηραιά 
Ήπειρο:  

«Θα έπρεπε 
όλοι να λένε 

ευχαριστώ στον 
πρόεδρο Τραμπ»
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ΩΤΑΚΟΥΣΤΗΣ

Με απόλυτη συνέπεια συνεχίζει η δημοτική αρχή του Πειραιά τις 
εργασίες πρασίνου σε γειτονιές, πλατείες και κοινόχρηστους χώρους, 
αναδεικνύοντας τη σημασία της ανάπτυξης του πρασίνου στην πόλη. 
Αυτή τη φορά ήταν η σειρά της περιοχής στον περιβάλλοντα χώρο 
του υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, όπου η Υπηρε-
σία Περιβάλλοντος του δήμου πραγματοποίησε εργασίες ανάπλασης 
πρασίνου. Συγκεκριμένα, φυτεύτηκαν 30 νέα δέντρα, ενώ πραγμα-
τοποιήθηκε φύτευση καλλωπιστικών θάμνων και εποχιακών λου-
λουδιών, συνοδευόμενη από αναπλάσεις των υφιστάμενων χώρων 
πρασίνου. Οι παρεμβάσεις αυτές αναμόρφωσαν τον χώρο, δημιουρ-
γώντας ένα πιο ευχάριστο και φιλόξενο περιβάλλον για εργαζομέ-
νους, επισκέπτες και πολίτες. Όπως επισήμανε ο δήμαρχος Πειραιά 
Γιάννης Μώραλης: «Οι παρεμβάσεις πρασίνου στον περιβάλλοντα 

χώρο του υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής αποτε-
λούν συνέχεια της προσπάθειας του Δήμου Πειραιά να φροντίζει και 
να αναδεικνύει τους δημόσιους χώρους της πόλης. Η ανάπτυξη και 
η συντήρηση του πρασίνου είναι για εμάς προτεραιότητα, γιατί πι-
στεύουμε ότι μια πόλη με προσεγμένο και “ζωντανό” πράσινο είναι 
πιο ανθρώπινη, βιώσιμη και φιλική για όλους. Παρά το ελάχιστο έμ-
ψυχο δυναμικό, η Διεύθυνση Περιβάλλοντος καταφέρνει να υλοποι-
εί, με συνέπεια και αφοσίωση, σημαντικό όγκο εργασιών, συμβάλ-
λοντας στην αισθητική αναβάθμιση της πόλης και στη βελτίωση της 
ποιότητας ζωής κατοίκων και επισκεπτών». Αξίζει να επισημάνουμε 
πως το υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, με επιστολή 
του, εξέφρασε τις ευχαριστίες του προς τον Δήμο Πειραιά για τη συμ-
βολή του στην αναβάθμιση και φροντίδα του περιβάλλοντος χώρου.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Χάρης Δούκας: «Ο καφέ κάδος 
φτάνει σε κάθε γειτονιά της Αθήνας»

Αναβαθμίζεται και γεμίζει δέντρα ο Πειραιάς 

Επιδίωξη της δημοτικής αρχής του Χάρη Δούκα 
σε αυτά τα δυο χρόνια της θητείας του είναι να 
περιορίζεται συνεχώς ο όγκος των σκουπιδιών 
που στέλνει η πρωτεύουσα για θάψιμο στον ΧΥ-

ΤΑ Φυλής. Για να επιτευχθεί αυτός ο στόχος, είναι ανα-
γκαίο να μεγιστοποιηθεί η προσπάθεια για ανακύκλω-
ση μεγάλου μέρους των απορριμμάτων που παράγονται 
καθημερινά από πολίτες και επιχειρήσεις που δραστη-
ριοποιούνται στην πόλη. Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσε-
ται και η διαρκής προσπάθεια να φτάσουν οι καφέ κάδοι 
για την ανακύκλωση των βιοαποβλήτων σε κάθε γειτο-
νιά της Αθήνας. Τώρα ήταν η σειρά της 1ης Δημοτικής 
Κοινότητας όπου, παρουσία του δημάρχου και στελε-
χών της Υπηρεσίας Καθαριότητας, πραγματοποιήθηκε 
δράση δωρεάν διανομής 10λιτρων οικιακών καφέ κά-
δων στους κατοίκους από το Κουκάκι που συγκεντρώ-
θηκαν στην έξοδο του σταθμού του μετρό Συγγρού-Φιξ 
και στη Λέσχη Φιλίας Κουκακίου. 

Όπως επεσήμανε ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης 
Δούκας: «Ο καφέ κάδος έφτασε στην 1η Δημοτική Κοι-
νότητα. Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Ανακύκλω-
σης, μοιράσαμε καφέ κάδους στους κατοίκους της και 
τους ενημερώσαμε για τη σωστή χρήση τους. Από την 
αρχή της θητείας μας, 12.000 νοικοκυριά συμμετέχουν 
στο πρόγραμμα. Μειώνουμε τα βιοαπόβλητα που θα 
κατέληγαν στους πράσινους κάδους και στη χωματερή 
και συνεχίζουμε με αμείωτο ρυθμό, ώστε ο καφέ κάδος 
να φτάσει σε κάθε γειτονιά της Αθήνας».

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Υπηρεσίας Καθαριότη-
τας, στην παρούσα φάση ο Δήμος Αθηναίων έχει τοπο-
θετήσει 1.330 κάδους συλλογής βιοαποβλήτων (760 
κάδοι για μεγάλους παραγωγούς και 570 κάδοι για οι-
κιακή συλλογή) στις γειτονιές της πόλης και περίπου 
12.000 καφέ κάδους νοικοκυριά. Ως τώρα έχουν καλυ-
φθεί οι έξι Δημοτικές Κοινότητες (1η, 2η, 3η, 5η, 6η και 
7η) και 33 λαϊκές αγορές, ενώ συλλέχθηκαν πάνω από 

10.000 τόνοι βιοαποβλήτων στο χρονικό διάστημα Ια-
νουάριος 2024-Μάρτιος 2026.

Επισημαίνοντας την προσπάθεια που γίνεται σε 
αυτή την κατεύθυνση, η αντιδήμαρχος Καθαριότητας 
και Ανακύκλωσης Όλγα Δούρου σημείωσε: «Η ανα-
κύκλωση είναι το κλειδί για ένα μέλλον απαλλαγμέ-
νο από περιττή περιβαλλοντική επιβάρυνση. Δώσα-

με στους κατοίκους της 1ης Δημοτικής Κοινότητας τα 
απαραίτητα εργαλεία για να ξεκινήσουν τη χωριστή 
συλλογή οργανικών απορριμμάτων στην καθημερινό-
τητά τους. Το πρόγραμμα εξελίσσεται με σταθερούς 
ρυθμούς, βοηθώντας μας να χτίσουμε μια νέα κουλ-
τούρα διαχείρισης των απορριμμάτων βασισμένη στη 
συμμετοχή των πολιτών».
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Απολογήθηκε αλλά δεν έπεισε ο Κουτελάκης

Ο καταιγισμός των επικριτικών σχολίων που έλαβε με κάθε 
τρόπο τις προηγούμενες μέρες ο δήμαρχος Γιώργος Κουτελάκης 
για την «αποθεωτική» δήλωσή του υπέρ του περιφερειάρχη Ατ-
τικής Νίκου Χαρδαλιά τον υποχρέωσε σε μια απολογητική δή-
λωση κατά την πρόσφατη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβου-
λίου. Μάλιστα, η πίεση φάνηκε και από το γεγονός πως το θέμα 
δεν τέθηκε από κανέναν δημοτικό σύμβουλο της διοίκησης ή της 
αντιπολίτευσης, αντίθετα το έθεσε μόνος του, θέλοντας να δώ-
σει κάποια εξήγηση. Θυμίζουμε πως ο κ. Κουτελάκης είχε δηλώ-
σει πως είναι τυχεροί οι δήμαρχοι που έχουν έναν περιφερειάρ-
χη σαν τον Νίκο Χαρδαλιά μετά την ενημέρωση ότι εγκρίθηκε η 
χρηματοδότηση της δεύτερης φάσης του έργου ολοκλήρωσης 
του κλειστού γυμναστηρίου της Αρτάκης. Ο δήμαρχος υποστήρι-
ξε πως δεν θα είχε κάνει ποτέ τέτοια δήλωση αν το έργο δεν ήταν 
τόσο δύσκολο και προσπάθησε να δικαιολογηθεί τονίζοντας ότι 
«δεν την έχω κάνει στο παρελθόν τέτοια δήλωση για κανένα θέ-
μα της πόλης», αλλά και αναγνωρίζοντας πως «κάποιοι έχουν 
δίκιο να τη θεωρούν υπερβολική»! Αν κρίνουμε πάντως από τα 
σχόλια που ακολούθησαν, ο κ. Κουτελάκης δεν κατάφερε να πεί-
σει ιδιαίτερα το αριστερό κοινό που πάγια τον υποστήριζε… 

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς τα δυτι-
κά της Αθήνας, οι παρατάξεις της αντιπο-
λίτευσης και φορείς δηλώνουν έμπρακτα 
πως δεν εμπιστεύονται τη δημοτική αρχή 
για να διασφαλίσει τα συμφέροντα της πό-

λης απέναντι σε επικείμενη «μεγάλη επένδυση»; Μάλιστα, μετά 
τις κατηγορίες για την «αφωνία» του δημάρχου, αντιπολίτευση 
και πρώην δήμαρχοι αποφάσισαν να «συμμαχήσουν» δημιουρ-
γώντας μια άτυπη επιτροπή παρακολούθησης και παρέμβασης 
για τα έργα και πιθανές παραβιάσεις όσων προβλέπονται. Πι-
στεύουν πως με αυτό τον τρόπο θα υποκαταστήσουν τη δημοτι-
κή αρχή, για την οποία θεωρούν ότι είτε δεν μπορεί είτε δεν θέ-
λει να ασκεί τον απαραίτητο έλεγχο. 

Ρομποτικά μηχανήματα  
στο «οπλοστάσιο» του ΣΠΑΥ

Σύγχρονα ιαπωνικά μηχα-
νήματα διαχείρισης βλάστη-
σης απέκτησε ο Σύνδεσμος 
Προστασίας και Ανάπτυξης 
Υμηττού (ΣΠΑΥ), επιδιώκο-
ντας να εκμεταλλευτεί τις 
δυνατότητες της ρομποτι-
κής και της καινοτομίας στην 
πρόληψη των πυρκαγιών και 
στη φροντίδα του περιαστι-
κού δάσους. Η επίδειξη των 
μηχανημάτων έγινε παρου-
σία του προέδρου του ΣΠΑΥ 

και δημάρχου Παιανίας Ισίδωρου Μάδη, του αναπληρωτή επι-
κεφαλής της Διπλωματικής Αποστολής της Πρεσβείας της Ιαπω-
νίας Takaaki Nemoto, της οικονομικής και πολιτικής συμβούλου 
της Πρεσβείας της Ιαπωνίας Moemi Nakamura και εκπροσώπων 
Πολιτικής Προστασίας των 12 δήμων-μελών του συνδέσμου. Τα 
καινοτόμα μηχανήματα επιχείρησαν σε πραγματικές συνθήκες 
επί του πεδίου στον Υμηττό, όπου η πρόσβαση είναι δύσκολη, σε 
πλαγιές και πυκνή βλάστηση. Όπως επεσήμανε ο κ. Μάδης: «Η 
προστασία του Υμηττού απαιτεί σύγχρονα εργαλεία, τεχνογνω-
σία και διεθνείς συνεργασίες». 

Διώχνει τα σαραβαλάκια  
ο Μπάμπαλος

Χωρίς να μειώνει ρυθμό και με ιδιαίτερη συνέ-
πεια συνεχίζει η δημοτική αρχή Ηρακλείου Αττι-
κής του Νίκου Μπάμπαλου τη διαδικασία απομά-
κρυνσης των εγκαταλελειμμένων οχημάτων από 
τους δρόμους της πόλης. Το τελευταίο χρονικό δι-
άστημα δεκάδες αυτοκίνητα έχουν απομακρυνθεί 
από τις οδούς Κοντίδη, Παπαδάκη, Χρυσανθέμων, 
Ηρακλείου, Μ. Αντύπα και Φιλικής Εταιρείας. «Με 
στοχευμένες παρεμβάσεις, απελευθερώνουμε πο-
λύτιμους χώρους στάθμευσης, βελτιώνουμε την κα-
θημερινότητα των κατοίκων και συμβάλλουμε στην 
αναβάθμιση της εικόνας των γειτονιών μας. Η πό-
λη μας αλλάζει, με μικρές αλλά ουσιαστικές παρεμβάσεις που κάνουν τη διαφορά», δήλω-
σε ο κ. Μπάμπαλος.

Αξίζει να σημειωθεί ότι το θετικό αποτέλεσμα της όλης προσπάθειας πιστώνεται και 
στον αρμόδιο εντεταλμένο δημοτικό σύμβουλο Βαγγέλη Γερολυμάτο, ο οποίος έχει υπό 
τον έλεγχό του τη Δημοτική Αστυνομία και τα καταστήματα.

Σε πολιτική αδυναμία η Μαϊχόσογλου
Σε πλήρη αδυναμία να χειριστεί ακόμα και 

τις πιο απλές και αυτονόητες διαδικασίες φαί-
νεται πως έχει βρεθεί η δημοτική αρχή της Κα-
τερίνας Μαϊχόσογλου στον Δήμο Διονύσου, κα-
θώς αντιπολίτευση και πρώην συνεργάτες δεν 
παραβλέπουν το παραμικρό λάθος. Απόδειξη, η 
πρόσφατη αδυναμία να περάσει από τη Δημο-
τική Επιτροπή απόφαση για διαγωνισμό ύψους 
240.000 ευρώ που αφορά την προμήθεια 
απορρυπαντικών και ειδών καθαριότητας για 
τα σχολεία της πόλης. Τα στελέχη της Δημο-
τικής Επιτροπής αμφισβήτησαν τη διαδικασία 
σύστασης της αρμόδιας επιτροπής που διεξά-
γει τον διαγωνισμό, θεωρώντας πως είναι πα-
ράνομη, ενώ εντόπισαν και μια σειρά από λάθη 
στη μελέτη ζητώντας να γίνουν οι απαραίτη-

τες αλλαγές. Ακολούθησε μια ανακοίνωση της δημάρχου που κάνει λόγο για «πρωτοφανή 
και αναιτιολόγητη απόφαση καταψήφισης του διαγωνισμού», επιρρίπτοντας μικροπολιτι-
κή σκοπιμότητα σε όσους την αντιπολιτεύονται, ωστόσο φαίνεται πως η κ. Μαϊχόσογλου 
αντιμετωπίζει πρόβλημα μετά τη σημαντική απώλεια στελεχών για τη διοίκηση του δήμου. 
Από τη μια πλευρά φαίνεται πως υπάρχει έλλειμμα εμπειρίας και ικανότητας ώστε να τρέ-
ξουν ακόμη και τα θέματα της καθημερινότητας, από την άλλη είναι προφανές πως χάθη-
καν οι πολιτικές συμμαχίες που θα μπορούσαν να στηρίξουν τη διοίκηση. 

Το Δημοτικό Θέατρο λειτουργούσε 50 χρόνια χωρίς άδεια 
Κι όμως είναι αλήθεια. Το Δημοτικό Θέατρο στην Κέρκυρα λειτουργούσε επί 50 χρό-

νια χωρίς να έχει λάβει άδεια λειτουργίας, πιστοποιητικό ασφαλείας ή πιστοποιητικό πυρο-
προστασίας, όπως παραδέχτηκε ο δήμαρχος Στέφανος Πουλημένος σε έκτακτη συνέντευ-
ξη Τύπου: «Τόσα χρόνια το θέατρο λειτούργησε με ευθύνη των εκάστοτε δημοτικών αρχών 
και της δικής μας περιλαμβανομένης». Το μεγαλύτερο πρόβλημα εστιάζεται στην οροφή, 
η οποία επέτρεπε στα νερά της βροχής να εισρέουν στην αίθουσα και στους βοηθητικούς 
χώρους, προκαλώντας διαμαρτυρίες ακόμη και από επαγγελματίες που δραστηριοποιού-
νται στο κτίριο. Ο πρόσφατος τραυματισμός της 13χρονης μαθήτριας, στο τέλος θεατρικής 
παράστασης στην οποία συμμετείχε, προκάλεσε την αυτεπάγγελτη εισαγγελική παρέμβα-
ση για την κατάσταση στο Δημοτικό Θέατρο.

Έτσι, για να μπορέσει το θέατρο να ανοίξει ξανά τις πόρτες του με ασφάλεια, απαιτού-
νται γενναίες παρεμβάσεις, τις οποίες δρομολογεί η δημοτική αρχή, ξεκινώντας ήδη τις 
μελέτες, ώστε να περιοριστεί ο χρόνος που το Δημοτικό Θέατρο θα παραμείνει κλειστό.
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Με εντολή του ταξίαρχου έφυγαν
κάποιοι χωρίς να ελεγχθούν

Καταπέλτης ήταν χθες η κατάθεση του αστυνομι-
κού ο οποίος έδωσε εντολή να κλείσουν οι πόρ-
τες στο στάδιο «Μελίνα Μερκούρη» μετά τον 
θανάσιμο τραυματισμό του Γιώργου Λυγγερίδη, 

εγκλωβίζοντας στον χώρο τους κουκουλοφόρους που 
είχαν προκαλέσει την οργανωμένη αιματηρή επίθεση 
εναντίον της διμοιρίας των ΜΑΤ. Ο μάρτυρας επισήμα-
νε ότι υπήρξε αξιωματικός που έδινε εντολές να μη γί-
νουν συγκεκριμένοι έλεγχοι, με συνέπεια κάποιοι, εν-
δεχομένως, να καταφέρουν να διαφύγουν από τον τόπο 
του εγκλήματος.

Ο αστυνομικός, ο οποίος κατεύθυνε τις διμοιρί-
ες των ΜΑΤ που έσπευσαν στον Ρέντη να ενισχύσουν 
την ομάδα του Γιώργου Λυγγερίδη, είπε στο δικαστή-
ριο ότι, κάποια στιγμή, τον ενημέρωσαν πως μέσα στο 
στάδιο υπήρχε έντονη οσμή καμένου και ότι προερ-
χόταν από τις τουαλέτες του σταδίου, καθώς κάποιοι 
έκαιγαν τα ρούχα τους. Τότε «είπα στις διμοιρίες που 
έφτασαν εκεί να κλείσουν τις πόρτες, να φράξουν την 
είσοδο και να μην αφήσουν κανέναν να βγει έξω, αν 
δεν ελεγχθεί. Η απόφαση ήταν δική μου να κλείσουν 
οι θύρες. Δεν έχει ξαναγίνει ποτέ να μη βγει κάποιος 
έξω, αλλά, επειδή υπήρχε βαρύς τραυματισμός, έπρε-
πε να γίνουν οπωσδήποτε συλλήψεις». 

«Προσχεδιασμένη και καλά
μελετημένη η επίθεση»
Η εντολή εκτελέστηκε, αλλά οι αστυνομικοί στο πεδίο, 
κάποια στιγμή, τον ενημέρωσαν ότι «ο αστυνομικός 
διευθυντής του Πειραιά τους προκαλεί προβλήματα 
και τους απαγόρευσε να ελέγξουν κάποια αυτοκίνη-
τα και τις αποστολές των ομάδων που έφυγαν. Ενώ 
εμείς είχαμε δώσει εντολή να ελέγχονται άπαντες και 
να μη φύγει κανείς». Ο αστυνομικός επισήμανε ότι «με 
την εντολή του ταξίαρχου έφυγαν αυτοκίνητα και απο-
στολές και έλεγαν ότι μέσα βρίσκονται οι παίκτες και 
οι παράγοντες της ομάδας του Ολυμπιακού. Αυτός μας 
τα έλεγε. Δεν ξέραμε αν μέσα σε αυτούς ήταν κι άλλοι, 
αφού δεν ελέγχθηκαν». 

Ο μάρτυρας διευκρίνισε ότι ανάμεσα σε αυτούς 
που έπρεπε να ελεγχθούν σίγουρα δεν υπήρχαν οπα-

δοί του Παναθηναϊκού, επισημαίνοντας ότι από το 
2010 «δεν υπάρχουν οπαδοί στα γήπεδα της αντίπα-
λης ομάδας. Είναι μόνο της συγκεκριμένης ομάδας και 
γίνονται συνέχεια επεισόδια με επιθέσεις στα ΜΑΤ. 
Δεν είναι επεισόδια μεταξύ οπαδών Ολυμπιακού και 
Παναθηναϊκού». Στη συνέχεια, ο αστυνομικός, επι-
καλούμενος την πείρα του, τόνισε ότι η επίθεση ήταν 
«προσχεδιασμένη και καλά μελετημένη και έδειχναν 
ότι ήξεραν τι δυνάμεις υπήρχαν εκεί και για αυτό επιτί-
θεντο σχεδιασμένα και κατά κύματα».

«Πίστευαν πως θα βρουν 
άσυλο μέσα στο στάδιο»
Για το πόσο καλά οργανωμένοι ήταν οι κουκουλοφό-
ροι οπαδοί εκείνη τη νύχτα, ο μάρτυρας υπογράμμισε 
ότι «το αξιοπερίεργο που αποδεικνύει ότι ήρθαν εκ του 
ασφαλούς να κάνουν επεισόδια και να ξεφύγουν είναι 
ότι είχαν προμελετημένο να μπουν στο γήπεδο, όταν 
τους απωθήσαμε, θεωρώντας ότι εκεί θα βρουν άσυλο 
και δεν θα μπορούμε να τους πιάσουμε. Συνήθως όταν 
απωθούμε έξω από τα γήπεδα, φεύγουν προς διάφο-

ρες κατευθύνσεις για να γλιτώσουν. Εδώ όμως δεν πε-
ρίμεναν να δώσω εντολή να κλείσουν οι πόρτες και να 
μην μπορούν να φύγουν. Την πάτησαν…». 

Ο αστυνομικός εκτίμησε ότι «κάποιοι λίγοι έφυ-
γαν» και υποστήριξε ότι ήταν πολύ δύσκολο οι δυνά-
μεις των ΜΑΤ να κατέβουν στις τουαλέτες του σταδί-
ου προκειμένου να δουν ποιοι έκαιγαν τα ρούχα τους 
και να τους αναγνωρίσουν. Ο εισαγγελέας ρώτησε αν 
το κάψιμο των ρούχων ήταν ενδεικτικό για την κατα-
στροφή στοιχείων και ο μάρτυρας απάντησε ότι απο-
φασίστηκε να μην μπουν τα ΜΑΤ μέσα στο γήπεδο για 
να μην προκληθούν επεισόδια σε εσωτερικό χώρο: «Αν 
το κάναμε, σήμερα δεν θα μιλούσαμε για έναν νεκρό, 
αλλά για πάρα πολλούς». Επισήμανε ότι δεν υπήρχε 
κανένας έλεγχος και μπορεί μέσα στο γήπεδο να βρί-
σκονταν οπαδοί με εκρηκτικά, υποστηρίζοντας ότι αν 
έμπαιναν θα είχαν πολλούς τραυματισμούς και μά-
χες σώμα με σώμα. Ξεκαθάρισε ότι η απόφασή του να 
αποκλειστεί το γήπεδο ελήφθη εξαιτίας της σφοδρό-
τητας των επιθέσεων και επειδή υπήρχε «ανθρωπο-
κτόνος πρόθεση» και «μεγάλος όγκος πυρομαχικών».

Γράφει ο
Κωνσταντίνος Γεώργιζας

Επεσήμανε ότι μετά τον τραυματισμό του Λυγγερίδη, αν και ζήτησε να 
κλείσουν οι θύρες και να μη βγει κανένας από το γήπεδο, με άλλη πιο... 
άνωθεν εντολή «απέδρασαν» χωρίς έλεγχο ΙΧ, με τη δικαιολογία πως μέσα 
σε αυτά είναι παίκτες και παράγοντες της ομάδας του Ολυμπιακού
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Η είδηση από τον Δήμο Αρχανών-Αστερουσίων 
στο Ηράκλειο της Κρήτης δεν είναι απλώς ένα 
μεμονωμένο περιστατικό νεανικής παραβατι-
κότητας. Είναι το «καμπανάκι» μιας νέας, δυ-

στοπικής πραγματικότητας. 
Δύο 14χρονοι μαθητές, χρησιμοποιώντας εργα-

λεία Τεχνητής Νοημοσύνης (AI), μετέτρεψαν τις φω-
τογραφίες δέκα συμμαθητριών τους σε πορνογρα-
φικό υλικό, τοποθετώντας τα πρόσωπά τους σε 
γυμνά σώματα. Η διακίνηση του υλικού σε κι-
νητά τηλέφωνα μαθητών ακόμα και του δη-
μοτικού αποκαλύπτει μια βαθιά διάβρωση 
στα όρια μεταξύ ψηφιακού παιχνιδιού και 
εγκληματικής πράξης.

Η νέα μορφή έμφυλης βίας
Το περιστατικό της Κρήτης έρχεται να προ-
στεθεί σε μια ανησυχητική λίστα παρόμοι-
ων υποθέσεων που έχουν συγκλονίσει την 
ελληνική κοινή γνώμη τους τελευταίους μήνες. 
Πριν από λίγο καιρό, μια ανάλογη υπόθεση στο Πα-
λαιό Φάληρο είχε φέρει στο φως τη δράση ανηλίκων 
που χρησιμοποιούσαν ειδικές εφαρμογές (deepfake 
apps) για να διαπομπεύσουν συμμαθήτριές τους.

Στην Ελλάδα, η ραγδαία εξάπλωση αυτών των εργα-
λείων έχει δημιουργήσει μια νέα μορφή έμφυλης βίας. Τα 
στατιστικά στοιχεία της Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήμα-
τος δείχνουν κατακόρυφη αύξηση των καταγγελιών για 
εκδικητική πορνογραφία (revenge porn) και παραποίηση 
υλικού, με τον μέσο όρο ηλικίας των δραστών να μειώνε-
ται διαρκώς. Το γεγονός ότι το υλικό στην Κρήτη έφτασε 
σε χέρια παιδιών δημοτικού αποδεικνύει ότι η «ψηφιακή 
μόλυνση» δεν γνωρίζει ηλικιακά στεγανά.

Η ψευδαίσθηση της ανωνυμίας
Το πρόβλημα εντοπίζεται στην προσβασιμότητα. Σή-
μερα, οποιοσδήποτε έφηβος με ένα smartphone μπο-
ρεί να κατεβάσει εφαρμογές που κάνουν τη δουλειά 
ενός επαγγελματία μοντέρ μέσα σε δευτερόλεπτα. Οι 
ανήλικοι στην Κρήτη δεν χρειάστηκαν εξειδικευμένες 
γνώσεις πληροφορικής. Απλά χρησιμοποίησαν το AI 
ως έναν «ψηφιακό μαρκαδόρο» για να μουτζουρώ-
σουν την αξιοπρέπεια των θυμάτων τους.

Υπάρχει μια επικίνδυνη ψευδαίσθηση ανάμεσα 
στους νέους: ότι ο ψηφιακός κόσμος είναι ένας χώρος 
χωρίς συνέπειες. Η αντίληψη ότι «μια φωτογραφία στο 
Viber ή στο Instagram δεν είναι πραγματικό έγκλη-
μα» οδηγεί σε πράξεις που στιγματίζουν ζωές. Στην πε-
ρίπτωση του Ηρακλείου, η δικογραφία για εκδικητική 
πορνογραφία και πορνογραφία ανηλίκων υπενθυμίζει 
ότι ο νόμος 4855/2021 έχει αυστηροποιήσει το πλαί-
σιο, αντιμετωπίζοντας πλέον τέτοιες ενέργειες ως κα-
κουργηματικού χαρακτήρα υπό προϋποθέσεις.

Η ευθύνη των γονέων
Η ταυτοποίηση των δύο 14χρονων από το ΑΤ Μινώα 
Πεδιάδος έφερε στο προσκήνιο και τις ποινικές ευθύ-
νες των γονέων. Η κατηγορία της παραμέλησης επο-
πτείας ανηλίκου δεν είναι απλώς τυπική. Αντικατο-
πτρίζει το τεράστιο χάσμα επικοινωνίας μεταξύ των 
γενεών. Πολλοί γονείς στην ελληνική επαρχία -και 

όχι μόνο- θεωρούν ότι το παιδί είναι 
«ασφαλές», επειδή βρίσκεται στο 

δωμάτιό του με ένα κινητό, αγνο-

ώντας ότι εκείνη τη στιγμή μπορεί να διαπράττει ή να 
υφίσταται μια σοβαρή κακοποίηση.

Οι ειδικοί επισημαίνουν ότι η έλλειψη ψηφιακής 
παιδείας στα σχολεία και η απουσία ορίων στο σπίτι 
μετατρέπουν την τεχνολογία σε όπλο. Το θύμα μιας 
τέτοιας επίθεσης στην εφηβεία βιώνει έναν «ψηφια-
κό θάνατο», καθώς η εικόνα του παραμένει στο δια-
δίκτυο για πάντα, προκαλώντας ανυπολόγιστο ψυχι-
κό τραύμα.

Η υπόθεση της Κρήτης πρέπει να αποτελέσει την 
αφορμή για μια γενναία συζήτηση στην ελληνική κοι-
νωνία. Δεν αρκούν η καταστολή και οι δικογραφίες. 
Απαιτείται η εισαγωγή μαθημάτων σεξουαλικής αγω-
γής και ψηφιακής ηθικής από τις πρώτες τάξεις του δη-
μοτικού. Η Τεχνητή Νοημοσύνη είναι εδώ για να μείνει, 
αλλά αν δεν εκπαιδεύσουμε τη νέα γενιά να τη χρησι-
μοποιεί με ενσυναίσθηση, περιστατικά όπως αυτό των 
Αρχανών θα αποτελούν την καθημερινή μας είδηση. 
Η προστασία των ανηλίκων από την ψηφιακή βαρβα-
ρότητα είναι ευθύνη όλων μας: κράτους, σχολείου και, 
πρωτίστως, της οικογένειας.

DEEPFAKE ΠΟΡΝΟΓΡΑΦΙΑ ΣΕ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ

Όταν το ΑΙ σου στιγματίζει τη ζωή
Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Πόσο ασφαλή  
είναι τα παιδιά μας  στο διαδίκτυο; -  Σοκ με δύο 14χρονους που μέσα από μια  εφαρμογή… έγδυσαν  10 συμμαθήτριές τους 
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Τη μεγαλύτερη ποσότητα του συνθετικού και 
επικίνδυνου ναρκωτικού MDMA στον ελλαδι-
κό χώρο εντόπισε η Δίωξη Ναρκωτικών στην 
«καβάτζα» Αλβανού εμπόρου ναρκωτικών στην 

περιοχή του Περάματος. Κλιμάκιο της υπηρεσίας βρή-
κε 4.635 γραμμάρια MDMA, 26 και πλέον κιλά κοκαΐνης 
και 8 κιλά ακατέργαστης κάνναβης σε μορφή σοκολά-
τας. Ο 38χρονος αλλοδαπός μεγαλέμπορος συνεργα-
ζόταν με ζευγάρι Ελλήνων, που διακινούσε ναρκωτικές 
ουσίες και σε φοιτητές, περιμετρικά της Πανεπιστημι-
ούπολης Ζωγράφου. Τα κέρδη από τις αγοραπωλησί-
ες των ναρκωτικών εκτιμάται ότι θα ξεπερνούσαν το 
1.870.000 ευρώ.

Ο ρόλος των τριών συλληφθέντων
Οι τρεις συλληφθέντες κατηγορούνται για κατοχή και 
διακίνηση ναρκωτικών. Αρχηγός του κυκλώματος εί-
ναι ένας 38χρονος από τους Αγίους Σαράντα, ο οποίος 
δήλωνε ελεύθερος επαγγελματίας. Όσον αφορά τους 
δύο Έλληνες, πρόκειται για 34χρονο που έχει απασχο-
λήσει στο παρελθόν για παραβάσεις του ΚΟΚ και απλή 
σωματική βλάβη και την 32χρονη σύντροφό του.

Στους αστυνομικούς της Υποδιεύθυνσης Δίωξης 
Ναρκωτικών της Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Οργα-
νωμένου Εγκλήματος, στις αρχές του έτους, έφτασαν 
πληροφορίες που ανέφεραν ότι ο 38χρονος Αλβανός 
διακινούσε ναρκωτικά ευρείας γκάμας και συγκεκρι-
μένα ροζ κοκαΐνη, γνωστή ως tusi, κοκαΐνη, ακατέργα-
στη κάνναβη και MDMA.

Η κρύπτη στο αμάξι και ο τιμοκατάλογος
Ο 38χρονος πρωταγωνιστής της υπόθεσης, ο οποί-
ος για τη διακίνηση των ναρκωτικών χρησιμοποιού-

σε όχημα που ανήκε σε εταιρεία 
με έδρα το Πέραμα, πωλούσε 
τη ροζ κοκαΐνη (tusi) 150 ευ-
ρώ το γραμμάριο, την κοκα-
ΐνη 80 ευρώ το γραμμάριο, 
την κατεργασμένη κάννα-
βη 20 ευρώ το γραμμά-
ριο και το MDMA 50 ευ-
ρώ το γραμμάριο. Από τη 
φυσική παρακολούθη-
ση αστυνομικών της Δί-
ωξης, διαπιστώθηκε πως 
το απόγευμα της Τρίτης ο 
38χρονος συναντήθηκε στη 
συμβολή των οδών Σταυραε-
τού και Ευρυνόμης στου Ζωγρά-
φου και πούλησε, όπως αναφέρει 
το ενημερωτικό της αστυνομίας, στον 
34χρονο συνεργό του κοκαΐνη τουλάχιστον 
1,9 γραμμαρίου.

Λίγη ώρα αργότερα στη Νίκαια, αστυνομικοί του 
ελληνικού FBI ακινητοποίησαν το αυτοκίνητο του 
38χρονου Αλβανού και εντόπισαν σε ειδικά διαμορ-
φωμένη κρύπτη στο ταμπλό του οχήματος ποσότητες 
σκληρών και επικίνδυνων ναρκωτικών.

Στην αυτοσχέδια κρύπτη βρήκαν μια αυτοσχέδια 
νάιλον συσκευασία με 22 γραμμάρια ροζ κοκαΐνη, 212 
αυτοσχέδιες νάιλον συσκευασίες με 324 γραμμάρια 
κοκαΐνη και 16 αυτοσχέδιες νάιλον συσκευασίες με 
14,5 γραμμάρια MDMA.

Η «καβάτζα» στο Πέραμα 
Η έρευνα κορυφώθηκε και την επόμενη ημέρα το 
πρωί, τα στελέχη της Δίωξης Ναρκωτικών κατάφε-
ραν να εντοπίσουν στην οδό Ηπείρου στο Πέραμα το 

διαμέρισμα που έκρυβε ο 38χρο-
νος αλλοδαπός τις ναρκωτικές 

ουσίες. Κατά την αστυνομι-
κή επιχείρηση βρέθηκε πο-
σότητα 26 κιλών και 265 
γραμμαρίων κοκαΐνης, η 
οποία ήταν τοποθετημένη 
σε 40 νάιλον συσκευασί-
ες, 106 νάιλον συσκευα-
σίες με 8 κιλά «σοκολάτα» 
(πρόκειται για κατεργα-
σμένη κάνναβη) και οκτώ 

8 νάιλον συσκευασίες με 
4 κιλά και 635 γραμμάτια 

MDMA.
Οι δύο συλληφθέντες, ο 

34χρονος και η 32χρονη, προχω-
ρούσαν στη διακίνηση ναρκωτικών, κυ-

ρίως ακατέργαστης κάνναβης, πέριξ της Πα-
νεπιστημιούπολης και της ευρύτερης περιοχής του 
Ζωγράφου. Το γραμμάριο της ακατέργαστης κάννα-
βης, σύμφωνα με τα στοιχεία της δικογραφίας, το πω-
λούσαν στους πελάτες τους αντί του ποσού των 10 
ευρώ.

Για τη μεταφορά των ναρκωτικών και τη διακίνη-
ση ο 34χρονος χρησιμοποιούσε το αυτοκίνητο της 
32χρονης, το οποίο και κατασχέθηκε. Οι αστυνομι-
κοί έχουν κατασχέσει τα κινητά των συλληφθέντων 
(δύο από τον 38χρονο και από ένα από την κατοχή των 
άλλων δύο συλληφθέντων). Εκεί θα αναζητηθούν 
επαφές και συνομιλίες που είχαν οι κατηγορούμενοι 
σχετικά με τη διακίνηση των ναρκωτικών. Οι απολο-
γίες των κατηγορουμένων, μετά τις διώξεις που τους 
ασκήθηκαν, αναμένονται σήμερα που θα οδηγηθούν 
στα δικαστήρια της Σχολής Ευελπίδων.

Πώς ξετρύπωσαν Πώς ξετρύπωσαν 
ναρκέμπορο με ναρκέμπορο με 
ποσότητα MDMA ποσότητα MDMA 
ρεκόρ για την Ελλάδαρεκόρ για την Ελλάδα

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης

Βρήκαν 4,6 κιλά  
του συνθετικού  και επικίνδυνου ναρκωτικού, πάνω από 26 κιλά κοκαΐνης και 8 κιλά ακατέργαστης κάνναβης σε μορφή σοκολάτας,  αξίας €1,87 εκατ. -  Θα πλημμύριζαν ουσίες  την Πανεπιστημιούπολη 

ΤΕΡΑΣΤΙΑ ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΤΗΣ ΔΙΩΞΗΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝΤΕΡΑΣΤΙΑ ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΤΗΣ ΔΙΩΞΗΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ
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Αθώος κρίθηκε από το Αυτόφωρο Μονομελές Πλημμε-
λειοδικείο της Αθήνας γνωστός τράπερ, ο οποίος συνελήφθη 
μετά από καταδίωξη και ασκήθηκε σε βάρος του ποινική δίω-
ξη για παράνομη οπλοκατοχή. Ένοχος κρίθηκε ο φίλος του, ο 
οποίος είναι γνώριμος των αρχών από τη δολοφονική επίθε-
ση εναντίον του αστυνομικού των ΜΑΤ Γιώργου Λυγγερίδη. 

Ο τράπερ ήταν συνοδηγός σε μοτοσικλέτα, την οποία 
οδηγούσε ο φίλος του. Οι αστυνομικοί τούς εντόπισαν και 
τους έκαναν νόημα να σταματήσουν για έλεγχο. Ο οδηγός 
της μηχανής όμως αγνόησε το σήμα, με αποτέλεσμα να αρ-
χίσει καταδίωξη. Οι αστυνομικοί τελικά ακινητοποίησαν τους 

δυο αναβάτες, αλλά είχαν παρατηρήσει ότι, κατά τη διάρ-
κεια της καταδίωξης, είχαν πετάξει ένα μαύρο αντικείμενο. 
Το έψαξαν και βρήκαν μαχαίρι 20 εκατοστών. Ο 26χρονος 
οδηγός της μοτοσικλέτας διαπιστώθηκε ότι περιλαμβάνε-
ται στη δικογραφία για την αιματηρή επίθεση εναντίον του 
αστυνομικού των ΜΑΤ Γιώργου Λυγγερίδη, ο οποίος έχασε 
τη ζωή του από ναυτική φωτοβολίδα.

Στην απολογία του, ο οδηγός της μηχανής τα πήρε όλα 
πάνω του, ισχυριζόμενος ότι βρισκόταν στο σπίτι της αδελ-
φής του και τη βοηθούσε να ετοιμάσει κούτες για μετακόμι-
ση: «Σαν χαζός, είχα ξεχάσει πάνω μου το μαχαίρι, την ώρα 

που κατεβήκαμε για να αγοράσω τσιγάρα. Είδα τους αστυνο-
μικούς, φοβήθηκα και το πέταξα». Τον ίδιο ισχυρισμό προέ-
βαλε και ο τράπερ, λέγοντας ότι πήγε να βοηθήσει στη μετα-
κόμιση και όταν κατέβηκαν για τσιγάρα «κατά λάθος ο φίλος 
μου ξεχάστηκε και κράτησε πάνω του το μαχαίρι που είχε για 
να σκίζει τις κούτες».

Το δικαστήριο καταδίκασε τον οδηγό της μοτοσικλέτας 
για παράνομη οπλοφορία και του επέβαλε ποινή φυλάκι-
σης ενός έτους, με αναστολή και χρηματικό πρόστιμο ύψους 
800 ευρώ. 

Κ. Γεώργιζας

Σοκ και έντονο προβληματισμό προκαλεί η υπό-
θεση του άγριου ξυλοδαρμού μιας 24χρονης 
στη Βέροια, η οποία εντοπίστηκε αιμόφυρτη 
και χωρίς τις αισθήσεις της σε πιλοτή πολυκα-

τοικίας. Η νεαρή δίνει μάχη για τη ζωή της, έχοντας δι-
ασωληνωθεί στη Μονάδα Εντατικής Θεραπείας του 
νοσοκομείου «Παπαγεωργίου» στη Θεσσαλονίκη, χω-
ρίς μέχρι στιγμής να είναι σε θέση να καταθέσει για όσα 
συνέβησαν.

Οι αρχές εξετάζουν όλα τα πιθανά σενάρια, ωστό-
σο τα στοιχεία παραμένουν περιορισμένα. Το ενδε-
χόμενο της ληστείας φαίνεται να έχει αποκλειστεί, 
καθώς η 24χρονη βρέθηκε με τα προσωπικά της αντι-
κείμενα, όπως το πορτοφόλι και το ρολόι της. Πα-
ράλληλα, ερευνάται το ενδεχόμενο προσωπικών δι-
αφορών ή κάποιας δοσοληψίας που ενδεχομένως 
εξελίχθηκε σε βίαιο επεισόδιο.

Ιδιαίτερο προβληματισμό προκαλεί το γεγονός ότι 
το σημείο όπου εντοπίστηκε η νεαρή δεν καλύπτεται 
από κάμερες ασφαλείας. Οι αστυνομικοί επιχειρούν να 
συλλέξουν βιντεοληπτικό υλικό από παρακείμενους 
δρόμους, ενώ εξετάζουν και μαρτυρίες κατοίκων, χω-
ρίς μέχρι στιγμής να έχει προκύψει κάποιο καθοριστι-
κό στοιχείο. Ανοιχτό παραμένει και το ενδεχόμενο η 
επίθεση να σημειώθηκε σε διαφορετικό σημείο και η 
24χρονη να μεταφέρθηκε στη συνέχεια στην πιλοτή.

Η κοπέλα φέρεται να έχει συλληφθεί στο παρελ-
θόν για χρήση ναρκωτικών και έχει εγκλειστεί δύο φο-
ρές σε ψυχιατρική κλινική ως χρήστρια. Εκτός από τα 
προσωπικά κίνητρα εξετάζεται και το ενδεχόμενο να 
πρόκειται για κάποια δοσοληψία που δεν πήγε καλά. 

Η έκκληση των συγγενών
Η κατάσταση της υγείας της χαρακτηρίζεται εξαιρετι-
κά κρίσιμη, καθώς φέρει σοβαρά τραύματα στο κεφάλι 

και το πρόσωπο. Αρχικά μεταφέρθηκε στο νοσοκομείο 
Βέροιας με κρανιοεγκεφαλικές κακώσεις, ωστόσο κρί-
θηκε απαραίτητη η διακομιδή της στη Θεσσαλονίκη.

Οι γιατροί δεν αποκλείουν το ενδεχόμενο μόνι-
μων επιπλοκών, ακόμη και στην περίπτωση που κα-
ταφέρει να επιβιώσει. «Η εικόνα της είναι πολύ άσχη-
μη. Υπάρχει σοβαρός κίνδυνος και δεν γνωρίζουμε αν 
θα μπορέσει να επανέλθει», ανέφερε η αδελφή της, 

περιγράφοντας τις δραματικές ώρες που βιώνει η οι-
κογένεια. Την ίδια στιγμή, οι συγγενείς απευθύνουν 
έκκληση σε όποιον γνωρίζει οτιδήποτε να επικοινω-
νήσει με τις αρχές. 

Το γεγονός ότι η επίθεση σημειώθηκε σε κατοικη-
μένη περιοχή, χωρίς να υπάρχουν μάρτυρες, εντείνει 
το μυστήριο γύρω από την υπόθεση και καθιστά την 
εξιχνίασή της ακόμη πιο δύσκολη.

Άγνωστος ο δράστης, τα κίνητρα αλλά και ο τόπος  
που χτυπήθηκε, καθώς εκεί που βρέθηκε  

δεν υπάρχουν κάμερες, αλλά ούτε και μάρτυρες 

ΒΕΡΟΙΑ: ΜΑΧΗ ΓΙΑ ΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΣΤΗ ΜΕΘ ΔΙΝΕΙ Η 24ΧΡΟΝΗ

Ψάχνουν… φως στα σκοτεινά
σημεία του ξυλοδαρμού 

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Αθώος ο τράπερ που συνελήφθη μετά από καταδίωξη -  Ένοχος ο οδηγός της μηχανής όπου επέβαιναν
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Η αντίστροφη μέτρηση για τον 70ό διαγωνισμό 
τραγουδιού της Eurovision στη Βιέννη συνεχί-
ζεται, με την ελληνική συμμετοχή να εδραιώ-
νει τη θέση της ανάμεσα στα φαβορί. Ο 27χρο-

νος Akylas, ο οποίος θα εκπροσωπήσει τη χώρα μας με 
το «Ferto» στο πρώτο μέρος του Α’ ημιτελικού την Τρί-
τη 12 Μαΐου, φιγουράρει στην τέταρτη θέση των στοι-
χημάτων.

Η δυναμική της συμμετοχής αποτυπώνεται στα 
γραφεία στοιχημάτων, όπου η Ελλάδα φιγουράρει 
σταθερά στην πρώτη πεντάδα, έχοντας φτάσει ακό-
μα και στη δεύτερη θέση των προγνωστικών. Πα-
ρά τον σκληρό ανταγωνισμό, ο Akylas θεωρείται το 
μεγάλο «dark horse» του διαγωνισμού. Η Φινλανδία 
παραμένει το μεγάλο εμπόδιο στην κορυφή, με τους 
Λίντα Λαμπένιους και Πιτ Πάρκονεν και το τραγούδι 
«Liekinheitin» να συγκεντρώνουν το 26% των πιθα-
νοτήτων. Στη δεύτερη θέση ακολουθεί η Γαλλία με τη 
Μονρό και το «Regarde», η οποία παρουσιάζει ανοδι-
κή πορεία στο 12%, ενώ στην τρίτη θέση υποχώρησε 
η Δανία με τον Σόρεν Τόρπεγκααρντ Λουντ και το «Før 
vi går hjem» στο 9%.

Το επίσημο βιντεοκλίπ του Έλληνα εκπροσώπου, 
με video game concept σε σκηνοθεσία του Τζιμ Γκε-
οργκάντις, έχει ήδη γίνει viral στο YouTube και το 
ERTFLIX, προκαλώντας ενθουσιασμό στους χρήστες 

των social media τόσο στην Ελλάδα όσο και το εξω-
τερικό για το άρτιο αισθητικό του αποτέλεσμα. Πα-
ράλληλα, ο καλλιτέχνης συνεχίζει το promo tour του 
στην Ευρώπη, με επόμενους σταθμούς το Όσλο στις 
21 Μαρτίου και τη βελγική πρωτεύουσα στις 4 Απρι-
λίου, όπου θα συναντήσει την ομογένεια των Βρυξελ-
λών. Με την ομάδα να εργάζεται με χειρουργική ακρί-
βεια, το σύνθημα του Φωκά Ευαγγελινού «πάμε για τη 
νίκη» αντηχεί πιο δυνατά από ποτέ. 

Η στρατηγική της Ελλάδας βασίζεται στη «μαγική 
συνταγή» του έμπειρου χορογράφου με τις δύο νίκες 
στο ενεργητικό του, ο οποίος φέρεται να ετοιμάζει ένα 
πρωτοποριακό υπερθέαμα.

Η χρήση χειλόφωνου (headset) από τον Akyla επι-
βεβαιώνει πως η σκηνική παρουσία του θα είναι εξαι-
ρετικά απαιτητική, με μια κινηματογραφική χορογρα-
φία που θα επιτρέψει στον καλλιτέχνη την απόλυτη 
ελευθερία κινήσεων στη σκηνή του Wiener Stadthalle.

Γράφει η
Δήμητρα 
Δάρδα

Akylas: «Ferto» παραληρούν οι Eurofans

Σταθερά  στη 5άδα η ελληνική συμμετοχή - Το επίσημο βιντεοκλίπ, με video  game concept σε σκηνοθεσία του Τζιμ Γκεοργκάντις, έχει ήδη γίνει viral  στο YouTube  και το ERTFLIX
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα, Φωτογραφίες: Studio Panoulis

Η θεατρική δεξιοτεχνία, η κοσμική ζωντάνια και η ζεστή ανθρώπινη συμμετοχή κυριάρχησαν στη σκηνή 
του Κολλεγίου Αθηνών, στην παράσταση «Οι Κληρονόμοι» του Νίκου Τσιφόρου από την ομάδα Arte, με 

τα έσοδα να προορίζονται για την ενίσχυση του Σωματείου MDA Ελλάς.

Ελένη Σαμαράκη, Εύη Κυριακοπούλου

Τίμος Τζάννες, Έλενα Βρεττού

Αλέξης Κωστάλας, Γιώργος Κουβαράς

Μπίλης και Μελίνα Δασκαλάκη

Κωνσταντίνος Τσουβελεκάκης, Ζωή Τσιτσάνη-
Τσαβλήρη, Σοφία Βαχάρη, Γιώργος Τσαβλήρης

Αλέξανδρος και Αλίκη Καραμανλή, 
Νατάσα Παζαΐτη-Καραμανλή

Νινέτα Βαφειά, Όλγα Κεφαλογιάννη, Αλίκη Καραμανλή, Αγάπη Πολίτη, Νατάσα Παζαΐτη-Καραμανλή

«Οι Κληρονόμοι»: Θερμό 
χειροκρότημα και κοσμική 
λάμψη για καλό σκοπό

Ειρήνη Νταϊφά, Έλλη Ελευθερίου-Maalouf



Η αορτή αποτελεί το μεγαλύτερο και σημαντικότερο αρτη-
ριακό αγγείο του ανθρώπινου σώματος. Ξεκινά από την 
καρδιά και λειτουργεί ως ο κεντρικός «αυτοκινητόδρο-
μος» της κυκλοφορίας του αίματος, μεταφέ-

ροντας οξυγονωμένο αίμα σε όλα τα ζωτικά όρ-
γανα. Καθώς πορεύεται, διασχίζει τον θώρακα 
και την κοιλιακή χώρα και, στο τελικό της 
τμήμα, διχάζεται στις δύο λαγόνιες αρτη-
ρίες, οι οποίες αιματώνουν την πύελο και 
τα κάτω άκρα. 

«Το ανεύρυσμα κοιλιακής αορ-
τής (ΑΚΑ) προκαλείται στο τμήμα της 
αορτής το οποίο βρίσκεται στην κοι-
λιά και ονομάζεται κοιλιακή αορτή, η 
οποία τροφοδοτεί με αίμα όλα τα όρ-
γανα της κοιλιάς και τα δύο κάτω άκρα. 
Η μέση φυσιολογική της διάμετρος είναι 
γύρω στα 20mm. Το ανεύρυσμα σχηματί-
ζεται όταν η διάμετρος της αορτής ξεπεράσει 
τουλάχιστον κατά 1,5 φορά το μέσο φυσιολογι-
κό της μέγεθος», εξηγεί ο κ. Γεώργιος Ελευθερίου, 
διευθυντής αγγειοχειρουργός, και προσθέτει: «Είναι το συχνό-
τερο ανεύρυσμα που συναντούμε στην αγγειοχειρουργική και 
προσβάλλει συνήθως άντρες μεγαλύτερης ηλικίας, καπνιστές 
και πρώτου βαθμού συγγενείς ασθενών με ΑΚΑ. Είναι μια ύπου-
λη ασθένεια, διότι συνήθως δεν δίνει συμπτώματα παρά μόνο 
όταν είναι πολύ αργά, δηλαδή όταν έχει σπάσει».

Ορισμένοι παράγοντες αυξάνουν την πιθανότητα ανάπτυ-
ξης AΚA. Αυτοί περιλαμβάνουν την προχωρημένη ηλικία, το 
ιστορικό καπνίσματος, την υψηλή αρτηριακή πίεση, την αθη-
ροσκλήρωση (σκλήρυνση των αρτηριών) και το οικογενειακό 
ιστορικό ανευρυσμάτων αορτής. Επιπλέον, οι άντρες διατρέ-
χουν μεγαλύτερο κίνδυνο από τις γυναίκες. 

Οι τακτικοί έλεγχοι υγείας και οι εξετάσεις προσυμπτωματι-
κού ελέγχου είναι ζωτικής σημασίας για την έγκαιρη ανίχνευση 
του ΑΚΑ, ιδιαίτερα σε άτομα με θετικό οικογενειακό ιστορικό και 

όσους έχουν τους παραπάνω αναφερθέντες παράγοντες κινδύ-
νου. Το υπερηχογράφημα και άλλες τεχνικές απεικόνισης, όπως 
η αξονική τομογραφία (CT), παίζουν κρίσιμο ρόλο στην ακριβή 
διάγνωση του μεγέθους και της θέσης του ανευρύσματος. 

Μετά την ηλικία των 60-65 ετών, όλοι πρέπει να υποβάλλο-
νται σε έλεγχο για ανεύρυσμα κοιλιακής αορτής με υπερήχους. 
Ιδιαίτερα αν κάποιος έχει συγγενή πρώτου βαθμού 
με ανεύρυσμα, πρέπει να κάνει τον έλεγχο νωρίτε-

ρα, περίπου στην ηλικία των 50 ετών. Ενώ 
δεν μπορούμε να αποτρέψουμε τη φυ-

σική διαδικασία γήρανσης ή τη γε-
νετική προδιάθεση, ορισμένες 

τροποποιήσεις στον τρόπο 
ζωής μπορούν να μειώσουν 
τον κίνδυνο εμφάνισης του 
ΑΚΑ. Η διακοπή του καπνί-
σματος, η διαχείριση της 
αρτηριακής πίεσης και των 
επιπέδων χοληστερόλης, η 
υιοθέτηση μιας υγιεινής διατροφής και 

η τακτική σωματική δραστηριότητα είναι 
όλα απαραίτητα προληπτικά μέτρα.

Δεν υπάρχει φάρμακο για τη θεραπεία 
του ανευρύσματος. Η θεραπευτική προσέγγι-

ση εξαρτάται από το μέγεθος και την κατάστα-
ση του ΑΚΑ. Για μικρότερα ανευρύσματα συνιστά-

ται προσεκτική παρακολούθηση, διακοπή του καπνίσματος και 
έλεγχος της αρτηριακής πίεσης. Ωστόσο, για μεγαλύτερα ή τα-
χέως αναπτυσσόμενα ανευρύσματα με αύξηση από 5 έως 5,5 
εκ., η χειρουργική επέμβαση είναι συχνά απαραίτητη για την 
πρόληψη της ρήξης.

Στις περισσότερες περιπτώσεις, λιγότερο επεμβατικές τε-
χνικές, όπως η ενδοαγγειακή αποκατάσταση ανευρύσματος 
(EVAR), είναι κατάλληλες, καθώς η ανοιχτή επέμβαση είναι βα-
ριά και απαιτεί γενική νάρκωση, με μακροχρόνια και επίπονη 
ανάρρωση, καθώς και σημαντικές πιθανότητες σοβαρών επι-
πλοκών. 

Αντίθετα, η μέθοδος EVAR είναι πιο εύκολη και περιλαμβά-
νει την τοποθέτηση μοσχεύματος στεντ εντός της αορτής για 
την ενίσχυση του εξασθενημένου τοιχώματος και την αποκατά-
στασή του, εξαλείφοντας τον κίνδυνο ρήξης.
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Είναι  
το συχνότερο ανεύρυσμα  που συναντούμε  στην αγγειοχειρουργική  και προσβάλλει  

συνήθως άντρες  μεγαλύτερης ηλικίας,  καπνιστές και πρώτου  βαθμού συγγενείς  ασθενών με ΑΚΑ

Τι συμβαίνει εάν 
ένα AΚΑ δεν 
αντιμετωπιστεί

Ένα ΑΚΑ που δεν 
έχει υποβληθεί σε θε-
ραπεία αποτελεί σο-
βαρό κίνδυνο, καθώς 
μπορεί να ραγεί, οδη-
γώντας σε εσωτερι-
κή αιμορραγία και δυ-
νητικά απειλητικές 
για τη ζωή συνέπει-
ες. Μόλις διαγνωστεί 
ένα AΚΑ, η έγκαιρη 

παρέμβαση είναι ζωτικής 
σημασίας για την πρόληψη 
της ρήξης και τη διασφά-
λιση της υγείας των ασθε-
νών, ώστε να διατηρήσουν 
μια υγιή και δραστήρια 
ζωή. Ενώ το AΚΑ είναι πιο 
συχνό στους άνδρες, οι γυ-
ναίκες μπορούν επίσης να 
αναπτύξουν αυτή την πά-
θηση. Είναι σημαντικό τό-
σο για τους άνδρες όσο και 
για τις γυναίκες, ειδικά για 
τα άτομα με παράγοντες 
κινδύνου, να υποβάλλο-
νται σε τακτικό έλεγχο.

ΑΝΕΥΡΥΣΜΑ ΚΟΙΛΙΑΚΗΣ ΑΟΡΤΗΣΑΝΕΥΡΥΣΜΑ ΚΟΙΛΙΑΚΗΣ ΑΟΡΤΗΣ

Παράγοντες κινδύνου, Παράγοντες κινδύνου, 
συμπτώματα συμπτώματα 
και θεραπείακαι θεραπεία

Γεώργιος Ελευθερίου, 
διευθυντής 

αγγειοχειρουργός

Γράφει η
Κατερίνα Παπακωστοπούλου



■ Τι είναι η στυτική δυσλειτουργία και πώς συνδέε-
ται με τον σακχαρώδη διαβήτη
Η στυτική δυσλειτουργία αποτελεί ένα συχνό πρόβλημα 
υγείας που επηρεάζει σημαντικά την ποιότητα ζωής των 
ανδρών. Ορίζεται ως η αδυναμία επίτευξης ή διατήρησης 
στύσης ικανής για ικανοποιητική σεξουαλική επαφή. Ένας 
από τους βασικούς παράγοντες κινδύνου για την εμφάνι-
σή της είναι ο σακχαρώδης διαβήτης, μια χρόνια μεταβο-
λική νόσος που επηρεάζει εκατομμύρια ανθρώπους πα-
γκοσμίως.

■ Πώς ο διαβήτης επηρεάζει τη στυτική λειτουργία
Η σύνδεση μεταξύ στυτικής δυσλειτουργίας και διαβή-
τη είναι πολυπαραγοντική. Τα αυξημένα επίπεδα γλυκό-
ζης στο αίμα μπορούν να προκαλέσουν βλάβες στα αιμο-
φόρα αγγεία και τα νεύρα, δύο συστήματα κρίσιμα για τη 
φυσιολογική στύση. Η καλή αιματική ροή στο πέος είναι 
απαραίτητη για την επίτευξη στύσης, ενώ τα νεύρα μετα-
φέρουν τα απαραίτητα σήματα από τον εγκέφαλο. Όταν 
αυτά τα συστήματα επηρεάζονται, η σεξουαλική λειτουρ-
γία διαταράσσεται.

■ Παράγοντες που επιβαρύνουν ακόμη περισσότε-
ρο το πρόβλημα
Επιπλέον, ο διαβήτης συνδέεται συχνά με άλλους παρά-
γοντες που επιδεινώνουν τη στυτική δυσλειτουργία, όπως 
η παχυσαρκία, η υπέρταση και η δυσλιπιδαιμία. Η ψυχολο-
γική επιβάρυνση που προκαλεί μια χρόνια νόσος, όπως το 
άγχος και η κατάθλιψη, μπορεί επίσης να επηρεάσει αρνη-
τικά τη σεξουαλική απόδοση.

■ Η σημασία της σωστής ρύθμισης του σακχάρου
Η αντιμετώπιση του προβλήματος απαιτεί ολιστική προ-
σέγγιση. Πρώτο και βασικό βήμα είναι η σωστή ρύθμιση 
του διαβήτη. Η διατήρηση των επιπέδων σακχάρου σε φυ-
σιολογικά όρια μπορεί να μειώσει τον κίνδυνο περαιτέ-
ρω βλαβών στα αγγεία και τα νεύρα. Αυτό επιτυγχάνεται 
μέσω ισορροπημένης διατροφής, τακτικής άσκησης και, 
όπου απαιτείται, φαρμακευτικής αγωγής.

■ Ο ρόλος της διατροφής στη βελτίωση της συνο-
λικής υγείας
Η διατροφή παίζει καθοριστικό ρόλο. Η κατανάλωση τρο-
φών πλούσιων σε φυτικές ίνες, όπως λαχανικά, φρούτα 

και προϊόντα ολικής άλεσης, συμβάλλει στη ρύθμιση του 
σακχάρου. Παράλληλα, η μείωση της πρόσληψης κορε-
σμένων λιπαρών και ζάχαρης βοηθά στη βελτίωση της 
καρδιαγγειακής υγείας, η οποία είναι άμεσα συνδεδεμένη 
με τη στυτική λειτουργία.

■ Γιατί η άσκηση είναι βασικός σύμμαχος
Η φυσική άσκηση αποτελεί επίσης βασικό πυλώνα. Η τα-
κτική αερόβια δραστηριότητα, όπως το περπάτημα ή το 
ποδήλατο, βελτιώνει την κυκλοφορία του αίματος και ενι-
σχύει τη λειτουργία της καρδιάς. Επιπλέον, συμβάλλει στη 
μείωση του σωματικού βάρους και στη βελτίωση της ψυ-
χολογικής κατάστασης.

■ Φαρμακευτικές και σύγχρονες θεραπευτικές επιλογές
Σημαντικό ρόλο στην αντιμετώπιση της στυτικής δυσλει-
τουργίας έχουν και οι φαρμακευτικές θεραπείες. Υπάρ-
χουν ειδικά φάρμακα που ενισχύουν τη ροή του αίματος 
στο πέος και βοηθούν στην επίτευξη στύσης. Ωστόσο, η 
χρήση τους πρέπει να γίνεται πάντα υπό ιατρική καθοδή-
γηση, ιδιαίτερα σε άτομα με διαβήτη που μπορεί να λαμ-
βάνουν και άλλα φάρμακα.

■ Λύσεις για πιο απαιτητικές περιπτώσεις
Σε ορισμένες περιπτώσεις, μπορεί να προταθούν και άλ-
λες θεραπευτικές επιλογές, όπως οι ενέσιμες θεραπείες 
ή οι συσκευές κενού. Σε πιο σοβαρές περιπτώσεις, η χει-
ρουργική αντιμετώπιση με την τοποθέτηση προθέσεων 
μπορεί να αποτελέσει λύση.

■ Η ψυχολογική υποστήριξη είναι εξίσου σημαντική
Δεν πρέπει να παραβλέπεται η σημασία της ψυχολογικής 
υποστήριξης. Η επικοινωνία με τον σύντροφο και η συμ-
βουλευτική από ειδικό μπορούν να βοηθήσουν στην αντι-
μετώπιση του άγχους και της ανασφάλειας που συχνά συ-
νοδεύουν το πρόβλημα.

■ Η σωστή καθοδήγηση μπορεί να βελτιώσει ουσια-
στικά την ποιότητα ζωής
Η στυτική δυσλειτουργία και ο σακχαρώδης διαβήτης εί-
ναι στενά συνδεδεμένες καταστάσεις, αλλά υπάρχουν 
αποτελεσματικοί τρόποι διαχείρισης. Με σωστή ιατρική 
παρακολούθηση, υγιεινό τρόπο ζωής και κατάλληλη θε-
ραπεία, οι άνδρες μπορούν να βελτιώσουν σημαντικά τό-
σο τη γενική τους υγεία όσο και τη σεξουαλική τους λει-
τουργία.

Αν αντιμετωπίζετε στυτική δυσλειτουργία και πά-
σχετε από σακχαρώδη διαβήτη, είναι σημαντικό να μην 
αγνοείτε τα συμπτώματα και να απευθύνεστε έγκαιρα σε 
ειδικό. 

Ο χειρουργός ουρολόγος-ανδρολόγος δρ Κωνσταντι-
νίδης μπορεί να αξιολογήσει εξατομικευμένα την κατά-
στασή σας, να διερευνήσει τους παράγοντες που επηρε-
άζουν τη σεξουαλική σας λειτουργία και να σας προτείνει 
την κατάλληλη θεραπευτική προσέγγιση, με γνώμονα τη 
συνολική σας υγεία και ποιότητα ζωής. 

Επικοινωνήστε με τον ιατρό για υπεύθυνη ενημέρω-
ση και προγραμματισμό εξέτασης.
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Αιτίες, επιπτώσεις και σύγχρονες λύσεις
Γράφει o
Κώστας Γ. 
Κωνσταντινίδης

Απαντήσεις 
σε καίρια 
ερωτήματα 
που μπορεί  
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τους άνδρες
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Πανδαισία γκολ 
και ανατροπών

Μεγάλα σκορ αλλά και ανατροπές επιφύ-
λασσε η φάση των «16» του Champions League. 
Η μεγαλύτερη ανατροπή ήταν αυτή της Σπόρ-
τινγκ Λισαβόνας, που είχε ηττηθεί 3-0 από την 
Μπόντο Γκλιμτ στη Νορβηγία, αλλά κατάφερε 
να στείλει το ματς στην παράταση στην Πορ-
τογαλία και εκεί να επιβληθεί 5-0, για να πά-
ρει το εισιτήριο στα προημιτελικά. Ανατροπή 
και για τη Λίβερπουλ, που μετά το 1-0 από τη 
Γαλατάσαραϊ στην Κωνσταντινούπολη, διέλυ-
σε με 4-0 τους Τούρκους στο «Άνφιλντ» και πέ-
ρασε στους «8» της κορυφαίας διασυλλογικής 
διοργάνωσης.

Σαρωτική ήταν η Ρεάλ Μαδρίτης, που μετά 
το 3-0 επί της Μάντσεστερ Σίτι στο «Μπερνα-
μπέου», πήγε και νίκησε 2-1 και στην Αγγλία, 
για να πιστοποιήσει πως έχει εμφανή βελτίω-
ση και πως σε κάθε περίπτωση δεν μπορείς να 
την ξεγράψεις από το Champions League. Με 
δυο νίκες προκρίθηκε και η κάτοχος του τίτλου 
Παρί Σεν Ζερμέν, και μάλιστα τρομερά εντυ-
πωσιακές, καθώς είχε νικήσει 5-2 στη Γαλλία 
την Τσέλσι και τη νίκησε 3-0 και στο Λονδίνο. 
Η Άρσεναλ με ένα εύκολο 2-0 πήρε την πρό-
κριση απέναντι στη Λεβερκούζεν, μετά το 1-1 
της Γερμανίας, ενώ η Μπαρτσελόνα μετά το 1-1 
στην Αγγλία, με αντίπαλο τη Νιούκασλ, εξολό-
θρευσε με 7-2 τους Βρετανούς στην Καταλονία 
και προκρίθηκε πανηγυρικά. Η Ατλέτικο Μα-
δρίτης ηττήθηκε 3-2 από την Τότεναμ στην Αγ-
γλία, αλλά πέρασε λόγω της νίκης της με 5-2 
στο πρώτο ματς στην Ισπανία, ενώ η Μπάγερν 
Μονάχου επικράτησε 4-1 της Αταλάντας στη 
Βαυαρία και πέρασε με συνολικό σκορ 10-2!

Έτσι, τα ζευγάρια που σχηματίζονται για 
την επόμενη φάση είναι αυτά της Ρεάλ Μαδρί-
της με την Μπάγερν Μονάχου, της Σπόρτινγκ 
Λισαβόνας με την Άρσεναλ, της Μπαρτσελό-
να με την Ατλέτικο Μαδρίτης και της Παρί Σεν 
Ζερμέν με τη Λίβερπουλ.

Η διπλωματία του ποδοσφαίρου, στη σκιά του πο-
λέμου στη Μέση Ανατολή και με φόντο το Πα-
γκόσμιο Κύπελλο του καλοκαιριού, παραμένει σε 
πλήρη εξέλιξη. Το Ιράν αποτελεί αυτήν τη στιγμή 

τον μεγαλύτερο «πονοκέφαλο» και της FIFA, καθώς δεν 
έχει υπάρξει ξεκάθαρη ανακοίνωση για το αν θα κατέβει 
να αγωνιστεί, ενδεχόμενο βέβαια που συγκεντρώνει ελά-
χιστες πιθανότητες. Σε νέες δηλώσεις του, χθες, ο πρόε-
δρος της ποδοσφαιρικής ομοσπονδίας της χώρας έκανε 
σαφές ότι το Ιράν δεν στοχεύει να μποϊκοτάρει τη διοργά-
νωση αυτή καθ’ αυτή αλλά τις Ηνωμένες Πολιτείες.

«Προετοιμαζόμαστε για το Παγκόσμιο Κύπελλο. Μποϊ-
κοτάρουμε τις Ηνωμένες Πολιτείες, δεν μποϊκοτάρουμε το 
Παγκόσμιο Κύπελλο», επεσήμανε ο Μεχντί Ταζ, σε βίντεο 
που δημοσίευσε το ιρανικό πρακτορείο ειδήσεων Fars. Στη 
συνέχεια, ο πρόεδρος της ιρανικής ομοσπονδίας ποδο-
σφαίρου διευκρίνισε ότι η εθνική ομάδα του Ιράν είχε προ-
γραμματισθεί να συμμετάσχει σε ένα προπονητικό καμπ 
στην Τουρκία από την επόμενη εβδομάδα, την έναρξη ενός 
διεθνούς παραθύρου αγώνων, με δύο φιλικούς αγώνες 
στο πρόγραμμα, χωρίς να προσδιορίσει τους αντιπάλους. 

Από την έναρξη του πολέμου που εξαπέλυσαν από 
κοινού οι Ηνωμένες Πολιτείες και το Ισραήλ εναντίον του 
Ιράν στις 28 Φεβρουαρίου, Ιρανοί αξιωματούχοι έχουν 
προβεί σε πολυάριθμες και μερικές φορές αντιφατικές δη-
λώσεις σχετικά με τη συμμετοχή της εθνικής ομάδας στο 
Παγκόσμιο Κύπελλο (11 Ιουνίου - 19 Ιουλίου στις Ηνωμέ-
νες Πολιτείες, το Μεξικό και τον Καναδά), παρόλο που η 
«Ομάδα Melli» έχει προγραμματισθεί να παίξει στους τρεις 
αγώνες του πρώτου γύρου σε αμερικανικό έδαφος. 

Το Ιράν πρόκειται να αντιμετωπίσει τη Νέα Ζηλανδία 
και το Βέλγιο στο Λος Άντζελες στον πρώτο γύρο του Πα-
γκόσμιου Κυπέλλου και την Αίγυπτο στο Σιάτλ, ενώ, σύμ-
φωνα με τον προγραμματισμό, η προπονητική του βάση 
κατά τη διάρκεια του τουρνουά θα βρίσκεται στο Τούσον 
της Αριζόνας.

Αφού αρχικά απείλησαν να μποϊκοτάρουν τη διοργά-
νωση, Ιρανοί αξιωματούχοι δηλώνουν τώρα ότι είναι έτοι-
μοι να συμμετάσχουν στο τουρνουά αλλά όχι στις Ηνωμέ-
νες Πολιτείες.

Η ιρανική πρεσβεία στο Μεξικό έκανε γνωστό ότι η 
Ιρανική Ομοσπονδία Ποδοσφαίρου διαπραγματεύεται με 
τη FIFA για να διεξαχθούν οι αγώνες της στο Μεξικό. Όταν 
ρωτήθηκε για το θέμα, η πρόεδρος του Μεξικού Κλαού-
ντια Σάινμπαουμ απάντησε ότι η χώρα της είναι έτοιμη να 
φιλοξενήσει την Εθνική Ιράν.

Σε επικοινωνία με το AFP, η FIFA ανέφερε ότι «βρίσκε-
ται σε τακτική επαφή με όλες τις συμμετέχουσες ομοσπον-
δίες, συμπεριλαμβανομένης της Ισλαμικής Δημοκρατίας 
του Ιράν, για να συζητήσουν τον σχεδιασμό» για το Πα-
γκόσμιο Κύπελλο.
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Χρήστος Γιαννούλης

«Δεν μποϊκοτάρουμε 
το Μουντιάλ αλλά τις ΗΠΑ»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Γκολ νούμερο 900 για τον Μέσι
Μία ξεχωριστή θέση στην καριέρα του Λιονέλ Μέσι είχε η 19η Μαρτίου 2026, καθώς τα ξημερώματα 

ο «pulga» σκόραρε για 900ή φορά, ωστόσο δεν μπόρεσε να αποτρέψει τον αποκλεισμό της Ίντερ Μαϊ-
άμι από τη Νάσβιλ στους «16» του Champions League της Concacaf.

Ο 38χρονος Αργεντινός άνοιξε το σκορ στο έβδομο λεπτό με ένα σουτ και πλέον μετρά 81 τέρμα-
τα για την ομάδα του Μαϊάμι από το 2023, όταν και αποφάσισε να συνεχίσει την καριέρα του στις ΗΠΑ.

Ο οκτάκις νικητής της «Χρυσής Μπάλας» έχει πετύχει 672 γκολ με τη φανέλα της Μπαρτσελόνα, 32 
για την Παρί Σεν Ζερμέν και ακόμη 115 για την εθνική ομάδα της Αργεντινής. 

Το 900ό τέρμα του Μέσι ήλθε 21 χρόνια μετά το πρώτο του επαγγελματικό γκολ, όταν σκόραρε σε 
ηλικία μόλις 17 ετών για την Μπαρτσελόνα στη νίκη με 2-0 εναντίον της Αλμπαθέτε το 2005.

Ο μεγάλος «αντίπαλός» του Κριστιάνο Ρονάλντο, ο οποίος είναι δύο χρόνια μεγαλύτερος, έχει ξεπε-
ράσει το «ορόσημο» των 900 γκολ στην καριέρα του, καθώς έχει σκοράρει 965 φορές.

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο Βραζιλιάνος «θρύλος» του παγκόσμιου ποδοσφαίρου Πελέ συχνά πιστώ-
νεται με περισσότερα από 1.000 γκολ, αλλά αυτά τα στοιχεία αμφισβητούνται. Οι περισσότεροι στατι-
στικολόγοι τοποθετούν το επίσημο σύνολό του με την Εθνική Βραζιλίας, τη Σάντος και την ομάδα Κό-
σμος της Νέας Υόρκης στα 762 τέρματα.

Ο Παναθηναϊκός πάλεψε, αλλά δεν τα κατάφερε απέναντι στη Βαλεφόλια να κατακτήσει το 
Challenge Cup γυναικών. Η ιταλική ομάδα νίκησε 3-0 στο κατάμεστο κλειστό της Γλυφάδας και πήρε 
τον τίτλο, με τις «πράσινες» ωστόσο να αποθεώνονται από περισσότερους από 3.000 οπαδούς τους, 
που δημιούργησαν μια μοναδική ατμόσφαιρα.

Παρά την απώλεια του τίτλου, ο Αλεσάντρο Κιαπίνι και οι παίκτριές του γνώρισαν πρωτοφανή απο-
θέωση από τον κόσμο, ο οποίος στήριξε και συνεχίζει να στηρίζει απόλυτα την ομάδα. Μάλιστα, την 
απόλυτη στήριξη στον Ιταλό προπονητή έδειξε και η διοίκηση του Παναθηναϊκού, καθώς μια ημέρα με-
τά την απώλεια του τίτλου ανακοίνωσε την επέκταση της συνεργασίας της μαζί του. 

«Ο κόουτς Κιαπίνι έχει μπει σε ελάχιστο χρονικό διάστημα στη φιλοσοφία και στις αρχές του Συλ-
λόγου μας και μαζί θα πορευτούμε και τη νέα χρονιά για να συνεχίσουμε να γράφουμε ιστορία ως… 
Panathinaikos», αναφέρει μεταξύ άλλων η ανακοίνωση του «τριφυλλιού».

Νέα… ανακατωσούρα 
με Γιάννη στους Μπακς

Οι Μιλγουόκι Μπακς θέλουν να θέσουν 
εκτός δράσης τον Γιάννη Αντετοκούνμπο 
για το υπόλοιπο της σεζόν, μετά τον τελευ-
ταίο τραυματισμό του και την πτώση των 
πιθανοτήτων τους για τα πλέι οφ, ωστόσο 
ο δύο φορές MVP του NBA αρνήθηκε την 
πρόταση της ομάδας και επιμένει ότι θέλει 
να αγωνιστεί ξανά, σύμφωνα με πηγές του 
ESPN και τον Σαμς Σαράνια.

Οι Μπακς ανακοίνωσαν την περασμένη 
Τρίτη ότι ο Αντετοκούνμπο θα μείνει εκτός 
λόγω τραυματισμού στο αριστερό γόνα-
το, που αποτελεί το τελευταίο πλήγμα σε 
μια σεζόν γεμάτη τραυματισμούς για τον 
10 φορές all-star. Η ομάδα δεν έδωσε συ-
γκεκριμένο χρονοδιάγραμμα επιστροφής, 
αλλά οι ίδιες πηγές ανέφεραν ότι ο 31χρο-
νος θα χάσει τουλάχιστον μία εβδομάδα 
λόγω υπερδιάτασης και αιματώματος στο 
γόνατο.

Ο Giannis τραυματίστηκε σε άτσα-
λη προσγείωση μετά από ένα κάρφωμα 
στην τρίτη περίοδο του αγώνα της Κυρια-
κής ενάντια στους Ιντιάνα Πέισερς. Παρά 
τον πόνο, αισθανόταν ικανός να συνεχίσει, 
αλλά οι Μπακς τον κράτησαν εκτός για το 
υπόλοιπο της αναμέτρησης.

Η ομάδα του Μιλγουόκι (28-40) βρί-
σκεται στην 11η θέση της Ανατολικής Περι-
φέρειας, με 6 1/2 παιχνίδια πίσω από τους 
Σάρλοτ Χόρνετς για τη 10η θέση και το τε-
λευταίο εισιτήριο του play-in tournament.

Ο Αντετοκούνμπο έχει χάσει 32 αγώ-
νες αυτήν τη σεζόν, αριθμός ρεκόρ για την 
καριέρα του, κυρίως λόγω θλάσεων στον 
δεξιό γαστροκνήμιο. Οι Μπακς έχουν 11-
21 χωρίς τον ηγέτη τους και 17-19 όταν 
αγωνίζεται.

Αξίζει να σημειωθεί ότι και σε δημο-
σίευμα του «Athletic» αναφέρεται ότι οι 
Μπακς προσέγγισαν τον Αντετοκούνμπο 
για να εξετάσουν το ενδεχόμενο να παρα-
μείνει εκτός για το υπόλοιπο της χρονιάς.
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«Πράσινη» αποθέωση παρά την ήττα



Κριός (21/3-20/4)
Χρόνια πολλά, ξεκινά η γενέθλια περίοδός σας, όπου ο Ήλιος 
περνά στο ζώδιό σας και σας χαρίζει την απαραίτητη λάμψη και 
ζωτικότητα για να κυνηγήσετε τους στόχους σας. Είναι μια στιγμή 
προσωπικής αναγέννησης και νέων ξεκινημάτων σε κάθε τομέα. 
Παράλληλα, η ορθή πορεία του Ερμή στο ζώδιο των Ιχθύων 
καθαρίζει τον ψυχικό σας κόσμο, απομακρύνοντας φοβίες και 
παρασκήνια που σας αποσυντόνιζαν. Οι σκέψεις σας μπαίνουν σε 
τάξη και η διαίσθησή σας γίνεται ο πιο έμπιστος σύμβουλος για να 
μετατρέψετε τις ιδέες σας σε δράση. 

Ταύρος (21/4-20/5)
Η εαρινή ισημερία ενεργοποιεί τον δωδέκατο τομέα του 
ωροσκοπίου σας, προκαλώντας μια εσωτερική ανάγκη για 
ανασυγκρότηση και προετοιμασία πριν το δικό σας νέο ξεκίνημα. 
Την ίδια στιγμή, η ορθή πορεία του Ερμή στους Ιχθύς φέρνει την 
πολυπόθητη ισορροπία σε κοινωνικές επαφές και φιλίες. Αν τις 
προηγούμενες εβδομάδες υπήρξαν παρεξηγήσεις στο φιλικό 
σας περιβάλλον ή καθυστερήσεις σε συλλογικά σχέδια, τώρα η 
επικοινωνία αποκαθίσταται. 

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Η είσοδος του Ήλιου στον Κριό σηματοδοτεί μια περίοδο έντονης 
εξωστρέφειας και νέων προοπτικών μέσα από τον κοινωνικό σας 
κύκλο και τις ομαδικές δραστηριότητες. Το σημαντικότερο όμως είναι 
η ορθή πορεία του κυβερνήτη σας Ερμή στο ζώδιο των Ιχθύων, η 
οποία ξεμπλοκάρει τον τομέα της καριέρας και της δημόσιας εικόνας 
σας. Η σύγχυση ή η στασιμότητα που βιώσατε στα επαγγελματικά 
σας δίνει τη θέση της στη διαύγεια και τη σωστή κρίση.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Η εαρινή ισημερία στρέφει το ενδιαφέρον σας στην καριέρα και 
τις κοινωνικές σας υποχρεώσεις, προσφέροντάς σας ευκαιρίες για 
άνοδο και αναγνώριση. Παράλληλα, η ορθή πορεία του Ερμή στους 
Ιχθύς λειτουργεί εξαιρετικά ευνοϊκά, καθώς ξεμπλοκάρει σπουδές, 
νομικές υποθέσεις ή επαφές με το εξωτερικό. Αν το προηγούμενο 
διάστημα νιώθατε πνευματικά κουρασμένοι ή αντιμετωπίζατε 
εμπόδια σε μακροπρόθεσμα σχέδια, τώρα η ροή αποκαθίσταται.

Λέων (23/7-22/8)
Η άνοιξη ξυπνά μέσα σας τη δίψα για περιπέτεια και μάθηση, 
καθώς η ισημερία ενεργοποιεί τον ένατο τομέα σας. Η ορθή 
πορεία του Ερμή στους Ιχθύς έρχεται να διευκολύνει οικονομικές 
εκκρεμότητες, ζητήματα τραπεζών ή κοινά κεφάλαια που είχαν 
κολλήσει και σας προκαλούσαν ανασφάλεια. Τώρα μπορείτε να 
διαπραγματευτείτε με μεγαλύτερη ευκολία και να βρείτε λύσεις σε 
πρακτικά θέματα. 

Παρθένος (23/8-22/9)
Η εαρινή ισημερία στρέφει την προσοχή σας σε ζητήματα βαθιάς 
εμπιστοσύνης, κοινών πόρων και οικονομικών συναλλαγών. Είναι 
η στιγμή που το φως της άνοιξης διεισδύει στα πιο κρυφά σημεία 
της ψυχής σας, για να αποδεσμευτείτε από τοξικές καταστάσεις. 
Η ορθή πορεία του κυβερνήτη σας Ερμή φέρνει την πολυπόθητη 

εκτόνωση. Το τοπίο καθαρίζει και σας επιτρέπει να βάλετε τα 
πράγματα στη θέση τους.

Ζυγός (23/9-23/10)
Με την είσοδο του Ήλιου στον άξονα των σχέσεών σας, η 
εαρινή ισημερία σηματοδοτεί έντονη κοινωνικοποίηση και 
νέες συνεργασίες. Ο Ερμής, πλέον σε ορθή φορά, φέρνει την 
πολυπόθητη τάξη στην καθημερινότητά σας και στην εργασία σας. 
Το τοπίο καθαρίζει και σας επιτρέπει να οργανώσετε το πρόγραμμά 
σας. Είναι επίσης η κατάλληλη στιγμή να εστιάσετε σε θέματα 
φυσικής κατάστασης και υγείας.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Με την εαρινή ισημερία, η ανάγκη για ανανέωση στην εργασία και 
την προσωπική φροντίδα γίνεται προτεραιότητα. Είναι η ιδανική 
στιγμή να βάλετε μπροστά ένα πλάνο ευεξίας ή να δώσετε νέα 
πνοή στην επαγγελματική σας ρουτίνα. Η ορθή πορεία του Ερμή 
στους Ιχθύς έρχεται να ευνοήσει τη δημιουργικότητα, τον έρωτα 
και τα παιδιά. Η επικοινωνία με αγαπημένα πρόσωπα βελτιώνεται 
αισθητά, ενώ η έμπνευσή σας επιστρέφει δυναμικά. 

Τοξότης (22/11-21/12)
Η εαρινή ισημερία στον Κριό είναι μια εξαιρετικά ευνοϊκή στιγμή, 
καθώς ενεργοποιεί τον τομέα της δημιουργίας, της χαράς και 
του έρωτα, γεμίζοντάς σας με αυτοπεποίθηση. Ταυτόχρονα, η 
ορθή πορεία του Ερμή στο ζώδιο των Ιχθύων φέρνει ηρεμία και 
συνεννόηση στο σπίτι και την οικογένεια. Ζητήματα που αφορούν 
την ακίνητη περιουσία ή ενδοοικογενειακές παρεξηγήσεις αρχίζουν 
επιτέλους να επιλύονται.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Η εαρινή ισημερία στρέφει το ενδιαφέρον σας στο σπίτι και τις 
οικογενειακές σας ρίζες, ευνοώντας ένα νέο ξεκίνημα στον ιδιωτικό 
σας χώρο. Την ίδια στιγμή, η ορθή πορεία του Ερμή στους Ιχθύς 
διευκολύνει την επικοινωνία και τις μετακινήσεις. Αν υπήρχαν 
καθυστερήσεις σε έγγραφα, συμφωνίες ή προβλήματα στη 
συνεννόηση με αδέλφια και γείτονες, τώρα το τοπίο καθαρίζει. 

Υδροχόος (20/1-18/2)
Για εσάς η εαρινή ισημερία φέρνει μια έκρηξη εξωστρέφειας, νέων 
γνωριμιών και μετακινήσεων, καθώς ενεργοποιεί τον τομέα της 
επικοινωνίας σας. Παράλληλα, η ορθή πορεία του Ερμή στους Ιχθύς δίνει 
οριστικές λύσεις στον τομέα των οικονομικών σας. Αν το προηγούμενο 
διάστημα υπήρχαν μπερδέματα με έσοδα, έξοδα ή πληρωμές που 
καθυστερούσαν, τώρα η ροή του χρήματος εξομαλύνεται. 

Ιχθύες (19/2-20/3)
Η εαρινή ισημερία μετατοπίζει το ενδιαφέρον σας στην οικονομική 
σας σταθερότητα και στις προσωπικές σας αξίες, ωθώντας σας να 
διεκδικήσετε αυτά που σας αναλογούν. Το πιο σημαντικό νέο όμως 
είναι η ορθή πορεία του Ερμή στο δικό σας ζώδιο. Η πνευματική 
θολούρα και η αναποφασιστικότητα υποχωρούν, δίνοντας τη θέση 
τους σε μια νέα αίσθηση κατεύθυνσης. 

Εαρινή ισημερία: φαντασία και πειθαρχία

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η σημερινή ημέρα αποτελεί 
τον σημαντικότερο σταθμό του 
αστρολογικού έτους, καθώς στις 
16.46 ο Ήλιος εισέρχεται στον Κριό, 
φέρνοντας την εαρινή ισημερία. 
Πρόκειται για την επίσημη αρχή 
της άνοιξης, μια στιγμή που η φύση 
αναγεννάται και μας καλεί σε ένα νέο 
ξεκίνημα. Σηματοδοτεί επίσης την 
έναρξη ενός καινούργιου κύκλου, 
επιβάλλοντας την ανάγκη για 
ισορροπία και επαναπροσδιορισμό των 
στόχων μας.
Το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό αυτής της 
περιόδου είναι η επιρροή που δέχεται 
ο Ήλιος από τον Ποσειδώνα και τον 
Κρόνο. Αυτός ο συνδυασμός ενώνει 
την έμπνευση με τον ρεαλισμό, για να 
μετατρέψουμε τα όνειρά μας σε κάτι 
συγκεκριμένο και ουσιαστικό. Ενώ ο 
Ποσειδώνας ενισχύει τη διαίσθηση 
και τη φαντασία μας, ο Κρόνος ζητά 
πειθαρχία και ξεκάθαρα όρια. Είναι η 
κατάλληλη στιγμή να δούμε καθαρά 
τι αξίζει να διατηρήσουμε στη ζωή μας 
και τι χρειάζεται να δομηθεί από την 
αρχή.
Παράλληλα, η ημέρα κρύβει άλλη μια 
σημαντική είδηση: στις 21.33, ο Ερμής 
επιστρέφει επιτέλους σε ορθή πορεία, 
βάζοντας τέλος σε πολλά εμπόδια, 
παρεξηγήσεις και καθυστερήσεις 
των τελευταίων εβδομάδων. Ωστόσο 
ο πλανήτης της επικοινωνίας θα 
παραμείνει σε στατική κίνηση μέχρι 
τις 28 Μαρτίου. Αυτές οι ημέρες της 
στασιμότητας θεωρούνται δυσμενείς 
για μεγάλα βήματα, σημαντικές 
διαπραγματεύσεις, εμπόριο ή σοβαρές 
μετακινήσεις. Καλό είναι να περιμένετε 
λίγο ακόμα πριν τις τελικές υπογραφές 
και να προετοιμάσετε το έδαφος με 
υπομονή και στρατηγική.
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